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Άρχισαν τις κασιδιάρικες επιθέσεις
τα μπουμπούκια της Νίκης

Η δημοκρατία
δεν θα ανεχτεί 

τραμπούκους που ζητούν
την ψήφο του λαού

«P»

Η επίθεση που δέχτηκε η βουλευτής της ΝΔ στην
Καβάλα Αγγελική Δεληκάρη μέσα στον ναό από πολι-
τεύτρια του κόμματος Νίκη δεν είναι κάτι απλό για να
το προσπεράσουμε με μια δήλωση καταδίκης. Μια
γυναίκα που φέρεται να είναι υποψήφια βουλευτής
και στέλεχος της Νίκης στη συγκεκριμένη εκλογική
περιφέρεια πλησίασε την κ. Δεληκάρη, της φώναξε
για την υπερψήφιση του νομοσχεδίου του γάμου
ομοφύλων, την εξύβρισε και τη… χαστούκισε. Η κυ-
ρία αυτή, το όνομα της οποίας το αποκρύπτει το κόμ-
μα του κ. Νατσιού, μας γυρίζει πολλά χρόνια πίσω,
όταν οι νταήδες της Χρυσής Αυγής σήκωναν χέρι
εναντίον όποιου ήταν απέναντί τους και έφτασαν μέ-

χρι τη δολοφονία του Παύλου Φύσσα. Το κόμμα του κ.
Νατσιού μάς θυμίζει τον Ηλία Κασιδιάρη που χα-
στούκισε σε απευθείας μετάδοση τη Λιάνα Κανέλλη
στον ΑΝΤ1.

Το χαστούκι, λοιπόν, κατά της κυρίας Δεληκάρη εί-
ναι η αναβίωση φασιστικών συμπεριφορών με στόχο
την τρομοκράτηση του πολιτικού συστήματος και της
δημοκρατίας ευρύτερα. Για ποιο λόγο λοιπόν ακραία
κόμματα που φιλοξενούν στους κόλπους τους τραμ-
πούκους ζητούν την ψήφο του λαού; Για να ρίχνουν
χαστούκια στο Κοινοβούλιο; Να φέρνουν μεθόδους
της «νύχτας» στις εκκλησίες και στον δημόσιο βίο;
Και όταν κάποιος έχει διαφορετικές απόψεις από

όλους αυτούς τους ψεκασμένους θα γρονθοκοπείται,
πυξ λαξ; 

Αυτό που χρειάζεται είναι να γίνει σαφές ότι απέ-
ναντι στην ακροδεξιά το μπλοκ της δημοκρατίας είναι
ενιαίο και δεν πρόκειται να ανεχτεί τέτοιους φασί-
στες, ούτε θα τους νομιμοποιήσει θεσμικά. Ζήσαμε
όλοι μας τη βρόμικη περίοδο της Χρυσής Αυγής. Δεν
θα την ξαναζήσουμε. Στο χέρι μας είναι με την ψήφο
μας να απομονώσουμε και να μαυρίσουμε στην κάλ-
πη τέτοια κακοποιά στοιχεία που καλύπτονται πίσω
από τη δήθεν αγάπη τους για την πατρίδα και τη θρη-
σκεία. Χωρίς «ναι μεν αλλά», χωρίς αστερίσκους, χω-
ρίς κρυφές ατζέντες και δεύτερες σκέψεις.
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Μ
ε έναν χρόνο διαφορά από τότε που ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης προειδοποιούσε τους πολίτες να

μην επιτρέψουν τον κίνδυνο μιας πολιτικής
«τερατογένεσης», ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ, η Νέα Αριστερά και η Πλεύση Ελευθε-
ρίας δρομολογούν με «όχημα» την ευρωκάλπη
της 9ης Ιουνίου το πρώτο σχήμα «Φρανκεν-
στάιν» στο Ευρωκοινοβούλιο. 

Παρότι προεκλογικά «σφάζονται» καθημερι-
νά, ιδιαίτερα ο ΣΥΡΙΖΑ του Στέφανου Κασσελά-
κη με το ΠΑΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλάκη, αφού
από τη σειρά κατάταξης των κομμάτων τους στις
ευρωεκλογές θα κριθεί ποιος θα έχει την ηγε-
μονία στην Κεντροαριστερά την επόμενη μέρα,
όλα δείχνουν ότι το σκηνικό αυτό θα μεταβληθεί
άρδην από την επομένη της ευρωκάλπης.

Ήδη άλλωστε μια σειρά από στελέχη τόσο
της Κουμουνδούρου και της Χαριλάου Τρικού-
πη όσο και της Νέας Αριστεράς αφήνει δημο-
σίως να εννοηθεί ότι θα πρέπει να βρεθεί τρό-
πος συνεννόησης μεταξύ των κομμάτων, προ-
κειμένου σε βάθος χρόνου να συγκροτήσουν
ένα αντι-μητσοτακικό μέτωπο κόντρα στην κυ-
βέρνηση. Είναι άλλωστε και ο μοναδικός τρό-
πος να επιβιώσουν πολιτικά και να καταστή-
σουν ορατή την παρουσία τους, αφού μέχρι σή-
μερα ούτε σοβαρή και ισχυρή πρόταση εξου-
σίας έχουν καταφέρει να παρουσιάσουν στον
δημόσιο διάλογο, ούτε ηγέτη με πρωθυπουργι-
κά χαρακτηριστικά δύνανται να αντιπαραβά-
λουν στον πρωθυπουργό.

Ξαναζωντανεύει το «μέτωπο
των ηττημένων» του Τσίπρα

Στην πραγματικότητα, όπως σημειώνουν έμ-
πειρα κυβερνητικά και κομματικά στελέχη της
ΝΔ, η ένωση των διάσπαρτων δυνάμεων της
Κεντροαριστεράς είναι μονόδρομος μετεκλο-
γικά για τον ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, τη Νέα
Αριστερά και την Πλεύση Ελευθερίας ώστε να
συγκροτήσουν ένα «μέτωπο των ηττημένων».

Υπενθυμίζεται ότι στις παραμονές των περ-
σινών εκλογών της 21ης Μαΐου ο πρωθυπουρ-
γός σημείωνε ότι ο μόνος τρόπος για να απο-
τραπεί το ενδεχόμενο μιας πολιτικής τερατογέ-
νεσης είναι η ισχυρή ΝΔ. Τηρουμένων των
αναλογιών, κάτι ανάλογο ισχύει και στην επι-
κείμενη αναμέτρηση για τις ευρωεκλογές,
όπου μπορεί μεν να μην υπάρχει ο κίνδυνος
συγκρότησης κυβέρνησης ηττημένων, αλλά εί-
ναι ορατός ο κίνδυνος δημιουργίας ενός μετώ-
που που θα επιχειρήσει να βάλει φρένο στην
πορεία ολοκλήρωσης του μεταρρυθμιστικού
έργου της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσο-
τάκη, δημιουργώντας σοβαρά προβλήματα
στην πολιτική σταθερότητα εντός της χώρας
αλλά και θα είναι ενάντια στα εθνικά μας συμ-
φέροντα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως έχει
δείξει η μέχρι τώρα θλιβερή πορεία τους.

Ουσιαστικά πρόκειται για ένα μπλοκ-πρόβα
τζενεράλε για τη μετέπειτα συνεργασία τους
στις εθνικές εκλογές το 2027.

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, το σενάριο περί
μετεκλογικής συνεργασίας ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ, Νέας Αριστεράς και Πλεύσης Ελευθε-
ρίας δεν κινείται στα όρια του μεταφυσικού.
Αντιθέτως, όχι μόνο μετριέται σε όλες τις τε-
λευταίες δημοσκοπήσεις αλλά δείχνει να υπο-
στηρίζεται από τουλάχιστον έναν στους δύο
ψηφοφόρους κυρίως των τριών πρώτων κομ-
μάτων. Στον ΣΥΡΙΖΑ μάλιστα το ποσοστό αυτό
σε ορισμένες δημοσκοπήσεις αγγίζει ακόμη
και το 70%, ενώ πλειοψηφική είναι η θετική
στάση στους ψηφοφόρους του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ
και της Νέας Αριστεράς.

Τάση που εκ των πραγμάτων δεν περνάει

απαρατήρητη από τις ηγεσίες αυτών των
κομμάτων, οι οποίες, αν και υπό άλλες συν-
θήκες θα ξόρκιζαν το ενδεχόμενο μετεκλο-
γικής συνεργασίας, αντιλαμβάνονται ότι θα
πρέπει να αντιμετωπίσουν την πραγματικό-
τητα με ρεαλισμό.

Κοινές υποψηφιότητες
Προσώρας βεβαίως, ειδικά μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ

και ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, βρίσκεται σε πλήρη εξέλι-
ξη μια σκληρή, δημόσια μάχη για την κατάκτη-
ση της δεύτερης θέσης με εκατέρωθεν επιθέ-
σεις που θυμίζουν περισσότερο κόντρα κυβέρ-
νησης - αντιπολίτευσης και λιγότερο διαμάχη

μεταξύ δύο όμορων κομμάτων της αντιπολί-
τευσης.

Ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελά-
κης έχει σπεύσει να θέσει ως χρονικό για την
αναζωογόνηση του κόμματός του τις εθνικές
εκλογές και όχι τις ευρωεκλογές, ξεκαθαρί-
ζοντας ότι ανεξαρτήτως αποτελέσματος θα εί-
ναι ο ίδιος επικεφαλής του κόμματος στις εθνι-
κές εκλογές. Αυτό βεβαίως δεν σημαίνει ότι θα
αποφύγει την κριτική, αν το αποτέλεσμα δεν εί-
ναι το επιθυμητό για τον ίδιο και το κόμμα του -
κάτι που έχουν σπεύσει να επισημάνουν αρκε-
τά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει ανοίξει θέ-
μα συνεργασιών για μετά τις ευρωεκλογές. Άλ-
λα στελέχη όμως έχουν ήδη τοποθετηθεί σχετι-
κά. Ενδεικτικά οι Γιάννης Ραγκούσης, Θανάσης
Θεοχαρόπουλος, Κώστας Ζαχαριάδης κ.ά., πα-
ρότι δεν μιλούν ανοικτά για κεντρική συνεργα-
σία με το ΠΑΣΟΚ, έχουν προτείνει οι ευρωβου-
λευτές που θα εκλέξει ο ΣΥΡΙΖΑ να ενταχθούν
στην ευρωομάδα των Σοσιαλδημοκρατών, ενώ
ο τελευταίος είχε απευθύνει κάλεσμα σε εκλεγ-
μένους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που προ-
έρχονται από το ΠΑΣΟΚ και τη Νέα Αριστερά,
«για προγραμματική σύγκλιση και κοινές υπο-
ψηφιότητες στην ΚΕΔΕ και τις ΠΕΔ».

Σχέδια... ομογενοποίησης
Αναφανδόν υπέρ της συνεργασίας με το

ΠΑΣΟΚ τοποθετείται εδώ και μήνες ο Χρή-
στος Σπίρτζης, στον βαθμό που έχει μιλήσει
για την ανάγκη ομογενοποίησηςτων δύο κομ-
μάτων στονδρόμο προς τις ευρωεκλογές.

Στη Χαριλάου Τρικούπη πάλι το έντονα αρνη-
τικό κλίμα για συνεργασίες που υπήρχε μέχρι
τις αυτοδιοικητικέςεκλογές δεν υπάρχει πλέον.
Παρότι θέτουν ως προϋπόθεση να μην είναι ο
Κασσελάκης αρχηγός για να ξεκινήσουν τη
σχετική συζήτηση, θεωρούν ότι υπάρχουν στε-
λέχη τόσο στον ΣΥΡΙΖΑ όσο και στη Νέα Αριστε-
ρά με τα οποία θα μπορούσαν να συνεννοηθούν. 

Οι υπέρμαχοι μιας τέτοιας προοπτικής μάλι-
στα μνημονεύουν την προ μηνών δήλωση του
πρώην πρωθυπουργού Γιώργου Παπανδρέου,
ο οποίος με αφορμή τη νίκη του Χάρη Δούκα
στον Δήμο Αθηναίων είχε τονίσει ότι «η ανα-
τροπή είναι εφικτή όταν ενώνουμε τις προ-
οδευτικές δυνάμεις, τις δημοκρατικές δυνά-
μεις πίσω από ένα πρόσωπο με γνώσεις, δυνα-
τότητες αλλά και με όραμα».

«Σε καμία περίπτωση δεν μας αφήνει
αδιάφορους η συζήτηση για την ανασυγκρό-
τηση της Αριστεράς και της Κεντροαριστε-
ράς στη χώρα μας, όταν μάλιστα είμαστε αν-
τιμέτωποι με την επικυριαρχία της Δεξιάς
και της κυβέρνησης Μητσοτάκη», τονίζει και
ο επικεφαλής της Νέας Αριστεράς Αλέξης
Χαρίτσης, προσθέτοντας ότι το κόμμα του
θέλει να πρωταγωνιστήσει στη διαμόρφωση
ενός ανταγωνιστικού μπλοκ απέναντι στην
κυβέρνηση της ΝΔ.

ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, Νέα Αριστερά και Πλεύση Ελευθερίας 
επιδιώκουν τη συγκρότηση ενός αντι-μητσοτακικού μπλοκ 

ενόψει των ευρωεκλογών γιατί γνωρίζουν 
ότι είναι ο μοναδικός τρόπος για να επιβιώσουν πολιτικά

Έρχεται
νέα ευρωπαϊκή

«τερατογένεση»

ΣΧΗΜΑ ΦΡΑΝΚΕΝΣΤΑΪΝ
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Κυριάκος Μητσοτάκης βάζει κυ-
βέρνηση και κόμμα στην πρίζα για
τις επόμενες 47 μέρες που απομέ-

νουν μέχρι να στηθούν οι κάλπες της 9ης
Ιουνίου. Το μπαράζ συναντήσεων ξεκίνησε
το μεσημέρι της Δευτέρας στο στρατηγείο
της Νέας Δημοκρατίας στην Πειραιώς,
όπου πρωθυπουργός έδωσε στην πρώτη

ομάδα υπουργών και βου-
λευτών φύλλα πορείας για
τον προεκλογικό αγώνα.

Πού θα βρεθούν 
οι υπουργοί

Ειδικά για τους υπουρ-
γούς ο σχεδιασμός που συ-
ζητήθηκε στην πρώτη σύ-

σκεψη της επιτροπής εκλογικού αγώνα την
περασμένη Παρασκευή προβλέπει ότι κα-
θένα από τα μέλη της κυβέρνησης θα χρεω-
θεί οργανωτικά και από μία περιφέρεια. Εν-
δεικτικά, ο υπουργός Επικρατείας Μάκης
Βορίδης, παρά τις πληροφορίες που τον
ήθελαν να αναλαμβάνει, μεταξύ άλλων, την
ειδική αποστολή της Μακεδονίας, φαίνεται
ότι θα πάρει πάνω του τον προεκλογικό
αγώνα στην Πελοπόννησο.

«Μακεδονικός αγώνας»
Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δέν-

διας θα έχει την ευθύνη της Κεντρικής Μα-
κεδονίας, ενώ σημαντικό ρόλο στον «μα-
κεδονικό αγώνα» ενόψει των ευρωεκλο-
γών αναλαμβάνει και ο υπουργός Υγείας
Άδωνις Γεωργιάδης, ο οποίος θα χρεωθεί
την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας. Επι-
τόπιες επισκέψεις, επαφές με τη βάση αλ-
λά και το οργανωτικό βάρος του προεκλο-
γικού αγώνα στην Ανατολική Μακεδονία-
Θράκη θα σηκώσει ο υπουργός Υποδομών
και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας.

Εμπροσθοφυλακή
Στη «γαλάζια» εμπροσθοφυλακή για να

κερδηθεί το στοίχημα της Θεσσαλίας θα
βρεθεί ο υπουργός Οικονομικών Κωστής
Χατζηδάκης, ενώ στην περιφέρεια-βαρό-
μετρο σε κάθε κάλπη με εθνικά χαρακτηρι-
στικά, την Ήπειρο, θα στρατοπεδεύσει ο
υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας. Τη
Στερεά Ελλάδα αναλαμβάνει η υπουργός
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σο-
φία Ζαχαράκη, ενώ τη Δυτική Ελλάδα ο
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Λευτέρης
Αυγενάκης. 

Καμπάνια
Φύλλο πορείας για τη «γαλάζια» καμπάνια

σε Βόρειο, Κεντρικό και Νότιο Αιγαίο παίρ-
νει η υπουργός Εργασίας Δόμνα Μιχαηλί-
δου, ενώ τα Ιόνια νησιά θα μπουν στα προ-
εκλογικά καθήκοντα της υπουργού Τουρι-
σμού Όλγας Κεφαλογιάννης. Την ειδική

αποστολή στο Βόρειο Αιγαίο αναλαμβάνει
για προφανείς λόγους ο υπουργός Μετανά-
στευσης Δημήτρης Καιρίδης, ενώ την Κρήτη
θα έχει ως προεκλογικό τερέν ο υπουργός
Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης.

Τα γκρουπ βουλευτών
Από αυτή την Τετάρτη 24 Απριλίου πάν-

τως στον κύκλο των συναντήσεων με τον
Κυριάκο Μητσοτάκη έχουν προσκληθεί να
συμμετάσχουν οι «γαλάζιοι» βουλευτές

από μια ομάδα περιφερειών που έχουν ει-
δικά χαρακτηριστικά. Συγκεκριμένα, το
προσκλητήριο αφορά το πρώτο γκρουπ των
28 μελών της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
του κυβερνώντος κόμματος που εκλέγον-
ται στις Περιφέρειες Πελοποννήσου, Δυτι-
κής Ελλάδας και Ηπείρου: τρία σημεία στον
εκλογικό χάρτη που περιλαμβάνουν παρα-
δοσιακά «κάστρα» της Νέας Δημοκρατίας
αλλά και απαιτούν αρκετή δουλειά για να
μαζευτεί η φθορά από νομοσχέδια, όπως

εκείνο για τα ομόφυλα, που «πάγωσαν» την
κομματική βάση, τροφοδοτώντας ενδεχό-
μενα μηνύματα διαμαρτυρίας ή τη χαλαρή
ψήφο γενικότερα. Από την άλλη, υπάρχουν
περιθώρια βελτίωσης των εκλογικών επι-
δόσεων για να διατηρηθούν τα σκήπτρα
που αποκτήθηκαν στην τελευταία κάλπη
από την Κεντροαριστερά, όπως στην περί-
πτωση της Αχαΐας, η οποία τον περασμένο
Ιούνιο βάφτηκε «γαλάζια». Σειρά θα πά-
ρουν οι 19 εκπρόσωποι από τις Περιφέρει-
ες Βορείου και Νοτίου Αιγαίου, όπως επί-
σης και Κρήτης.

Πού θα πάει ο πρωθυπουργός
Ταυτόχρονα, ο πρωθυπουργός θα προ-

σθέσει και άλλα κομμάτια στο παζλ των
προεκλογικών εξορμήσεων στην Αττική
και στην περιφέρεια. Η εστίαση παραμένει
στις λαϊκές συνοικίες που θεωρούνται
κλειδί για ένα νικηφόρο εκλογικό αποτέλε-
σμα, τις οποίες η Νέα Δημοκρατία «άλω-
σε» το καλοκαίρι του 2023, παίρνοντας ση-
μαντική ώθηση για το 41%. Σε αυτές τις πε-
ριοχές όμως είναι και μεγαλύτερος ο αντί-
κτυπος από προβλήματα όπως η ακρίβεια,
η οποία σε όλες τις δημοσκοπήσεις αποτε-
λεί την πρώτη αιτία της κυβερνητικής φθο-
ράς. Για αυτό και ο Κυριάκος Μητσοτάκης
μετά τον Άγιο Δημήτριο, όπου βρέθηκε το
περασμένο Σάββατο, χθες το πρωί βρέθη-
κε στη Λαχαναγορά του Ρέντη και στη συ-
νέχεια μίλησε σε κομματική εκδήλωση σε
καφέ της περιοχής, η οποία με το σχεδόν
35% που έγραψε το κοντέρ έδωσε έπειτα
από αρκετά χρόνια στη Νέα Δημοκρατία
την πρωτιά στη Β’ Πειραιά.

Σήμερα ο πρωθυπουργός θα επισκεφτεί
τη Φθιώτιδα για να παραστεί στην παράδο-
ση στην κυκλοφορία τού τμήματος Λαμία -
Καλαμπάκα του αυτοκινητοδρόμου Ε-65,
ενώ την ερχόμενη Παρασκευή όλα δεί-
χνουν ότι ο πρωθυπουργός θα περιοδεύσει
στη Βοιωτία, συγκεκριμένα στη Θήβα, η
οποία μέχρι τις αρχές του μήνα φιλοξενού-
σε για τη θητεία του τον πρόεδρο του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Στέφανο Κασσελάκη.  

Αυτοψία στην Κεντρική Λαχαναγορά Ρέντη

Μητσοτάκης: «Ο αγώνας 
κατά της ακρίβειας είναι συνεχής»
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, μαζί με τον αρμόδιο υπουργό Ανάπτυξης Κώστα Σκρέκα, έκανε

αυτοψία στην Κεντρική Λαχαναγορά Αθηνών. Ο κ. Μητσοτάκης ενημερώθηκε για τη λειτουρ-

γία της εφοδιαστικής αλυσίδας -και ενόψει Πάσχα- διαμηνύοντας πως ο αγώνας κατά της

ακρίβειας είναι συνεχής, ενώ επανέλαβε ότι στόχος της κυβέρνησης είναι όλοι οι Έλληνες

καταναλωτές να απολαμβάνουν ποιοτικά προϊόντα σε λογικές τιμές. 

«Αγωνιζόμαστε με αυστηρούς ελέγχους στην αγορά και σε συνεννόηση πάντα με όλη την

εφοδιαστική αλυσίδα να μπορούμε να προσφέρουμε στους καταναλωτές προϊόντα που θα εί-

ναι σε τιμές αντίστοιχες και χαμηλότερες με τις περσινές. Χαίρομαι ότι σε μια σειρά από προ-

ϊόντα υπάρχουν τιμές χαμηλότερες από πέρσι και όσο καλύτερα λειτουργεί η εφοδιαστική

αλυσίδα τόσο περισσότερο επενδύουν και οι επαγγελματίες μας σε υποδομές. Ο αγώνας κα-

τά της ακρίβειας έχω πει πολλές φορές ότι είναι ένας αγώνας συνεχής, έχουμε όμως τώρα

εξαιρετικά δείγματα ότι ο πληθωρισμός δείχνει σημάδια αποκλιμάκωσης και σε αρκετά προ-

ϊόντα έχουμε πλέον και μειώσεις τιμών», δήλωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Από την πλευρά του, ο υπουργός Ανάπτυξης τόνισε ότι θα συνεχιστεί η κυβερνητική προ-

σπάθεια για να μειωθούν οι τιμές στα προϊόντα. «Βλέπουμε ότι οι τιμές των οπωροκηπευτι-

κών έχουν αρχίσει να αποκλιμακώνονται», ανέφερε ο κ. Σκρέκας.

Aυτοί είναι οι 12 υπουργοί που
θα «οργώσουν» την Eλλάδα

Ο πρωθυπουργός έδωσε 
στην πρώτη ομάδα υπουργών
και βουλευτών φύλλα πορείας
για τον προεκλογικό αγώνα

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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ε καλό κλίμα αλλά χωρίς να ανοίξουν τα
«καυτά» ζητήματα της ατζέντας των Ελ-
ληνοτουρκικών διεξήχθη η τέταρτη συ-

νάντηση για τα Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύ-
νης μεταξύ Αθήνας και Άγκυρας στην ελληνική
πρωτεύουσα.

Μόλις λίγα 24ωρα μετά τις τελευταίες προ-
κλήσεις της Τουρκίας με αφορμή τα θαλάσσια
πάρκα που προτίθεται να δημιουργήσει η Ελλά-
δα στο Αιγαίο, μεταξύ Μήλου και Νισύρου, αλλά

και μόλις λίγες ώρες μετά τις
προκλητικές Navtex, με τη μία
εκ των οποίων αμφισβητεί την
ελληνική κυριαρχία νοτίως
του Καστελόριζου και με την
άλλη απαιτεί αποστρατιωτικο-
ποίηση 21 ελληνικών νησιών,
οι αντιπροσωπείες των δύο
χωρών κάθισαν στο τραπέζι
των συνομιλιών.

Η Ελλάδα είχε στόχο τη διατήρηση των ήρε-
μων νερών στο Αιγαίο, ενώ η Τουρκία, με δεδο-
μένη και την πρόθεση Ερντογάν να επισκεφθεί
στις 9 Μαΐου τον Λευκό Οίκο, φόρεσε τη μάσκα
της «φιλειρηνικής» χώρας που επιδιώκει τις
σχέσεις καλής γειτονίας.

Τι συζητήθηκε
Είναι δεδομένο πως μια ένταση στις σχέσεις

ενδεχομένως να τίναζε στον αέρα τις προσπά-
θειες ετών του Ταγίπ Ερντογάν να δει από κοντά
τον Τζο Μπάιντεν. Ήδη στην Ουάσιγκτον υπάρ-
χει δυσφορία για τις δηλώσεις του Τούρκου
προέδρου κατά του Ισραήλ και υπέρ της Χαμάς,
με τις ΗΠΑ να μην έχουν επιβεβαιώσει ακόμη
επισήμως την επίσκεψη του Ταγίπ Ερντογάν.

Των δύο αντιπροσωπειών ηγήθηκαν ο πρέ-
σβης Θεοχάρης Λαλάκος και ο υφυπουργός
Εξωτερικών της γείτονος Μπουράκ Ακτσαπάρ.
Επίσης, μετείχαν ανώτατοι και ανώτεροι αξιω-
ματικοί των Ενόπλων Δυνάμεων των δύο χωρών.

Οι δύο πλευρές συζήτησαν την πορεία υλο-
ποίησης των ΜΟΕ του 2024 και δραστηριότητες
ΜΟΕ για το 2025, χωρίς την παραμικρή -σύμ-
φωνα με πληροφορίες- αναφορικά στα «καυτά»
ζητήματα της ελληνοτουρκικής ατζέντας. Άλ-
λωστε, η Ελλάδα αναγνωρίζει μόνο μία και μο-
ναδική διαφορά στις διμερείς σχέσεις με την
Τουρκία και αυτό δεν είναι άλλο από την οριοθέ-
τηση ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας.

Τα ΜΟΕ εντούτοις μαζί με τη «θετική ατζέντα»
αποτελούν κρίσιμα βήματα στον δρόμο του ελ-
ληνοτουρκικού διαλόγου, του οποίου κορυφαί-
ος σταθμός θα είναι η επίσκεψη του Κυριάκου
Μητσοτάκη στην Τουρκία και η συνάντηση με
τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στις 13 Μαΐου.

Τουρκικές «νάρκες»
Στον δρόμο της ελληνοτουρκικής προσέγγισης

όμως, η Άγκυρα σπέρνει νέες νάρκες, επαναφέ-
ροντας τη θεωρία «γκρίζων ζωνών», εκδίδοντας
παράνομες Navtex σε περιοχές ελληνικής δι-
καιοδοσίας και χρησιμοποιώντας ορισμένες φο-
ρές γλώσσα που παραπέμπει σε εποχές βαθιάς
και επικίνδυνης ελληνοτουρκικής κρίσης.

Η ένταση με την οποία αντέδρασε η Άγκυρα
στο σχέδιο για τα θαλάσσια πάρκα (μόνο το ca-
sus belli δεν προέταξε) προκαλεί προβληματι-
σμό και ανησυχία ως προς τις τουρκικές προθέ-
σεις για τη συνέχεια, αν και κανείς στην Αθήνα
δεν εθελοτυφλεί αναφορικά με τη φερεγγυότη-
τα της γείτονος.

Η έκδοση Νavtex με την οποία αρχικά ζητού-
σε την αποστρατιωτικοποίηση 21 ελληνικών νη-
σιών και στη συνέχεια αμφισβητούσε, με νέα
Νavtex, την ελληνική κυριαρχία νοτίως του Κα-
στελόριζου, είναι ενδεικτική των τουρκικών
προθέσεων και της αναθεωρητικής πολιτικής
της Άγκυρας, από την οποία -ας μη γελιόμαστε-
δεν έχει παρεκκλίνει χιλιοστό.

Πρώτη παραβίαση έπειτα από καιρό
Ήδη χθες καταγράφηκε και η πρώτη παρα-

βίαση του ελληνικού εναέριου χώρου έπειτα
από καιρό, με ένα τουρκικό αεροσκάφος ναυτι-
κής συνεργασίας ATR-72 να εισέρχεται στο FIR
Αθηνών χωρίς να καταθέσει σχέδιο πτήσης. Εν-
δεχομένως να έγινε και κατά λάθος, όμως πώς
μπορείς να έχεις εμπιστοσύνη;

Ο κ. Μητσοτάκης πάντως δηλώνει σταθερά
προσηλωμένος στον διάλογο, αλλά με τις δια-
χρονικές «κόκκινες γραμμές» της χώρας, ενώ ο
Ταγίπ Ερντογάν αφήνει τους «αυλικούς» του
να… γαβγίζουν προς την Ελλάδα, με τον ίδιο να
επισημαίνει με δηλώσεις πως επιθυμεί να
βρούμε «όσα μας ενώνουν».

Επί της ουσίας, Ελλάδα και Τουρκία κερδί-
ζουν χρόνο για διαφορετικούς λόγους η καθε-
μία. Εκείνο το οποίο επιδιώκεται πάντως είναι
να υπάρχει ο δίαυλος επικοινωνίας όχι μόνο στο
υπουργείο Εθνικής Άμυνας, σε επίπεδο δηλαδή
υπουργών ή σε επίπεδο Διευθύνσεων Αμυντι-
κής Πολιτικής, αλλά και σε επίπεδο στρατιωτι-
κών επιτελείων ώστε σε ενδεχόμενη εκδήλωση
ακραίας κρίσης στο μέλλον να υπάρχουν άμεση
επικοινωνία και αποκλιμάκωση. 

H προέλαση της Ρωσίας στο ανατολικό αλλά και νότιο τμήμα της Ου-
κρανίας, με σφοδρότατους βομβαρδισμούς και κατάληψη περιοχών,
πιέζει τη Δύση να ενισχύσει την αεράμυνα της Ουκρανίας. Αφότου η
αμερικανική Βουλή ξεπάγωσε το πακέτο των 61 δισ. δολαρίων, το βάρος
πέφτει εκ νέου στην Ευρώπη ώστε να προσφέρει περισσότερα όπλα. Τι
ζητάει ο Ζελένσκι; Αντιαεροπορικούς πυραύλους. Τουλάχιστον 7 συ-
στήματα πυραύλων Patriot ζητεί ο Ουκρανός πρόεδρος, αλλά και ρωσι-
κής κατασκευής συστοιχίες, όπως οι πανίσχυροι S-300 που διαθέτει η
χώρα μας.

Το θέμα της ουκρανικής αεράμυνας κυριαρχεί στο Συμβούλιο των
Υπουργών Εξωτερικών και Άμυνας στο Λουξεμβούργο, με τα ευρωπαϊ-
κά όργανα και το ΝΑΤΟ να καλούν ένα ένα τα κράτη-μέλη να συνεισφέ-

ρουν. Η Ελλάδα δέχεται πιέσεις για να παραχωρήσει το σύστημα των S-
300, ωστόσο είναι προφανές πως μια χώρα που απειλείται άμεσα από
μια γειτονική δεν μπορεί να παραχωρήσει ένα τόσο στρατηγικό όπλο.

«Δεν θα γίνει οποιαδήποτε κίνηση που θα διακινδυνεύσει την απο-
τρεπτική ικανότητα και την αεράμυνα της χώρας μας», επεσήμανε ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος απαντώντας και στις αιτιάσεις της αντιπολί-
τευσης περί μυστικής διπλωματίας.

Θυμίζουμε πάντως πως ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας σε συ-
νέντευξή του στην «Political» είχε επισημάνει πως «δεν νοείται η από-
συρση αντιαεροπορικών συστημάτων χωρίς την αντικατάστασή τους με
οπλικά συστήματα παρόμοιων ή ανώτερων επιχειρησιακών δυνατοτή-
των».

Πιέσεις για να δώσει η Ελλάδα πυραύλους S-300 στην Ουκρανία

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com Ελληνοτουρκικός

διάλογος με
παράνομη Navtex
στο Καστελόριζο

Λίγες ώρες πριν από την άφιξη της
τουρκικής αντιπροσωπείας στην
Αθήνα με ατζέντα τα Μέτρα 
Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης, 
οι γείτονες αμφισβητούσαν 
την ελληνική κυριαρχία στο Αιγαίο



Ποιος υπο-
ψήφιος ευ-

ρωβουλευτής
του ΣΥΡΙΖΑ έκανε

καριέρα επί για χρόνια
ως μετακλητός υπουρ-
γών και βουλευτών της
Νέας Δημοκρατίας; Και
τώρα έγινε ξαφνικά φό-
λα αντιδεξιός… 
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H απόβαση του υπουργείου Εργασίας στο Λον-
δίνο ήταν επιτυχής. Η εκδήλωση του Rebrain
Greece στις 20 Απριλίου, την οποία συντόνισε η
γενική γραμματέας Εργασίας Άννα Στρατινάκη,
κάλεσε τους Έλληνες του εξωτερικού να επι-
στρέψουν στην Ελλάδα σε υψηλές θέσεις σε ελ-
ληνικές επιχειρήσεις και μάζεψε πάνω από 600
νεαρά άτομα που είχαν απευθείας συνομιλίες με

τους εκπροσώπους των εταιρειών. Η νέα προ-
σπάθεια που γίνεται από το υπουργείο για να
ανασχεθεί το φαινόμενο του brain drain είναι
στοχευμένη και συνεπικουρείται από εταιρείες
κολοσσούς. Όπως μαθαίνω, μετά το Λονδίνο, θα
συνεχιστούν οι εκδηλώσεις πρόσκλησης εργα-
ζομένων και σε άλλες ευρωπαϊκές πόλεις όπου
ζουν Έλληνες εργαζόμενοι στο εξωτερικό. 

Η απόβαση του υπ. Εργασίας στο Λονδίνο

Παίρνει μέτρα 
ο Τασούλας 

Μαθαίνω ότι επειδή κάποιοι το έχουν παρα-
ξηλώσει με τις ομιλίες τους στη Βουλή που θυ-
μίζουν εποχή Στάλιν στη Σοβιετία να μιλάει για
ώρες, το προεδρείο της Βουλής φαίνεται πως
έχει ήδη αποφασί-
σει να φέρει έναν
«χρονοκόφτη» στα
πρότυπα του Ευρω-
κοινοβουλίου. Το
μέτρο θα προβλέπει
πως μετά το πέρας
του οριζόμενου
χρόνου ομιλίας, και
με την ανοχή ενός ή
δύο λεπτών, το μι-
κρόφωνο θα κλείνει αυτομάτως. Το θέμα έχει
απασχολήσει και στο παρελθόν, όμως φαίνε-
ται πως ο Κωνσταντίνος Τασούλας έχει φτάσει
στο αμήν και θα πάρει τη δύσκολη αλλά δίκαιη
απόφαση αυτή σε λίγο καιρό. Και θα πρόσθετα
και κάτι ακόμα να σκεφτούν σοβαρά: να αναγ-
κάζει η φρουρά της Βουλής όσους βουλευτές
διακόπτουν τις ομιλίες των άλλων να βγαίνουν
εκτός. Μιλάω για κάτι Πολάκηδες και σία… 

Το μαλλιοτράβηγμα 
της Αριστεράς 

Το μεγάλο θέμα του Σαββατοκύριακου που
μας πέρασε δεν ήταν άλλο από τα μαλλιοτρα-
βήγματα στην Αριστερά. Η Αχτσιόγλου και ο
Χαρίτσης έβαλαν κατά του Κασσελάκη. Η μεν
είπε ότι είναι αλλοπρόσαλλη η πολιτική του
και ο δε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έχει χάσει το στοίχημα
της αντιπολίτευσης. Η Κουμουνδούρου απάν-
τησε και ότι η Νέα Αριστερά είναι πλέον στο
άρμα του Μητσοτάκη… Ο Ανδρουλάκης πήρε
σειρά και χαρακτήρισε τον Κασσελάκη ως
διασκεδαστή, για να απαντήσει ο ΣΥΡΙΖΑ ότι
τον Ανδρουλάκη πλέον δεν τον ακούει κανείς,
ούτε καν από το ίδιο του το κόμμα. Αυτά τα
μαλλιοτραβήγματα δείχνουν ότι η δεύτερη
θέση έχει γίνει το μεγάλο τρόπαιο και για αυτή
θα ξεκατινιαστούν μέχρι τις εκλογές. Άλλο
που δεν θέλει, άλλωστε, και το Μαξίμου που
πλέον όλη αυτή η αναμπουμπούλα αναδει-
κνύει ως μοναδική σοβαρή πολιτική δύναμη
τη Νέα Δημοκρατία.

Αύριο θα έχει σόου για τον Βελόπουλο 
Μου λένε ότι αύριο η Ολομέλεια
αποφασίζει για την άρση ασυλίας
του Κυριάκου Βελόπουλου. Εις
βάρος του έχει κατατεθεί μήνυση
από τον Ευστάθιο Φλώρο, πρώην
στέλεχος της Ελληνικής Λύσης
και πατέρα του ανεξάρτητου πλέ-
ον και πρώην Σπαρτιάτη βουλευτή Κωνσταντίνου Φλώρου. Ο κ. Φλώ-
ρος θεωρεί πως ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης εξαπολύει συκο-
φαντικές επιθέσεις εις βάρος του μέσω ενός εικονικού λογαριασμού
στο X. Ο Κυριάκος Βελόπουλος θεωρεί αστεία την υπόθεση και ζητά
και ο ίδιος την άρση της ασυλίας του, θεωρώντας πως οι κατηγορίες θα
καταπέσουν στο δικαστήριο. Αν αποδειχθεί ότι έχει πληρωμένα τρολ
και ο Βελόπουλος, θα τρελαθώ… 

Π
ολύ εκνευρισμένος με το ξεμπρόστιασμα που του έκανε ο Άδω-
νις Γεωργιάδης είναι ο Κυριάκος Βελόπουλος, πρόεδρος της
Ελληνικής Λύσης. Ο Άδωνις είχε αποκαλύψει ότι για χρόνια ο

Βελόπουλος υποστήριζε το ΠΑΣΟΚ ενώ τον μάζεψε και τον έκανε δεξιό
ο Καρατζαφέρης. Επίσης, ότι παρακαλούσε τον Αντώνη Σαμαρά να τον
κάνει ευρωβουλευτή της Νέας Δημοκρατίας. Είναι τόσα τα νεύρα που
έχει ο πρόεδρος που όταν οι δυο τους συναντήθηκαν την Πέμπτη στο
αεροδρόμιο «Μακεδονία», στο λεωφορείο που μεταφέρει τους επιβά-
τες από το αεροπλάνο στον χώρο των αφίξεων, δεν μίλησαν καθόλου.
Για την ακρίβεια, ο υπουργός Υγείας πλησίασε να τον χαιρετήσει, ωστό-
σο ο δεύτερος δεν ανταποκρίθηκε και γύρισε μάλιστα επιδεικτικά την
πλάτη του, αποφεύγοντας τη χαιρετούρα. 

Τον ξεμπρόστιασε 
και εκείνος δεν του μιλάει

Πετάει χαρταετό στα νησιά 

Ο Στέφανος Κασσελάκης συνεχίζει να πετάει
χαρταετό ενώ η χώρα οδεύει σε ευρωεκλογές.
Εδώ και μερικές μέρες έχει ξεκινήσει μια με-
γάλη νησιωτική περιοδεία με σκοπό να βρεθεί
στα περισσότερα νησιά του Αιγαίου και να
απευθυνθεί στους νησιώτες. Πήγε στην αρχή
στην Κύθνο, μετά βρέθηκε στη Σύρο και λίγο
μετά στη Νάξο και την Αμοργό. Χθες βρέθηκε
στη Χάλκη και τη Σύμη. Θα περιοδεύει μέχρι τις
29 Απριλίου και θα βρεθεί σε Καστελόριζο, Ρό-
δο, Τήλο, Νίσυρο, Κω, Λειψούς, Αρκιούς, Αγα-
θονήσι, Πάτμο, Ικαρία, Σάμο, Χίο, Μυτιλήνη,
Ψαρά, Λήμνο, Άη Στράτη και θα κλείσει με τη
Σκύρο. Στη Σύρο, μάλιστα, μας αποκάλυψε ότι
είναι και Παναθηναϊκός δίνοντας μια μικρή συ-
νέντευξη σε έναν γνωστό TikToker, κάτι που εί-
χε δηλώσει και παλαιότερα. 

Τι φιντάνι πότιζαν τόσα
χρόνια στο ΠΑΣΟΚ; 

Αντίστροφα μετρά ο χρόνος για τον Μπουρ-
χάν Μπαράν, ο οποίος σύμφωνα με τη δικο-
γραφία φέρεται να εμπλέκεται σε υπόθεση
παράνομων συνταγογραφήσεων. Ο πρώην -
μετά τη διαγραφή του λόγω της υπόθεσης-

βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κατηγο-
ρείται μεταξύ άλλων πως το

2014 «συνταγογραφούσε
τη χορήγηση φαρμάκων
που περιείχαν ναρκωτι-

κές ουσίες, ενώ ήταν εν
γνώσει του ότι θα χρησιμο-

ποιούνταν για παρασκευή και
διακίνηση ναρκωτικών». Τι φιντάνι είχαν
εκεί στο ΠΑΣΟΚ τόσα χρόνια και κανένας δεν
τον πήρε χαμπάρι, ρε παιδιά; Και όλα αυτά
διότι έφερνε τις μειονοτικές ψήφους στο
κόμμα… Καμία διαφορά από τον ΣΥΡΙΖΑ και
τα παιχνίδια του με το τουρκικό προξενείο… 



Ο
πρώην υπουργός Προστασίας του Πολίτη Τά-
κης Θεοδωρικάκος έχει βγει μπροστά στην
εκστρατεία ενημέρωσης των Ελλήνων του

εξωτερικού για την επιστολική ψήφο, μιας και είναι ο
αρχιτέκτονας του νομοσχεδίου. 

Μετά την επιτυχημένη περιοδεία του στον Καναδά, ο
πρώην υπουργός Εσωτερικών και Προστασίας του
Πολίτη αυτή την εβδομάδα επισκέπτεται το Λονδίνο
και το Παρίσι. 

Χθες μάλιστα μίλησε στο Λονδίνο, σε εκδήλωση που
διοργάνωσαν ο σύλλογος «Θυάτειρα» (Διεθνής Ένω-
ση Φίλων Αρχιεπισκοπής Θυατείρων και Μεγάλης
Βρετανίας) και η Hellenic Bankers Association. Σήμε-
ρα, όπως μαθαίνω, θα συναντηθεί με τον αρχιεπίσκο-
πο Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας Νικήτα. Την
Πέμπτη 25 Απριλίου ο κ. Θεοδωρικάκος θα μιλήσει σε
εκδήλωση της ελληνικής κοινότητας Παρισιού και πε-
ριχώρων. 

Στόχος της περιοδείας του είναι η αύξηση του αριθ-
μού των ομογενών που εγγράφονται στην ηλεκτρονική
πλατφόρμα του υπουργείου Εσωτερικών για την επι-
στολική ψήφο, αλλά όχι μόνο αυτό. Ο κ. Θεοδωρικάκος
έχει ως εθνικές προτεραιότητες το Δημογραφικό και
τον παγκόσμιο Ελληνισμό, όπως λέει ο ίδιος. 

Αξίζει να σημειώσουμε ότι το τελευταίο διάστημα ο
κ. Θεοδωρικάκος έχει βγει και πολύ επιθετικά κατά
του ΣΥΡΙΖΑ και κατά του λαϊκισμού τον οποίο υπηρετεί
η αντιπολίτευση… 
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Το copy paste 
θαύμα Κασσελάκη

Η αποκάλυψη της «Political» στο φύλλο του
Σαββατοκύριακου για το… κλεμμένο θαύμα
Κασσελάκη από τη βάπτιση του Αλέξανδρου Πα-
παδιαμάντη έχει κάνει θραύση. Μας αντέγραψαν
πολλοί χωρίς να μας αναφέρουν. Συνηθισμένα τα
βουνά στα χιόνια… 

Μουρούτης αποστομώνει
Φαραντούρη

Άμεση ήταν η απάντηση του υποψήφιου ευρω-
βουλευτή της Νέας Δημοκρατίας Γιώργου Μου-
ρούτη στο σχόλιο του υποψήφιου ευρωβουλευτή
του ΣΥΡΙΖΑ Νίκου Φαραντούρη ότι η αναβάθμιση
της ελληνικής οικονομίας από τον οίκο αξιολόγη-
σης S&P δεν... τρώγεται. Μιλώντας στον ΣΚΑΪ, ο
Γιώργος Μουρούτης επισήμανε ότι «κάνει λάθος
ο κ. Φαραντούρης. Τρώγεται. Όταν μας υποβάθ-
μισαν επί εποχής ΣΥΡΙΖΑ και η Moody’s και η
S&P και όλοι οι οίκοι, έκλεισαν οι τράπεζες και
δεν τρωγόταν. Εξήντα ευρώ μπορούσε να βγάλει
ο πολίτης από τις τράπεζες. Ασφαλώς και τρώγε-
ται η αναβάθμιση και ασφαλώς επειδή μας υπο-
βάθμισαν τότε οι ξένοι οίκοι, η ελληνική οικονο-
μία μπήκε σε υποθήκη. Ασφαλώς και τρώγεται,
αλλά δεν τρώγεται στη λογική του ΣΥΡΙΖΑ και του
λαϊκισμού». Πριονοκορδέλα τον πήγε ο Μουρού-
της τον Νικόλα… 

Νέα ειδική
αποστολή για
Θεοδωρικάκο

Χ
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Aναθέρμανση των
σχέσεων με Ιερώνυμο
Το Πάσχα όλα μπορούν να συμβούν… Έτσι
λοιπόν ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα έρθει κον-
τά με τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελ-
λάδος και θα σπάσει ο πάγος που υπήρχε για τα
ομόφυλα ζευγάρια… Ο πρωθυπουργός θα επι-
σκεφθεί με τον Ιερώνυμο την Παρασκευή τις
δομές της Αρχιεπισκοπής στον Ωρωπό και οι
δύο άντρες θα έχουν την ευκαιρία να αναθερ-
μάνουν τις σχέσεις τους που είχαν μπει στον
πάγο το προηγούμενο διάστημα.

Ο Χαρδαλιάς βάζει
τέλος στα… λαδώματα 

Ξεχνάμε όσα συνέβαιναν μέχρι τώρα με τις
υπηρεσίες της Διεύθυνσης Μεταφορών της
Περιφέρειας Αττικής. Ο Νίκος Χαρδαλιάς με
την ανακοίνωση της πλήρους ψηφιοποίησης
των διαδικασιών τα αλλάζει όλα. Μπαίνει τέλος
στα γρηγορόση-
μα, στη γραφει-
οκρατία, στην τα-
λαιπωρία των πο-
λιτών μπροστά
στα γκισέ. Τέλος
και στη διαφθορά
και τη διαπλοκή
που «βασίλευαν»
με φακελάκια και
«λαδώματα» για
διπλώματα. Ο πε-
ριφερειάρχης, με
το τσαγανό που
τον διακρίνει και την αποφασιστικότητά του να
επιβάλει τη διαφάνεια, παίρνει τα κεφάλια
εκείνων των υπαλλήλων που με τη συμπερι-
φορά τους προκάλεσαν το δημόσιο αίσθημα,
με εξαπάτηση και εκμετάλλευση πολιτών. Ενώ
η πλήρης ψηφιοποίηση των υπηρεσιών προ-
βλέπει ακόμα και αποστολή «πακέτο» πινακί-
δων, διπλωμάτων, κ.λπ., με… κούριερ δωρεάν
στα σπίτια των πολιτών. Τα μεταφορικά έξοδα
θα καλύπτονται από την Περιφέρεια Αττικής!

Στην περιοδεία Μητσοτάκη και η Μελέτη
Την πρώτη της εμφάνιση σε

ομιλία του πρωθυπουργού και
προέδρου της Νέας Δημοκρα-
τίας Κυριάκου Μητσοτάκη έκα-
νε η υποψήφια ευρωβουλευτής
της ΝΔ Ελεονώρα Μελέτη. Η
γνωστή παρουσιάστρια βρέθηκε
στον Άγιο Δημήτριο. Εκεί, όπως μου μετέφεραν, προσέλκυσε ζεστές
αγκαλιές και συζητήσεις από ψηφοφόρους της «γαλάζιας» παράτα-
ξης, μετά και την ανακοίνωση της παρουσίας της από τα μεγάφωνα. Τα
παραπάνω, φυσικά, τα βρίσκω λογικά, ειδικά αν αναλογιστεί κανείς
τον πόλεμο λάσπης που δέχτηκε στα social media.
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Το Σαββατοκύριακο ο υπουργός

Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος

Σταϊκούρας το έριξε στο μπάσκετ.

Δεν λέω, αν και απροπόνητος, καλός

ήταν, αλλά η ομάδα του έχασε… στο

τουρνουά 3Χ3 ΔΕΗ Basketball στην

πλατεία Πάρκου στη Λαμία. Πάντως

ομολογώ ότι το κατέχει το άθλημα…Τo
..

. 
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Τα καλάθια 
του Σταϊκούρα…

Τον συμβούλευσαν ή τον υποχρέωσαν
τον Αλέξη Τσίπρα να παραστεί στην πα-

ρουσίαση του ευρωψηφοδελτίου του
ΣΥΡΙΖΑ; Αδυνατώ να πιστέψω ότι πήγε μό-

νος του και κάθισε από κάτω να ακούει τον άκαπνο
Στέφανο να του λέει με υφάκι «γεια σου, Αλέξη»
και στη συνέχεια να τον διατάζει «έλα επάνω».
Άραγε ποιος «μεγάλος» τον υποχρέωσε να πιει
αυτό το πικρό ποτήρι; 

Τι απάντησε 
ο Μαρινάκης 
στην «P» 

Στην ερώτηση του δημοσιο-
γράφου της «Political» Μίλτου
Σακελλάρη για το υπόμνημα
που κατέθεσε η ΝΔ για τους

Σπαρτιάτες
απάντησε ο
κυβερνητι-
κός εκπρό-
σωπος
Παύλος
Μαρινάκης,
στρέφοντας
τα βέλη του

στον Στέφα-
νο Κασσελάκη. «Η κυβέρνηση
κινήθηκε στην κατεύθυνση της
θέσπισης μιας νομοθεσίας την
προηγούμενη τετραετία η
οποία να καλύπτει όσο το δυνα-
τόν περισσότερες περιπτώσεις.
Υπάρχουν, λοιπόν, νόμοι που
τους εισάγει η εκτελεστική
εξουσία, τους ψηφίζει η νομο-
θετική εξουσία και από εκεί και
πέρα, βέβαια, τα κόμματα κατά
το δοκούν, όταν θέλουν στην
πράξη να αντιμετωπίσουν συγ-
κεκριμένες περιπτώσεις, κατα-
θέτουν και υπομνήματα. Δεν
ξέρω γιατί δεν κατέθεσε για
ακόμη μία φορά ο ΣΥΡΙΖΑ υπό-
μνημα. Δεν είναι η πρώτη φορά
που δεν καταθέτει, γιατί φαντά-
ζομαι αν είχε καταθέσει, θα μας
το είχε ανακοινώσει. Δεν ξέρω
αν ακόμα ψάχνουν να βρουν αί-
θουσα για να δικάσουν τη Χρυ-
σή Αυγή, αν παρέπεσε κάπου,
σε κάποια από τις “κρουαζιέ-
ρες” στο Αιγαίο του κ. Κασσε-
λάκη, το υπόμνημα και ξέχασαν
να το καταθέσουν», τόνισε.

Ξενιτεύτηκε ο Κουτσούμπας

Η επιστολική ψήφος και η θετική αποδοχή την οποία
απολαμβάνει στους Έλληνες ομογενείς έχουν βάλει
φτερά στα πόδια όχι μόνο των κυβερνητικών στελεχών,
αλλά και αυτών της αντιπολίτευσης. Ακόμα και ο γενι-
κός γραμματέας του ΚΚΕ Δημήτρης Κουτσούμπας «ξε-
νιτεύτηκε» από χθες για να πραγματοποιήσει περιοδεία
στις ΗΠΑ και τον Καναδά. 

Ο κ. Κουτσούμπας θα συναντηθεί με αντιπροσωπεία
της ελληνικής κοινότητας, με εργατικούς συλλόγους,
με αντιπροσωπεία του Κομμουνιστικού Κόμματος Κα-
ναδά και θα μιλήσει σε συγκεντρώσεις που θα διοργα-
νώσουν η Κομματική Οργάνωση στο Μόντρεαλ και η
Λέσχη Φίλων του ΚΚΕ στο Τορόντο. 

Την Πέμπτη θα μεταβεί στη μητρόπολη του καπιταλι-
σμού, τη Νέα Υόρκη, όπου επίσης θα συναντηθεί με ερ-
γατικά σωματεία και συλλόγους και θα μιλήσει σε συγ-
κέντρωση που θα διοργανώσει η Λέσχη Φίλων του ΚΚΕ
στη Νέα Υόρκη.

Πώς ο Μητσοτάκης «ζυγίζει» 
τους υπουργούς του;

Κάθε υπουργός θα χρεωθεί και μία περιφέρεια της
χώρας! Αυτό είναι το μοντέλο στο οποίο βασίζεται το
προεκλογικό πλάνο της ΝΔ για την ευρωκάλπη της 9ης
Ιουνίου. Πρόκειται για ένα επιτυχημένο μοντέλο, το
οποίο εφαρμόστηκε και στις διπλές εθνικές εκλογές
του περασμένου Μαΐου και Ιουνίου. Και κρίνεται επιτυ-
χημένο από τους «γαλάζιους» επιτελείς, όπως μου έλε-
γε στενός συνεργάτης του πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη, γιατί οι υπουργοί αντιλαμβάνονται ότι τα
αποτελέσματα που θα προκύψουν στην περιοχή της ευ-
θύνης τους, θα μετρηθούν και θα μετρήσουν σε σχέση
με την αποτελεσματικότητά τους. Και αν σκεφτεί κανείς
ότι μετά τις ευρωεκλογές θα ανοίξει ο δρόμος για ανα-
σχηματισμό, αντιλαμβάνεται εύκολα ότι όλοι θα παί-
ξουν τα ρέστα τους για να βγει από την κάλπη το καλύτε-
ρο δυνατό αποτέλεσμα.

Τα απρόοπτα στου Ρέντη

«Ε
σύ μας πήρες όλα τα βάρη», είπε ένα από τα μέλη της Κεντρικής
Λαχαναγοράς Αθηνών στον Κυριάκο Μητσοτάκη κατά τη διάρκεια
της περιήγησής του στους χώρους διανομής των προϊόντων. Ο

πρωθυπουργός χαμογέλασε, αλλά επέμεινε προς όλους τη σημασία, αφού
έχουν απαλλαγεί από τα βάρη, να επιμείνουν στο δίπτυχο καλή ποιότητα - προ-
σιτές τιμές. Ένα απρόοπτο πάντως πριν από τη βιντεοσκόπηση των δηλώσεων
στου Ρέντη έδωσε την αφορμή στον Κυριάκο Μητσοτάκη για να συζητήσει με
τους παρευρισκόμενους για τον αθλητισμό. Η συζήτηση πήγε και στο ποδό-
σφαιρο, με τον πρωθυπουργό να λέει στους συνδαιτυμόνες του ότι κι αυτός
παίζει μπάλα με τον σύλλογο αποφοίτων, «αλλά στο Conference League».

Φοβούνται νέο… Παπανώτα στον ΣΥΡΙΖΑ
Νέο χτύπημα, αντίστοιχο με εκείνο της αποπομπής του Δημήτρη Παπα-

νώτα από τα ψηφοδέλτια του κόμματος, φοβούνται στον ΣΥΡΙΖΑ. Η επι-
τροπή που είχε αναλάβει να κάνει το τσεκάρισμα των βιογραφικών των
υποψηφίων για το ευρωψηφοδέλτιο του κόμματος φαίνεται πως περιορί-
στηκε στα απολύτως απαραίτητα. Τι δηλαδή; Να επιβεβαιώσει ότι οι υπο-
ψήφιοι έχουν λευκό ποινικό μητρώο και τον πρότερο κομματικό τους βίο.
Ήδη όμως τους έχει ξεφύγει ένας μετακλητός υπουργείου επί κυβέρνη-
σης Νέας Δημοκρατίας, ενώ φήμες ήθελαν στελέχη να έχουν ανακαλύ-
ψει «άπλυτα» και δεύτερου υποψηφίου και τρέμουν μη δουν το φως της
δημοσιότητας. Αν άλλωστε στον ΣΥΡΙΖΑ δεν κατάφεραν να εντοπίσουν
μια πασίγνωστη δήλωση ενός εκ των πιο γνωστών υποψηφίων τους, κα-
ταλαβαίνει κανείς τι συμβαίνει με τα λίγο πιο άγνωστα ονόματα. Αναμένω
με λαχτάρα τον νέο… Παπανώτα!
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Τ
α τελευταία εικοσιτετράωρα πα-
ρατηρείται μια συντονισμένη
προσπάθεια της Δύσης να στη-

ρίξει την Ουκρανία με κάθε τρόπο. Οι
εξελίξεις στο ανατολικό μέτωπο, η πίε-
ση που δέχονται οι αμυνόμενοι από τον
ανθεκτικότερο στρατό εισβολής, αλλά
και οι δυσμενείς προβλέψεις επιφα-
νών αναλυτών για το μέλλον της χώρας
κατέστησαν την επίσπευση των διαδι-
κασιών αναγκαία. 

Στην Ουκρανία έχει διαμορφωθεί μια
ομολογουμένως σύνθετη και ταυτό-
χρονα δύσκολη πραγματικότητα, με
την ηγεσία της χώρας να πρέπει να κο-
πιάσει πολύ για να αλλάξει τα δεδομέ-
να και να αυξήσει την αποτελεσματικό-
τητά της στο πεδίο της μάχης. Έγκυρα
Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, κυρίως
στον γερμανόφωνο κόσμο, μεταδίδουν
πως οι στρατιωτικές δυνάμεις κατα-
γράφουν μετά την πολύμηνη εμπλοκή
σημάδια κόπωσης, δεν υπάρχει ο εν-
θουσιασμός των πρώτων μηνών ανά-
μεσα στους νέους για να καταταγούν
στον στρατό, ένα μεγάλο μέρος των πο-
λιτών που ζουν στην επικράτεια, αλλά
μακριά από το πεδίο της μάχης, δίνει
άμεση προτεραιότητα στην επιστροφή
του σε μια κανονικότητα, ενώ δεν είναι
λίγοι εκείνοι που έχουν ήδη εγκαταλεί-
ψει τη χώρα, αναζητώντας σταθερότη-
τα, ασφάλεια και μια καλύτερη ζωή.
Αυτά είναι τα σημερινά δεδομένα σε
μια Ουκρανία που μάχεται καθημερινά
για την ανεξαρτησία της και την υπερά-
σπιση της εδαφικής της ακεραιότητας.

Από τα υψηλότερα κλιμάκια του Κιέ-
βου έχουν χτυπήσει εδώ και καιρό το
καμπανάκι του κινδύνου στους δυτι-
κούς συμμάχους, κυρίως για την ανάγ-

κη επιπλέον στήριξης των αμυνόμενων
κυρίως με σύγχρονα αντιαεροπορικά
συστήματα που θα αντιμετωπίζουν
αποτελεσματικά τους ρωσικούς
πυραύλους και τα drones που
κάνουν καθημερινά την εμφάνι-
σή τους στον ουκρανικό ουρανό
και απειλούν όχι μόνο στρατιω-
τικές εγκαταστάσεις, αλλά τον
ίδιο τον άμαχο πληθυσμό. Η πρό-
σφατη είδηση για την έγκριση
από το αμερικανικό Κογκρέσο
ενός σημαντικού πακέτου οικο-
νομικής στήριξης προς την Ου-
κρανία προκάλεσε ικανοποίηση
και αύξησε την ελπίδα πως έστω και με
καθυστέρηση μπορεί η αμυνόμενη χώ-
ρα να μπορέσει να αναχαιτίσει τη μεγά-
λη ρωσική μεθοδική επίθεση. Ωστόσο,
ειδικοί αναλυτές εκφράζουν αμφιβο-
λίες για το αν η μεγάλη καθυστέρηση
που καταγράφηκε στην παροχή επιπλέ-
ον βοήθειας από τη Δύση δεν θα έχει
τελικά επιπτώσεις στην έκβαση των πο-
λεμικών επιχειρήσεων.

Στον απόηχο της αμερικανικής βοή-
θειας, οι υπουργοί Εξωτερικών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης συναντήθηκαν χθες
στο Λουξεμβούργο, όπου επιβεβαί-

ωσαν την ισχυρή βούλησή τους για ου-
σιαστική ενίσχυση της ουκρανικής αε-
ράμυνας. Το μόνο βέβαιο είναι ότι χρό-

νος για χάσιμο δεν υπάρχει, ενώ
η αποστολή των κατάλληλων
οπλικών συστημάτων χρειάζε-
ται εκ των πραγμάτων να επι-
σπευσθεί. 

Στην κορυφή της ΕΕ έχουν
ήδη αντιληφθεί την κρισιμότητα
των στιγμών και φαίνονται απο-
φασισμένοι να στήσουν ισχυρά
αναχώματα για να αποτρέψουν
την περαιτέρω επέλαση του ρω-
σικού αναθεωρητισμού, ειδικά

στην παρούσα φάση που η αστάθεια
που παρατηρείται στην ευρύτερη πε-
ριοχή της Μέσης Ανατολής περιπλέκει
ακόμα περισσότερο την ήδη επιβαρυ-
μένη διεθνή εικόνα. Οι τελευταίες κι-
νήσεις των ΗΠΑ και της Ενωμένης Ευ-
ρώπης προκάλεσαν εκ νέου την έντονη
αντίδραση της Μόσχας με τον υπουργό
Εξωτερικών Σεργκέι Λαβρόφ να ανε-
βάζει στα ύψη τους τόνους, κατηγο-
ρώντας τους συμμάχους ότι προκα-
λούν παγκόσμιο πυρηνικό πόλεμο με
την υποστήριξή τους στην Ουκρανία. Κι
όλα αυτά συμβαίνουν την ώρα που οι

ρωσικές δυνάμεις συνεχίζουν βήμα
βήμα την κατάληψη περιοχών στην
ανατολική πλευρά της χώρας. Τα ρωσι-
κά στρατεύματα φαίνεται να έχουν
προχωρήσει βορειοδυτικά της Αβντιίβ-
κα, όπως αναφέρει η τακτική ενημέρω-
ση που παρέχει το Ινστιτούτο για τη Με-
λέτη του Πολέμου (ISW) στην έκθεση
της τρέχουσας κατάστασης.  Ο ρωσικός
στρατός έχει εισέλθει στα ανατολικά
του οικισμού Οτσερετίνε, ενώ Ρώσοι
στρατιωτικοί παρατηρητές ανέφεραν
στο Telegram πως οι ρωσικές δυνά-
μεις εισήλθαν επίσης στα νοτιοανατο-
λικά του Οτσερετίνε και κατέλαβαν το
χωριό Μπερντούκι, χωρίς αυτό να επι-
βεβαιώνεται από άλλες ανεξάρτητες
πηγές.

O πόλεμος στην Ουκρανία μπαίνει σε
μια δεύτερη, πιο κρίσιμη φάση, που εν-
δέχεται να κρίνει και την έκβασή του. Οι
Ρώσοι δείχνουν αποφασισμένοι να πε-
τύχουν τους γεωστρατηγικούς τους
στόχους, υπηρετώντας πιστά το αφήγη-
μα της «αποναζιστικοποίησης» της Ου-
κρανίας. Στην αντίπερα όχθη, η ηγεσία
του Κιέβου, γνωρίζοντας ότι δεν υπάρ-
χει μέλλον σε περίπτωση ήττας, πρόκει-
ται να αξιοποιήσει κάθε στήριξη και ευ-
καιρία για να κρατήσει όρθιες τις γραμ-
μές άμυνας, με άμεση προτεραιότητα
στη δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της χώ-
ρας, το Χάρκοβο.

Η πρώτη μεγάλη πολεμική ανάφλεξη
στην Ευρώπη μετά το τέλος του Β’ Παγ-
κοσμίου Πολέμου έχει προκαλέσει
αναταράξεις όχι μόνο μεταξύ των εμ-
πόλεμων πλευρών, αλλά σε ολόκληρη
την Ευρώπη, χωρίς κανείς να μπορεί να
κάνει ασφαλείς προβλέψεις για την τε-
λική των πραγμάτων τροπή. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Μπορεί η οικονομική
βοήθεια των ΗΠΑ 

προς την Ουκρανία 
να αλλάξει τα δεδομένα



ΤΡΙΤΗ 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL #VIRAL11

E να από τα αγαπημένα κλισέ της δημοσιογραφίας είναι ότι «είδηση δεν

είναι αν σκύλος δαγκώσει άνθρωπο, είδηση θα είναι αν άνθρωπος δαγ-

κώσει σκύλο». Με μια διευρυμένη έννοια, ισχύει. Όπως ισχύει αντί-

στοιχα ότι δεν αποτελεί «είδηση» το γεγονός ότι μια πρώην υποψήφια βουλευτής

του ακροδεξιού κόμματος Νίκη χαστούκισε μέσα σε μια εκκλησία στην Καβάλα

την εν ενεργεία βουλευτή του κυβερνώντος κόμματος Αγγελική Δεληκάρη. Το

ανάποδο θα έπρεπε να μας ανησυχήσει. 

Η κυρία Δεληκάρη δέχτηκε αρχικά φραστική επίθεση και απειλές από την εν λό-

γω γυναίκα, εξ αφορμής του νομο-

σχεδίου για τον γάμο των ομοφυλό-

φιλων ζευγαριών. Η ίδια η βουλευ-

τής είπε ότι μετά το τέλος της θείας

λειτουργίας ο ιερέας του ναού την

καλωσόρισε στον ναό, γεγονός που

εξόργισε τη γυναίκα που άρχισε να

φωνάζει «αίσχος» και «πώς είναι

δυνατόν να καλωσορίζετε στην εκ-

κλησία τέτοια πρόσωπα». Όταν οι

φωνές δεν έπιασαν τόπο, πήγε στη

βουλευτή και της έριξε ένα χαστού-

κι. Η κυρία Δεληκάρη είπε ότι δεν θα

δώσει συνέχεια, διότι δεν θέλει «να

κάνει ορατά τέτοια πρόσωπα που εί-

ναι αόρατα». 

Κακώς, κάκιστα. Το πιθανότερο

είναι ότι δεν θέλει να δώσει συνέ-

χεια στο θέμα, προκειμένου να μην

ανάψουν κι άλλο τα αίματα στα δεξιά

της Δεξιάς, αλλά αυτό δεν λέει κάτι.

Κανονικά θα έπρεπε να της κάνει

μήνυση και το συμβάν να πάρει κι

άλλη δημοσιότητα, να το κουβεντιά-

σουμε λίγο και στη δημόσια σφαίρα. 

Τα χαστούκια και οι ύβρεις είναι

εγγενής τρόπος αντιμετώπισης των

πραγμάτων από τα πολύ δεξιά. Η βία

γενικότερα. Και ο κύριος Κασιδιάρης είχε σηκωθεί να πλακώσει στο ξύλο

τη Λιάνα Κανέλλη μέσα σε τηλεοπτικό στούντιο εν ώρα ζωντανής εκπομ-

πής. Δεν ιδρώνει το αυτί τους αυτωνών από ζωντανές εκπομπές κι αν τους

βλέπει ο κόσμος. Αντιθέτως. Θέλουν να τους βλέπει ο κόσμος, διότι η βία εί-

ναι επίδειξη δύναμης· η μόνη που καταλαβαίνουν. Τους διακατέχει μια «ιε-

ρή αγανάκτηση» -εν προκειμένω και κυριολεκτικά- και ο μόνος τρόπος να

την εκτονώσουν είναι η βία. 

Το γαϊτανάκι της βίας
Το περιστατικό, όμως, δεν είναι μεμονωμένο. Πριν από λίγες μέρες, ένας αρχι-

μανδρίτης στο Αμύνταιο «έψελνε» επί πεντάλεπτο τον Άδωνι Γεωργιάδη μέσα

στην εκκλησία για το ίδιο θέμα, ενώ χθες -λίγες ώρες μετά το χαστούκι στην Καβά-

λα- η υφυπουργός Υποδομών Χριστίνα Αλεξοπούλου, σε τρισάγιο και λιτανευτική

πορεία στο μνημείο των Ταμπαχάνων στην Πάτρα, δέχτηκε σφοδρή επίθεση από

ιερέα που εξαπέλυσε εναντίον της κατάρες και αφορισμούς. 

Η κυρία Αλεξοπούλου αποχώρησε κακήν κακώς από την πλατεία, έχοντας στο

πλευρό της τον αδερφό του συγκεκριμένου ιερέα, ο οποίος την πήρε από το χέρι

και την απομάκρυνε από κάποιους που κατευθύνονταν προς το μέρος της πολύ θυ-

μωμένοι. Τόσο ο Άδωνις Γεωργιάδης όσο και η Χριστίνα Αλεξοπούλου δεν έδωσαν

καμία συνέχεια σε όσα συνέβησαν, προφανώς διότι δεν θέλουν να οξύνουν τη σχέ-

ση της κυβέρνησης με την Εκκλησία. Κακώς, κάκιστα. 

Το γεγονός ότι τα περιστατικά της Καβάλας και της Πάτρας έγιναν ανήμερα την

επέτειο της 21ης Απριλίου είναι μια πολύ ταιριαστή σύμπτωση. «Ποτέ ξανά», λέμε

οι περισσότεροι κάθε χρόνο τέτοια μέρα, αλλά ορισμένοι δεν συμφωνούν. Πρό-

βλημά τους. Μέχρι να γίνει και δικό

μας. 

Είναι πολύ εύκολο να κάνεις γενι-

κές διαπιστώσεις περί τραμπούκων

που επιτίθενται στη δημοκρατία μας

και τα λοιπά, αλλά το θέμα δεν είναι

τόσο απλό. 

Θα ανεχτούμε για πολύ
τους τραμπούκους;

Τόσο η Νίκη όσο και η Εκκλησία της

Ελλάδος λειτουργούν απόλυτα εντός

του συστήματος στο οποίο δεν έχουν

κανένα πρόβλημα να επιτίθενται κά-

ποια από τα μέλη τους. Και ναι μεν ο

κύριος Νατσιός δήλωσε ότι θα απομα-

κρύνει την κυρία με τα χαστούκια από

το κόμμα, ο βουλευτής του κόμματος

Νίκος Παπαδόπουλος, όμως, είπε μέ-

σα στη Βουλή ότι η «κυβέρνηση υπο-

κινεί τη βία με τις ενέργειές της», δι-

καιολογώντας την πράξη. Η δε Εκκλη-

σία αρκέστηκε σε κάτι γενικόλογα του

Ιερώνυμου, «η Εκκλησία δεν εκδικεί-

ται, αγαπάει, αλλά δεν φεύγει από τις

θέσεις της» και οι ιεράρχες που βρί-

ζουν και αφορίζουν δημοσίως τους

πολιτικούς παραμένουν στις θέσεις

τους επίσης, ακλόνητοι. 

Η βία δεν είναι κάτι γενικό και αόριστο που κατεβαίνει ένα πρωί από τον

ουρανό. Υπάρχουν κάποιοι που την καλλιεργούν ως ιδεολογία και ως νοο-

τροπία. Σε ένα δημοκρατικό πλαίσιο, δε, δεν υπήρξε ποτέ τρόπος επίλυσης

των όποιων διαφορών μας, πολλώ δε μάλλον επίλυσης κοινωνικών ζητημά-

των. 

Η δεξιά της Δεξιάς έχει λυσσάξει με το νομοσχέδιο, χορεύοντας αυτό το

ημιπεριθωριακό ταγκό της ακραίας αντίδρασης με παρτενέρ την Εκκλησία.

Ναι, η ηγεσία κανενός από τους δύο δεν βγαίνει να πει δείρτε τους, ή βρίστε

τους όπου τους πετύχετε, αλλά δεν χρειάζεται. Η ανοχή είναι συχνά εξίσου ισχυρή

με την προτροπή. 

Όταν ιερείς και πολιτευτές βρίζουν και χαστουκίζουν ατιμώρητοι βουλευτές και

υπουργούς σε κοινή θέα, γιατί να μην τραμπουκίσουν και οι ούγκανοι τους δύο πι-

τσιρικάδες στη Θεσσαλονίκη; Αφού θεωρούν ότι η δημοκρατία θα τους κοιτάει και

θα τους γυρίσει και το άλλο μάγουλο. Πράγμα που, φυσικά, δεν πρέπει καθόλου να

κάνει. Διότι κι εμείς «αγαπάμε, αλλά δεν φεύγουμε από τις θέσεις μας». 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Χαστούκια και ύβρεις -
Τραμπούκοι 

με μανδύα ενάρετων
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Γ
ια ακόμη ένα «μεγάλο ψέμα» κατη-
γορούν οι επικριτές του τον πρόεδρο
της Ελληνικής Λύσης Κυριάκο Βελό-

πουλο. Πρόκειται για τη... γνωστή ιστορία με
τα χειρόγραφα του Ιησού, τα οποία όσοι του
κάνουν σκληρή κριτική υποστήριζαν πως...

πουλούσε μέσα από τις εκ-
πομπές που έχει κάνει κατά
καιρούς.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα
με όσα ανάρτησε η ιστοσελί-
δα ellinikahoaxes στον λογα-
ριασμό της στο X Twitter),
«στις 18 Απριλίου 2024 ο
πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης είπε στη Βουλή: Οι αρχηγοί σας είπαν
πως πουλούσα τα χειρόγραφα του Ιησού.
Εγώ παρουσίαζα ένα βιβλίο που το έδινα
δωρεάν που είχε τα χειρόγραφα του Ιησού.
Αυτή είναι η πραγματικότητα. Δωρεάν».

«Το επαναλαμβάνω για να το ακούσουν
όλοι, ουδέποτε πούλησα χειρόγραφα. Βιβλίο
παρουσίαζα, όχι δικό μου και το έδινα δωρε-
άν. Δεν έπαιρνα λεφτά για το βιβλίο αυτό, να
το ξεκαθαρίσουμε. Άπαξ διά παντός», είχε
πει επιπρόσθετα στην ομιλία του.

«Μπορώ να κάνω πολιτική
λέγοντας ψέματα;»

Η ιστοσελίδα στην ίδια ανάρτηση επεσή-
μανε: «Ας δούμε τι έλεγε τον Μάρτιο του
2014». Βάσει των όσων τονίζονται στο δημο-
σίευμα, το οποίο συνοδεύτηκε από βίντεο
όπου απεικονίζεται ο Κυριάκος Βελόπου-
λος, έλεγε τότε τα εξής: «Πάρτε μόνο το βι-
βλίο αυτό, μπορείτε να το πάρετε και μόνο
του, 18 ευρώ κοστίζει». Στην ίδια ανάρτηση
τα ellhnikahoaxes συμπεριέλαβαν άλλο ένα
βίντεο του Κυριάκου Βελόπουλου, στο οποίο
ο ίδιος είχε διερωτηθεί: «Μπορώ εγώ να κά-
νω πολιτική λέγοντας ψέματα;».

Σε άλλη ανάρτησή της στις 9 Απριλίου
2024 η ίδια ιστοσελίδα ανέφερε με τίτλο «Το
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων δεν απεφάνθη πως δεν υπάρχει
δικαίωμα στον γάμο ομοφυλοφίλων». Στο
δημοσίευμα είχε συμπεριλάβει ανάρτηση
του επικεφαλής της Ελληνικής Λύσης, ο
οποίος υποστήριζε το ακριβώς αντίθετο! «Ο
ισχυρισμός πως το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου αποφάσισε
πως “δεν υπάρχει δικαίωμα στον γάμο μετα-
ξύ ατόμων του ίδιου φύλου” είναι παραπλα-
νητικός. Ενώ όντως το δικαστήριο έχει αρνη-
θεί να συμπεριλάβει γάμους προσώπων ίδι-
ου φύλου στο άρθρο 12 της Σύμβασης των
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, δεν είναι εχ-
θρικό προς τα δικαιώματά τους και έχει εκ-
φράσει ρητά πως το ζήτημα αυτό είναι υπό-
θεση της κάθε χώρας-μέλους του. Οι 21 ευ-
ρωπαϊκές χώρες που συμπεριλαμβάνουν
τους γάμους ομοφυλοφίλων στη νομοθεσία
τους δεν παραβιάζουν με οποιονδήποτε τρό-

πο τη Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώ-
πης, ούτε μπορεί να αμφισβητηθεί νομικά ο
νόμος για την ισότητα στον γάμο», ανέφερε η
ιστοσελίδα.

H «Political» πριν από 10 μέρες είχε ανα-
φερθεί και σε άλλες περιπτώσεις για τις
οποίες οι επικριτές του Κυριάκου Βελόπου-
λου τον έχουν κατηγορήσει τα τελευταία
χρόνια για διάδοση fake news. Ο ίδιος απαν-
τώντας απειλεί με μηνύσεις κατά όσων τον
κατηγορούν πως συνιστά πομπό αναπαρα-

γωγής ψευδών ειδήσεων.

Παλιά μου τέχνη κόσκινο
Το πιο πρόσφατο στη σειρά δεκάδων άλ-

λων περιστατικών ήταν η ανάρτηση από τον
Κυριάκο Βελόπουλο του εξώφυλλου (υποτί-
θεται) του γαλλικού σατιρικού περιοδικού
«Charlie Hebdo», που δείχνει -σύμφωνα
πάντα με τον αρχηγό της Ελληνικής Λύσης-
τον Γάλλο πρόεδρο Εμανουέλ Μακρόν να λέ-
ει για τη σύζυγό του Μπριζίτ πως «δεν είναι

τρανσέξουαλ, παραμένει πάντα άνδρας».
Τι σημασία έχει αν πρόκειται για πλαστό

πρωτοσέλιδο, όπως το ίδιο το περιοδικό με
ανάρτησή του επιβεβαίωσε. Ο κ. Βελόπου-
λος στο πλαίσιο της αντίδρασής του για τον
γάμο των ομόφυλων ζευγαριών, θέλοντας
προφανώς να δείξει ότι είναι σε εξέλιξη μια
παγκόσμια συνωμοσία προοδευτικών που
προωθούν τα συμφέροντα των τρανσέξουαλ
και μελών της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας, το πα-
ρουσίασε για να επιβεβαιώσει την πεποίθη-
σή του!

Σύμφωνα με τα ellinikahoaxes, το «μαϊ-
μού» εξώφυλλο συνιστά συνέχεια της γελοί-
ας θεωρίας συνωμοσίας που θέλει την
Μπριζίτ Μακρόν να έχει γεννηθεί άνδρας.
Μάλιστα, πρόσφατα ο Εμανουέλ Μακρόν,
μετά την έκταση που πήρε το θέμα, προέβη
για πρώτη φορά σε δηλώσεις επί της συγκε-
κριμένης θεωρίας στη γαλλική εφημερίδα
«Le Figaro», διαψεύδοντάς την κατηγορη-
ματικά και χαρακτηρίζοντας τις φήμες
«ψευδείς και κατασκευασμένες».

Αλλά φυσικά αυτό δεν είναι η μόνη περί-
πτωση που ο Κυριάκος Βελόπουλος συνε-
λήφθη με τη... γίδα στην πλάτη. Πρόσφατα
τα Hoaxes τον… τσάκωσαν να έχει παρα-
ποιήσει δήλωση της Βικτόρια Νούλαντ, την
οποία εμφάνιζε δήθεν να έχει προαναγγεί-
λει την τρομοκρατική επίθεση σε βάρος της
Ρωσίας. Άφηνε δηλαδή να υπονοηθεί ότι
πίσω από τους φανατικούς μουσουλμά-
νους που αιματοκύλισαν τη Μόσχα κρύ-
βονται οι ΗΠΑ. 

Αν και ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης «χτυπιόταν» 
πρόσφατα στη Βουλή πως δεν έπαιρνε χρήματα 

για το βιβλίο με τις... επιστολές του Θεανθρώπου, 
παλαιότερα βίντεο διαψεύδουν τους ισχυρισμούς του

Τα... δωρεάν χειρόγραφα
του Ιησού που πουλούσε
18 ευρώ ο Βελόπουλος

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΜΑΡΤΙΟΣ 2014

AΠΡΙΛΙΟΣ 2024
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Ν
α μπλοκάρει τη συμμετοχή των
Σπαρτιατών στις ευρωεκλογές ζη-
τά από τον Άρειο Πάγο η ΝΔ με

υπόμνημά της, επικαλούμενη τον νόμο που
η ίδια έφερε και ψήφισε για την «πραγματι-
κή ηγεσία», που όπως αναφέρεται στο

υπόμνημα ασκείται από τον
Ηλία Κασιδιάρη, που έχει
καταδικαστεί σε κάθειρξη
για ένταξη και διεύθυνση
εγκληματικής οργάνωσης.

Η νέα πρωτοβουλία της
«γαλάζιας» παράταξης, που
αποδεικνύει εν τοις πράγ-
μασι ότι θέλει να αποκλει-

στούν από την εκλογική διαδικασία μορ-
φώματα που μπορεί να σχετίζονται με φα-
σιστικές και εγκληματικές οργανώσεις,
έρχεται μετά την άσκηση δίωξης της εισαγ-
γελέως Γεωργίας Αδειλίνη σε βάρος 11
βουλευτών των Σπαρτιατών -πλην του προ-
έδρου Βασίλη Στίγκα- για το αδίκημα της
εξαπάτησης των εκλογέων, αλλά και σε βά-
ρος του Ηλία Κασιδιάρη, τον οποίο θεωρεί
ηθικό αυτουργό.

«Εικονική ηγεσία»
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία, «ο de

facto ηγέτης του πολιτικού κόμματος
Σπαρτιάτες είναι ο Ηλίας Κασιδιάρης… Η
άσκηση της πραγματικής ηγεσίας στοιχει-
οθετείται από συγκεκριμένες πράξεις που
παρατίθενται στο παρόν υπόμνημα και
αποδεικνύουν την κατ’ ενιαίο τρόπο εκ-
φρασμένη βούληση του Ηλία Κασιδιάρη να
ασκεί διοίκηση στο εν λόγω κόμμα, να το-
ποθετεί εικονική ηγεσία αλλά και να διαθέ-
τει τον ηγετικό ρόλο προς το εκλογικό σώ-
μα στο κόμμα Σπαρτιάτες», αναφέρει συγ-
κεκριμένα στο υπόμνημά της η ΝΔ.

Σε αυτό παρέχονται στοιχεία τεκμηρίω-

σης που αποσκοπούν στην υποβοήθηση
της κρίσης του Α1 τμήματος του Αρείου Πά-
γου και τεκμηριώνουν τη μη συνδρομή των
διατάξεων, με αποτέλεσμα να μην είναι δυ-
νατή η ανακήρυξη του συνδυασμού του πο-
λιτικού κόμματος Σπαρτιάτες ενόψει των
εκλογών για την ανάδειξη μελών του Ευ-

ρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 9ης Ιουνίου
2024, καθώς και οποιουδήποτε άλλου
κόμματος αποσκοπεί στην καταστρατήγη-
ση των ανωτέρω διατάξεων.

«Κόμμα-κέλυφος»
Σύμφωνα με «γαλάζιες» πηγές, το συγ-

κεκριμένο υπόμνημα ανταποκρίνεται στην
ιστορική παρακαταθήκη της Νέας Δημο-
κρατίας για την προστασία της δημοκρατίας
απέναντι στους εχθρούς της «ως του πολι-
τικού κόμματος που οικοδόμησε τη Γ’ Ελ-
ληνική Δημοκρατία και συνέβαλε αποφασι-
στικά στη δικαστική δίωξη φαινομένων που
έμπρακτα αντιστρατεύονται τη δημοκρατία,
διαμορφώνοντας νομοθετικό πλαίσιο αντι-
μετώπισης εγκληματικής οργάνωσης που
συγκροτεί “κόμμα-κέλυφος” υπονομεύον-
τας τα θεμέλια της δημοκρατίας».

Σημειώνεται ότι η ΝΔ είχε καταθέσει αν-
τίστοιχο υπόμνημα για τον αποκλεισμό
κομμάτων που σχετίζονταν με τον καταδι-
κασμένο Ηλία Κασιδιάρη και πριν από τις
εθνικές εκλογές του 2023, ενώ εκτός από
την κυβερνώσα παράταξη σχετικά υπο-
μνήματα έχουν κατατεθεί από το ΠΑΣΟΚ
και τη Νέα Αριστερά.

Ευρωμπλόκο
στους Σπαρτιάτες 

από τη ΝΔ

Η «γαλάζια» 
παράταξη με 
υπόμνημά της 
στον Άρειο Πάγο
ζητά να
αποκλειστεί 
το κόμμα 
του Βασίλη Στίγκα
από τις εκλογές 
στις 9 Ιουνίου

Νέο χτύπημα του βουλευτή της Νίκης Νίκου Παπαδό-
πουλου, που έγινε διάσημος για τις δηλώσεις του περί
καλικάντζαρων που βγαίνουν από τις πύλες της κο-
λάσεως και επιτίθενται στον λαό του Θεού. Από
το βήμα της Βουλής και την ώρα που το κόμμα
του επιχειρούσε να ρίξει τους τόνους σχετικά
με το χαστούκι που έριξε μέσα σε εκκλησία
της Καβάλας υποψήφια του κόμματος Νίκη
στη βουλευτή της ΝΔ Αγγελική Δεληκάρη, δια-
μαρτυρόμενη για τη στάση της στο νομοσχέδιο για
τα ομόφυλα ζευγάρια, ο βουλευτής της Νίκος Παπαδό-
πουλος έριξε νέο λάδι στη φωτιά. 

Ο κ. Παπαδόπουλος υποστήριξε με θράσος πως οι
ενέργειες της κυβέρνησης υποκινούν τη βία. «Θα δείτε
και χειρότερα με αυτά που κάνετε», είπε απευθυνόμενος

στη «γαλάζια» παράταξη και συνέχισε: «Όταν παραβιάζε-
ται και φιμώνεται η συντριπτική πλειοψηφία θα έχουμε

τέτοια πράγματα. Ακόμα και μέσα στην Εκκλησία πι-
στοί αρχίζουν να μοιράζουν σφαλιάρες». 

Από τα έδρανα αντέδρασε η βουλευτής της
ΝΔ Μαριλένα Σούκουλη ρωτώντας τον βου-
λευτή της Νίκης, αν καταδικάζει την επίθεση
όπως έπραξε το κόμμα του με αυτόν να της

απαντά προκλητικά, «βεβαίως την καταδικάζου-
με τη βία, αλλά ποιος την προκαλεί τη βία;», ενώ στις

αντιδράσεις άλλων βουλευτών απάντησε: «Η ΝΔ θα υπο-
στεί πανωλεθρία από αυτά γιατί έβαλε προβιά πατριώτη
και χριστιανού. Και τολμάτε να πηγαίνετε στις εκκλησίες
που σας χλευάζουν και ακόμα πηγαίνετε. Δεν καταλαβαί-
νετε ότι πήγατε 100% απέναντι στην Αγία Γραφή».

Τα λεγόμενά του προκάλεσαν έντονες αντιδράσεις, με
την κυρία Σούκουλη να του φωνάζει: «Ακούτε τι λέτε;
Ντροπή! Να ανακαλέσετε». Εκείνος απτόητος συνέχισε
να προκαλεί: «Μη μου χτυπάτε εμένα το χέρι. Ξυπνήστε,
ξυπνήστε, ο λαός ξύπνησε. Οι ορθόδοξοι χριστιανοί δεν
νομοθετούν εναντίον της φύσης και του νόμου του Θεού». 

Υπενθυμίζεται ότι ο Νίκος Παπαδόπουλος ήταν αυτός
που είχε δηλώσει λίγο πριν από τα περασμένα Χριστού-
γεννα σε ομιλία του στη Βουλή και είχε αφήσει σύξυλο
το πανελλήνιο ότι «τις ημέρες των Χριστουγέννων βγαί-
νουν από τις πύλες της κολάσεως δαιμόνια -καλικάντζα-
ροι- και επιτίθενται στον λαό του Θεού». Μάλιστα, όταν
κλήθηκε να δώσει διευκρινίσεις, τα έκανε ακόμη χειρό-
τερα τα πράγματα, καθώς ανέφερε ότι «μετέφερα την
εμπειρία της ζωής μου».

Ο βουλευτής της Νίκης με τους… καλικάντζαρους ξαναχτύπησε! 
Υποστήριξε ότι για το χαστούκι στη Δεληκάρη φταίει η… κυβέρνηση

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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H
υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας μι-
λάει στην «Political» για το ψηφοδέλτιο της ΝΔ και
το διακύβευμα των ευρωεκλογών, σχολιάζει τον

ακραίο λαϊκισμό του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ αναφέρεται στο Εθνικό
Σχέδιο για το Δημογραφικό που θα παρουσιάσει μαζί
με τον πρωθυπουργό στις αρχές Ιουνίου και στις δρά-
σεις για το στεγαστικό ζήτημα και τη βία στους ανηλί-
κους και τις γυναίκες.

Πώς βλέπετε το ψηφοδέλτιο της Νέας
Δημοκρατίας και πώς νιώσατε στο άκουσμα του
Φρέντι Μπελέρη ως υποψηφίου με τη ΝΔ; Να
δούμε πρώτα τα βασικά;

Η ΝΔ είναι η μοναδική πολιτική δύναμη στην Ελλάδα που παρα-
μένει διαχρονικά, απόλυτα και ξεκάθαρα ταυτισμένη με τον στό-
χο της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Η ΝΔ έβαλε τη χώρα στην ευ-
ρωπαϊκή οικογένεια και κράτησε αταλάντευτη την πυξίδα προς
την Ευρώπη, αλλά είναι και η παράταξη που σε δύσκολες συγκυ-
ρίες εγγυήθηκε και εγγυάται τη δημοκρατία, τη σταθερότητα και
την εθνική ακεραιότητα της χώρας. Στο ψηφοδέλτιό μας αποτυ-
πώνονται όσα μόλις σας ανέφερα. Και αυτό διότι οι υποψήφιοι
ευρωβουλευτές μας συμμερίζονται τις αρχές της παράταξης,

τον βαθύ ευρωπαϊσμό αλλά και τον πατριωτισμό της ευθύνης.
Είναι επομένως ένα ψηφοδέλτιο βαθιά εθνικό αλλά και γνήσια
ευρωπαϊκό.

Ως προς τη συμμετοχή του Φρέντι Μπελέρη, θα έλεγα ότι συμ-
βολαιοποιεί την εθνική ευθύνη απέναντι στον ελληνισμό
της Χιμάρας, στα ανθρώπινα, δημοκρατικά δικαιώματά
του που παραβιάζονται στο πρόσωπο του νόμιμα εκλεγ-
μένου δημάρχου. Θεωρώ πραγματικά ντροπή τις αιτιά-
σεις που διατυπώνει μέρος της αντιπολίτευσης, ότι η ΝΔ
θυμήθηκε τον Μπελέρη και την Ομογένεια τώρα προκει-
μένου να καλύψει κάποιο εκλογικό έλλειμμα. Να θυμίσω
ότι ο πρωθυπουργός επανειλημμένως έχει θέσει στον
ίδιο τον Έντι Ράμα αλλά και δημοσίως το θέμα Μπελέρη,

ενώ η ευρωομάδα της ΝΔ πέτυχε από πέρυσι να ψηφιστεί από το
Ευρωκοινοβούλιο τροπολογία στην οποία γίνεται ευθεία σύνδε-
ση της σύλληψης και κράτησης του Φρέντι Μπελέρη με τον συ-
νολικό σεβασμό των θεμελιωδών δικαιωμάτων και το ζήτημα
των περιουσιών των Ελλήνων της Χιμάρας. Η συμμετοχή του
Φρέντι Μπελέρη στο ευρωψηφοδέλτιο είναι ένα δυνατό μήνυμα
στην Ευρώπη ότι τα ανθρώπινα και δημοκρατικά δικαιώματα της
ελληνικής ομογένειας δεν μπορεί να αφαιρεθούν από την εξί-
σωση της ευρωπαϊκής πορείας των Τιράνων.

Ποιο θα είναι τελικά το διακύβευμα αυτών των
ευρωεκλογών και ποιο το δίλημμα που θα θέσετε ως ΝΔ
στους πολίτες;

Οι εκλογές της 9ης Ιουνίου είναι μια σημαντική κάλπη που θα

κρίνει την εκπροσώπηση της χώρας στην Ευρώπη, αλλά ταυ-

τόχρονα θα διαμορφώσει σε σημαντικό βαθμό και το πολιτι-

κό περιβάλλον μέσα στο οποίο θα κινηθεί η χώρα το επόμενο

διάστημα. Επομένως, θεωρώ πως είναι σημαντικό οι πολίτες

να μην υποτιμήσουν την αξία αυτής της εκλογικής αναμέτρη-

σης ως προς τη σταθερότητα και την πολιτική και κοινωνική

ηρεμία που έχει ανάγκη η Ελλάδα μέσα σε μια εξαιρετικά δύ-

σκολη διεθνή συνθήκη, όπως τη διαμορφώνουν η σύγκρου-

ση στη Μέση Ανατολή, ο συνεχιζόμενος πόλεμος στην Ου-

κρανία, η κλιματική κατάρρευση και η κυριαρχία της τεχνη-

τής νοημοσύνης. Η αποσόβηση κλυδωνισμών και η διατήρη-

ση της σταθερής πορείας της χώρας θα μας επιτρέψουν να

συνεχίσουμε πιο συντονισμένα και πιο αποτελεσματικά την

καθημερινή μάχη για τη στήριξη των νοικοκυριών, την ανά-

σχεση της ακρίβειας που αποτελεί και το νούμερο ένα πρό-

βλημα των πολιτών αλλά και την εμβάθυνση των μεταρρυθ-

μίσεων.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Πώς κρίνετε μέχρι τώρα την αντιπολίτευση από τον
Στέφανο Κασσελάκη; Φαίνεται ότι πλέον απευθύνεται σε
πιο κεντρώα ή απολιτίκ κοινά και όχι στα παραδοσιακά
αριστερά. Ποιο είναι το σχόλιό σας;

Νομίζω ότι τα σχόλια που κάνουν δημόσια και ιδιωτικά τα στε-

λέχη του ΣΥΡΙΖΑ έχουν μεγαλύτερο ενδιαφέρον από τα σχόλια

που μπορεί να κάνει οποιοδήποτε κυβερνητικό στέλεχος για

την αντιπολίτευση. Κατά την άποψή μου, ο νέος πρόεδρος χωρίς

αριστερές ενοχές δείχνει επί της ουσίας ποιος ήταν και είναι

στον πυρήνα του ο ΣΥΡΙΖΑ: ένας κομματικός «πολυχώρος» που

προσαρμόζει τις ιδέες του ανάλογα με το πρόσκαιρο πολιτικό

συμφέρον και όφελος, όπου πλέον μπορούν οι πάντες να ακού-

σουν κάτι που τους ταιριάζει.

Το ζητούμενο όμως δεν είναι τι έχει αποφασίσει να γίνει ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ, αλλά τι είναι αυτό που λέει στους πολίτες. Θα μείνω μόνο

στο κομμάτι των προτάσεων και των υποσχέσεων του κυρίου

Κασσελάκη για τους φόρους. Μόνο ο μηδενισμός του ΦΠΑ κο-

στίζει 2,3 δισ. τον χρόνο και δεν υπάρχει καμία εξήγηση πώς θα

αναπληρωθεί η απώλεια. Ο ελληνικός λαός πλήρωσε ακριβά

τον ακραίο οικονομικό λαϊκισμό του ΣΥΡΙΖΑ και εύχομαι αυτό το

μάθημα να μην έχει ξεχαστεί. 

Πλέον το δημογραφικό ζήτημα της Ελλάδας το
αναφέρουν και μεγάλες προσωπικότητες, όπως, για
παράδειγμα, ο Έλον Μασκ, ο οποίος μίλησε για
πληθυσμιακή κατάρρευση στη χώρα, αν δεν πάρουμε
δραστικά μέτρα. Μήπως χρειάζεται να πάρουμε πιο
δραστικά μέτρα πλέον;

Αρχικά αυτό το οποίο προέχει είναι με πραγματισμό να κάνουμε

τη δημόσια συζήτηση για το Δημογραφικό. Θέλω όμως πρώτα,

αφού αναφέρεστε στον κ. Μασκ, να επισημάνω πως το σχόλιό

του βασίστηκε σε ένα αμφιλεγόμενο δημοσίευμα που συνδέει

ευθέως το ελληνικό πρόβλημα με τα εμβόλια κατά της Covid και

την ατζέντα πληθυσμιακής μείωσης από την παγκόσμια ελίτ.

Μάλιστα, το δημοσίευμα παραθέτει τη φιλική του ιστοσελίδα

News Addicts, στην οποία φιλοξενούνται πολλές αντιεμβολια-

στικές ειδήσεις. Δεν γνωρίζω λοιπόν τι θεωρεί ο κ. Μασκ δρα-

στικά μέτρα, αλλά είναι η κυβέρνηση της ΝΔ που έθεσε το Δη-

μογραφικό ως απόλυτη προτεραιότητα. Η σύσταση του υπουρ-

γείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, στο οποίο έχω την

τιμή να προΐσταμαι, υλοποιεί αυτή την εθνική στρατηγική που

θα αποτυπωθεί και θα ενισχυθεί με το Εθνικό Σχέδιο Δράσης

για το Δημογραφικό που θα παρουσιάσουμε στον πρωθυπουρ-

γό τέλη Μαΐου, αρχές Ιουνίου. 

Στο επίκεντρο των ευρωεκλογών θα βρεθούν και μεγάλα
καθημερινά προβλήματα των πολιτών, ένα από αυτά είναι
η στέγαση. Ποιες είναι οι δράσεις που έχετε φέρει για
αυτό το ζήτημα;

Η καθημερινότητα των πολιτών ορίζει, όπως ξέρουμε, όλες τις

ατζέντες όλων των εκλογικών αναμετρήσεων. Και αυτή είναι η

μεγάλη μάχη που δίνει η κυβέρνηση ήδη από το 2019 περνών-

τας μέσα από μεγάλες κρίσεις, πανδημία κ.λπ. Αν και τείνουμε

να ξεχνάμε τη διαδρομή που χρειάστηκε να διανύσουμε, βρι-

σκόμαστε σε ένα καλό σημείο για τη χώρα. Η οικονομία έχει αν-

τοχές και προοπτικές, η ανεργία μειώθηκε σημαντικά, οι ξένες

επενδύσεις επίσης. Όμως, όπως πολύ σωστά λέτε, υπάρχουν

«μέτωπα» ανοιχτά όπου χρειάζονται ακόμη περισσότερα να γί-

νουν. Το στεγαστικό είναι ένα από αυτά. Με μια σειρά από εργα-

λεία και προγράμματα προσπαθούμε να δώσουμε σε νέα ζευ-

γάρια, στις οικογένειες πρόσβαση σε προσιτή και σύγχρονη

στέγη. Μέσα από το πρόγραμμα «Σπίτι μου» ήδη 5.600 ζευγάρια
σε χρόνο-ρεκόρ εκταμίευσαν το δάνειό τους και αγόρασαν το
σπίτι του. Μόλις πριν από μια εβδομάδα άνοιξε η πλατφόρμα για
τις αιτήσεις των ιδιοκτητών στο «Ανακαινίζω-Νοικιάζω» και
ήδη περισσότερες από 350 αιτήσεις έχουν λάβει έγκριση. Προ-
χωράμε να προσθέσουμε στο οπλοστάσιό μας και το πρόγραμ-
μα «Κοινωνική Αντιπαροχή». Μια πρακτική διαδεδομένη σε
πολλές ευρωπαϊκές χώρες, που εδώ και δεκαετίες προσφέρει
κοινωνική κατοικία σε συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα. Και
βέβαια δεν πρέπει να ξεχνάει κανείς ότι η κυβέρνηση της ΝΔ
θεσμοθέτησε από το 2019 το επίδομα στέγασης με τον φετινό
προϋπολογισμό στα 400 εκατ. ευρώ.

Υπάρχει σκέψη να γίνει αναθεώρηση όλης της
επιδοματικής πολιτικής προς την κοινωνία;

Η κύρια προτεραιότητά μας είναι η απόδοση ουσιαστικής κοι-

νωνικής αλληλεγγύης και προστασίας, πάντοτε όμως με όρους

δικαιοσύνης και διαφάνειας. Έχουμε λοιπόν θέσει σε απόλυτη

προτεραιότητα τη μεγάλη μεταρρύθμιση του πλαισίου των επι-

δομάτων. Να ξέρει επιτέλους η Πολιτεία ότι στηρίζει όσους πρέ-

πει όπως πρέπει. Η καταβολή μέρους των επιδομάτων μέσω

προπληρωμένων καρτών είναι ένα άλμα εκσυγχρονισμού, κοι-

νωνικής δικαιοσύνης και διαφάνειας. Δουλεύουμε για αυτό σε

στενή συνεργασία με το υπουργείο Εργασίας και την ομάδα του

υφυπουργού Παναγιώτη Τσακλόγλου. Είναι μια διαδικασία που

έχει δύο μεγάλα σκέλη, το διοικητικό και το ψηφιακό, και αυτά

τρέχουν παράλληλα. Υπολογίζουμε να είμαστε έτοιμοι στο δεύ-

τερο εξάμηνο του έτους. Θέλω να συγκρατήσετε ένα νούμερο

για να κατανοήσουμε πόσο σημαντικός είναι ο βραχίονας της

επιδοματικής πολιτικής. Από το 2019 έως και το 2023 διατέθηκε

μέσω του ΟΠΕΚΑ ποσό 16 δισ. ευρώ για τη στήριξη των οικογε-

νειών και των ευάλωτων.

Η βία στους ανηλίκους και κατά των γυναικών βλέπουμε
να παίρνει διαστάσεις στη χώρα μας με πρόσφατο

παράδειγμα το περιστατικό στους Αγίους Αναργύρους.
Μήπως πρέπει η Πολιτεία να δει το θέμα ξεχωριστά;

Μιλάμε για εξαιρετικά σύνθετα κοινωνικά φαινόμενα που πολ-
λές φορές το ένα τροφοδοτεί το άλλο. Η ενδοοικογενειακή βία,
η κακοποίηση των γυναικών πολλές φορές «εξάγεται» από το
σπίτι ως βία των παιδιών στο σχολείο, στον δρόμο, στο Διαδί-
κτυο. Θεωρούμε πως η βία ανάμεσα στους ανηλίκους ή με πρω-
ταγωνιστές ανηλίκους είναι η πλέον ανησυχητική, επειδή γίνε-
ται, αν θέλετε, και ο καθρέφτης της αυριανής κοινωνίας. Ήδη με
απόφαση του πρωθυπουργού μια επιστημονική ομάδα υψηλού
κύρους μελετάει όλα τα υφιστάμενα μέτρα, εξετάζει προτάσεις,
δράσεις και παρεμβάσεις που αφορούν την εκδήλωση του φαι-
νομένου της παιδικής παραβατικότητας και βίας σε όλες τις εκ-
φάνσεις και τα πεδία και προετοιμάζεται ένα ολιστικό Εθνικό
Σχέδιο. Ήδη όμως εξελίσσονται πολλές παρεμβάσεις σε πολλά
επίπεδα. Στα σχολεία έχουμε κάνει πολύ σημαντική δουλειά
μέσα από τους ψυχολόγους, τους κοινωνικούς λειτουργούς, με
τον υπεύθυνο του κάθε σχολείου για τα θέματα σχολικής βίας,
αλλά επίσης και την πλατφόρμα που τέθηκε σε λειτουργία και
παιδιά και γονείς μπορούν να καταγγέλλουν τον εκφοβισμό εν-
τός σχολικού περιβάλλοντος. Ήδη τρέχει η στοχευμένη καμπά-
νια κατά του μπούλινγκ που έχει τριπλό στόχο να αφυπνίσει το
οικογενειακό περιβάλλον, την κοινότητα και το σχολείο. Εμείς
ως υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, σε συνερ-
γασία με τους δήμους, θα προχωρήσουμε σε πρόγραμμα συμ-
βουλευτικής γονέων ώστε να αναγνωρίζουν και να αντιμετωπί-
ζουν σε πρώιμο στάδιο προβληματικές συμπεριφορές.

Αντίστοιχα πολλά βήματα έχουμε κάνει για την αντιμετώπιση
της βίας κατά των γυναικών και την προστασία όσων βρίσκονται
εγκλωβισμένες σε ένα κακοποιητικό περιβάλλον που δημιουρ-
γεί κινδύνους ακόμη και για τη ζωή τους.

Είμαι η πρώτη που θα παραδεχτώ ότι όσα έχουν γίνει δεν αρ-
κούν και να μεταφέρω την αποφασιστικότητα και τη δέσμευση
της κυβέρνησης να κλείσουμε τις «τρύπες» που με τραγικό τρό-
πο διαπιστώσαμε στην τραγική για όλους μας δολοφονία της
Κυριακής Γρίβα.
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« Ο νέος πρόεδρος Στέφανος Κασσελάκης χωρίς αριστερές ενοχές δείχνει 
επί της ουσίας ποιος ήταν και είναι στον πυρήνα του ο ΣΥΡΙΖΑ: 
ένας κομματικός «πολυχώρος» που προσαρμόζει τις ιδέες του 
ανάλογα με το πρόσκαιρο πολιτικό συμφέρον και όφελος



Κ
άθε λόγο να είναι χαρούμενος ενό-
ψει των ευρωεκλογών έχει ο Στέ-
φανος Κασσελάκης, μετά και την

εκδήλωση για την παρουσίαση του ευρω-
ψηφοδελτίου του κόμματος την περασμένη
Παρασκευή, αμέσως μετά την οποία ξεκίνη-
σε την περιοδεία του στο Αιγαίο. 

Και αυτό καθώς ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
κατήγαγε μια δεύτερη -πανηγυρική μάλι-
στα- νίκη απέναντι στον προκάτοχό του, την
«ψυχή του κόμματος» όπως αναφέρουν

πολλοί, Αλέξη Τσίπρα. Ο
τελευταίος όχι μόνο αναγ-
κάστηκε να πάει στην εκ-
δήλωση παρουσίασης του
ευρωψηφοδελτίου, αλλά
ταυτόχρονα έγινε… ντεκόρ
στη «γιορτή» του Στέφανου
Κασσελάκη, ο οποίος του
απευθυνόταν «Γεια σου,

Αλέξη» και «Έλα πάνω, Αλέξη». 
Ο πρώην πρωθυπουργός ήταν εμφανώς

αμήχανος, τόσο στην ψιλή κουβέντα με τον
διάδοχό του στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ όσο και
πάνω στη σκηνή, όπου ανέβηκε χωρίς όμως
να μιλήσει, παρά αρκέστηκε να χαιρετήσει
τους υποψήφιους ευρωβουλευτές. 

Στη συγκεκριμένη εκδήλωση, ο Στέφανος
Κασσελάκης ανακοίνωσε και τις πέντε δικές
του επιλογές με τις οποίες ολοκληρώθηκε το
ευρωψηφοδέλτιο του κόμματος. Το πιο γνω-
στό όνομα εκ των πέντε είναι η Μέλπω Λεκα-
τσά, η οποία συμμετείχε στην εξέγερση του
Πολυτεχνείου και ήταν υπεύθυνη για το
φαρμακείο που είχε στηθεί. 

Οι υπόλοιποι ήταν η Δέσποινα Σίνου, επί-
κουρη καθηγήτρια Δημοσίου Δικαίου, η
Βιολέτα Κόρδατζη, μηχανικός μηχανολογι-
κού σχεδιασμού, ο Βασίλης Παπαλαζάρου,
μεταδιδακτορικός ερευνητής-βιολόγος και
η Λυδία Βενέρη, δικηγόρος, διεθνολόγος
και υποψήφια διδάκτωρ Διεθνούς Δικαίου. 

«Μπας και γίνει η ανατροπή»
Αμέσως μετά την παρουσίαση του ευρω-

ψηφοδελτίου, ο Στέφανος Κασσελάκης μαζί
με τον ναύαρχο Αποστολάκη ξεκίνησαν την
περιοδεία στο Αιγαίο. Το Σαββατοκύριακο
ολοκληρώθηκε ο κύκλος των Κυκλάδων και
από Δευτέρα ξεκίνησαν για τα Δωδεκάνη-
σα. 

Παράλληλα, ο Στέφανος Κασσελάκης δη-
μοσίευσε άρθρο στα «Νέα», στο οποίο μι-
λούσε για τα δύο διακυβεύματα των ευρωε-
κλογών. «Ψηφίζουμε για δημοκρατικούς
θεσμούς και μια κυβέρνηση που τους θεω-
ρεί εργαλείο για την άσκηση και την επιβολή
της εξουσίας», ενώ στη συνέχεια έγραψε:
«Η Ελλάδα να συνδέσει την οικονομική της
πολιτική με την ευημερία των πολλών και
όχι με τα υπερκέρδη των λίγων, όπως φρον-
τίζει η κυβέρνηση Μητσοτάκη». Μάλιστα
έκανε λόγο για «σεβασμό των δικαιωμάτων

που θα επιβεβαιώνεται καθημερινά στην
πράξη». 

Παράλληλα, μιλώντας στη «Huffington»,
αναφέρθηκε και πάλι στον… υπεραισιόδο-
ξο στόχο του για τις εκλογές: «Είναι τελείως
πιθανό, εφικτό, είναι στα χέρια μας, στα χέ-
ρια του κόσμου. Η κάλπη είναι άδεια. Και ξέ-
ρετε κάτι; Άμα δείτε μια δημοσκόπηση σε
δύο εβδομάδες και ο ΣΥΡΙΖΑ είναι στο 20%
και η Νέα Δημοκρατία στο 29%, ξαφνικά θα
λένε όλοι αυτό το πράγμα, “μπας και γίνει η
ανατροπή”. Όλοι μας έχουμε απόψεις βάσει
των τελευταίων δεδομένων. Και τα τελευ-
ταία δεδομένα που βλέπω εγώ στο πεδίο, εί-
ναι ένα ρεύμα στην κατεύθυνσή μας. Και
όσο παραπάνω πολιτικό περιεχόμενο βγά-
ζουμε με έμπρακτες αλλαγές που θέλουμε
να φέρουμε στη χώρα, πενηνταράκια αλλά
ρηξικέλευθα πράγματα, όχι διαχειριστικές

προτάσεις ή γενικολογίες, τόσο πιο πολύ
έρχεται ο κόσμος. Την επόμενη ημέρα των
ευρωεκλογών θα ξυπνήσει ο κόσμος και
πάλι θα έχει τα ίδια προβλήματα. Άρα λοιπόν
ο κόσμος που ξυπνάει δεν τρώει 17%, 20% ή
15% ή 41% για πρωινό, τρώει αυτό το οποίο
προσπαθεί να δουλέψει με τον κόπο του, με
τον ιδρώτα του. Κι εμείς έχουμε την ευθύνη
να συνεχίσουμε μια διαδικασία ανανέωσης
και γείωσης, έτσι ώστε να υπάρχει αξιοπρέ-
πεια και αξιοκρατία στη χώρα μας. Αυτό θα
χτιστεί τους επόμενους μήνες».

«Ψάχνει σωσίβιο»
Παράλληλα σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται ο

«εμφύλιος» που μαίνεται στην Κεντροαρι-
στερά με «φαρμακερές» ατάκες μεταξύ ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ και Νέας Αριστεράς.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης έψεξε τον Στέφανο

Κασσελάκη τόσο για την παρουσίαση του
πανάκριβου διαμερίσματός του στο Κολω-
νάκι όσο και για τα περί… θαύματος στην κο-
λυμπήθρα του. «Πώς μπορείς να εκφράσεις
την αγωνία των πολιτών που είναι σε μια δύ-
σκολη κατάσταση, όταν στη μεγαλύτερη στε-
γαστική κρίση που περνάει ο λαός, πας και
διαφημίζεις ένα σπίτι 2 εκατομμυρίων ευ-
ρώ;» αναρωτήθηκε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ,
μιλώντας στο Mega, ενώ χαρακτήρισε «σα-
χλαμάρες που περιμένει κανείς από ακρο-
δεξιούς» τα όσα ανέφερε για τον… σταυρό
που σχηματίστηκε στη βάφτιση του προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ. 

Για «προσβλητικούς χαρακτηρισμούς»
που συνεχίζει να χρησιμοποιεί ο Νίκος Αν-
δρουλάκης κατά του Στέφανου Κασσελάκη
έκαναν λόγο στον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ εκτιμούσαν
πως ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ «ψάχνει σωσί-
βιο» για τη διαφαινόμενη αποτυχία στις
προσεχείς ευρωεκλογές.

Από την πλευρά τους, τόσο ο Αλέξης Χα-
ρίτσης όσο και η Έφη Αχτσιόγλου καταφέρ-
θηκαν εναντίον του ΣΥΡΙΖΑ για τη συμπερί-
ληψη του Δημήτρη Παπανώτα στο ευρωψη-
φοδέλτιο του κόμματος. Ο πρόεδρος της
Νέας Αριστεράς ανέφερε πως «δεν μπορεί
με αυτή την ηγεσία (σ.σ.: ο ΣΥΡΙΖΑ) να στα-
ματήσει την εκφυλιστική μετάλλαξη του χώ-
ρου», ενώ η βουλευτής του κόμματος αρνή-
θηκε τις εξηγήσεις που έδωσε ο πανελίστας
σημειώνοντας πως «το victim blaming είναι
μια αντίληψη, δεν είναι ζήτημα σαρδάμ». 

Και πάλι ο ΣΥΡΙΖΑ φρόντισε να τους…
στολίσει μέσω πηγών, λέγοντας πως «ευελ-
πιστούμε να τους καλωσόρισαν στο άρμα
Μητσοτάκη με… τιμές. Μην πάει χαμένος
τόσος κόπος». 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ο Κασσελάκης αφού πήρε τη ρεβάνς από τον πρώην 
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ ξεκίνησε την προεκλογική περιοδεία του 

διά θαλάσσης με επισκέψεις σε Κυκλάδες και Δωδεκάνησα 

Έκανε τον Τσίπρα… 
ντεκόρ στη φιέστα του 

και έφυγε για Αιγαίο

ΤΡΙΤΗ 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ16



«Α
νδρουλάκης παντού» είναι το…
σύστημα που παίζει το ΠΑΣΟΚ,
στην προσπάθειά του να ανα-

κτήσει το χαμένο έδαφος στις δημοσκοπή-
σεις έναντι του ΣΥΡΙΖΑ. Από τη στιγμή που
παγιώθηκε η δημοσκοπική εικόνα με το ΠΑ-
ΣΟΚ στην τρίτη θέση, κρίθηκε σκόπιμο να
βγει μπροστά ο πρόεδρος του κόμματος και

να πάρει το παιχνίδι πάνω
του. Στο πλαίσιο αυτό, ο Νίκος
Ανδρουλάκης παρουσιάζει
καθημερινά μια υπερδραστη-
ριότητα με παρεμβάσεις,
εξορμήσεις και συναντήσεις
με φορείς. 

Στόχος του είναι να πείσει
το εκλογικό του ακροατήριο

ότι ο ίδιος και το κόμμα του μπορούν να απο-
τελέσουν μια εναλλακτική πρόταση διακυ-
βέρνησης. Σε αυτή την πορεία όμως ο πολιτι-
κός του αντίπαλος Στέφανος Κασσελάκης δί-
νει επίσης μια σκληρή μάχη, όπου όμως δια-
τηρεί το πλεονέκτημα της επικοινωνιακής
του δεξιοτεχνίας.

Σε αντίθεση με τον κ. Ανδρουλάκη που δί-
νει αγώνα για να είναι παντού, ο κ. Κασσελλά-
κης με την επικοινωνιακή πολιτική που ασκεί
καταφέρνει καθημερινά από το πρωί να «παί-
ζει κάθε μέρα παντού και συνεχώς». Έτσι, εκ
των πραγμάτων έχει αποκτήσει και επικοινω-
νιακό προβάδισμα, στο οποίο ως φαίνεται το
ΠΑΣΟΚ και ο πρόεδρός του δεν μπορούν ή
δεν θέλουν όπως ο ίδιος ισχυρίζεται. 

Συνεχίζει τη διμέτωπη επίθεση
Επιλέγει, λοιπόν, τη θεσμική οδό υπογραμ-

μίζοντας ότι προτιμά να είναι χρήσιμος για
την πατρίδα του «παρά ένας ευχάριστος δια-
σκεδαστής» όπως είπε χαρακτηριστικά στην
πρόσφατη παρέμβασή του στο Mega, βάζον-
τας στο στόχαστρό του τον κ. Κασσελάκη. 

Ταυτόχρονα, όμως, συνεχίζει να κινείται σε
μια λογική διμέτωπου απέναντι σε ΝΔ και ΣΥ-
ΡΙΖΑ. «Αν κάποιος πολίτης θέλει να στείλει
μήνυμα στη ΝΔ, αξίζει να ψηφίσει το ΠΑΣΟΚ,
γιατί όσες ήττες έχει υποστεί το σύστημα
εξουσίας του κ. Μητσοτάκη προέρχονται από
δικές μου πρωτοβουλίες είτε στο θέμα των
υποκλοπών είτε στο θέμα των Τεμπών είτε
στις δημοτικές εκλογές. Ο ΣΥΡΙΖΑ λειτουργεί
σαν χρυσός χορηγός. Για παράδειγμα, όταν
αναδεικνύουμε τα ψέματα επί μια εβδομάδα
του πρωθυπουργού και των υπουργών του
για τη διαρροή των email στην κυρία Ασημα-
κοπούλου δείχνοντας πόσο αναξιόπιστοι εί-

ναι, και βγαίνεις και λες “φέρτε διεθνείς πα-
ρατηρητές”, πετάς την μπάλα στην κερκίδα».
Σε πείσμα των δημοσκοπικών δεδομένων, ο
κ. Ανδρουλάκης επιμένει να ξορκίζει κάθε
σημάδι ηττοπάθειας και εκφράζει την αισιο-
δοξία του ότι «στις 9 Ιουνίου το ΠΑΣΟΚ θα εί-
ναι στην όχθη των νικητών, καθώς θα είμαστε
και πάλι το μοναδικό κόμμα που θα έχει αυ-
ξήσει σημαντικά τα ποσοστά του σε σχέση τό-
σο με τις προηγούμενες ευρωεκλογές, όσο
και με τις πρόσφατες εθνικές εκλογές», είπε
για ακόμη μια φορά μιλώντας στο «Βήμα».
Στη συνέχεια πρόσθεσε: «Αυτό δεν μας αρ-
κεί. Ο στόχος μας είναι η δεύτερη θέση, γιατί
πιστεύω ότι είναι εθνική ανάγκη η πατρίδα
μας να αποκτήσει ισχυρή και σοβαρή αξιω-
ματική αντιπολίτευση που θα είναι εναλλα-
κτική κυβερνητική επιλογή στις επόμενες
εθνικές εκλογές».

Χθες ο κ. Ανδρουλάκης συναντήθηκε με
εκπροσώπους της Ελληνικής Αστυνομίας,
προκειμένου να λάβει γνώση εκ των έσω
για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν

στην καθημερινότητά τους. «Το δόγμα της
κυβέρνησης για “νόμο και τάξη”, όπως
αυτό αναπτύχθηκε μετά το 2019, έχει
καταρρεύσει παταγωδώς. Η εγκλημα-
τικότητα και η παραβατικότητα αυξά-

νονται. Συγχρόνως, είχαμε το τραγικό
γεγονός με έναν νέο συνάδελφό σας που

έχασε τη ζωή του προσπαθώντας να κερδί-
σει λίγα χρήματα παραπάνω, καθώς κάποιοι
αναγκάζονται να κάνουν δύο και τρεις δου-
λειές. Για αυτό προτεραιότητα του ΠΑΣΟΚ
είναι να υπάρχει στο σώμα αξιοκρατία και
μισθολογική ενίσχυση. Εμείς θέλουμε και
στεκόμαστε στο πλευρό τους, γιατί ο πολί-
της νιώθει απεριόριστη ανασφάλεια», υπο-
στήριξε μετά τη συνάντηση.
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Με… σύστημα 
«Ανδρουλάκης παντού» 
μπας και ξεκολλήσουν 

τα ποσοστά του

Ο πρόεδρός του παίρνει το
προεκλογικό… παιχνίδι πάνω του,
ελπίζοντας να ανατρέψει τα
προγνωστικά για την ευρωκάλπη

Κόντρα με Χριστοφιλοπούλου 
για την υποψηφιότητα Μπελέρη

Με αμείωτη ένταση συνεχίζεται και η πολιτική κόντρα με φόντο τις ευρωεκλογές.
Αυτή τη φορά η σπίθα άναψε από μια αναφορά της πρώην υπουργού του ΠΑ-
ΣΟΚ και νυν υποψήφιας με τη ΝΔ Εύης Χριστοφιλοπούλου. 

Σε ανακοίνωσή του το ΠΑΣΟΚ ανέφερε: «Κατά τη διάρκεια τηλεο-
πτικής της συνέντευξης η κυρία Χριστοφιλοπούλου “μαρτύρησε”
αυτό για το οποίο καταγγείλαμε τον κ. Μητσοτάκη από την πρώτη
στιγμή: ότι τα κίνητρα για την υποψηφιότητα του νόμιμα εκλεγμέ-
νου δημάρχου Χιμάρας κ. Φρέντι Μπελέρη δεν είναι ούτε εθνικά ού-
τε ευρωπαϊκά αλλά μόνο ψηφοθηρικά. Όπως χαρακτηριστικά παρα-
δέχτηκε η υποψήφια της ΝΔ, ο κ. Μπελέρης “ενσωματώνει τη δεξιά της
πλευρά”, ενώ απαντώντας σε ερώτηση δημοσιογράφου επιβεβαίωσε ότι στόχος εί-
ναι να φρενάρει τις διαρροές ψηφοφόρων προς την ακροδεξιά, αναρωτώμενη μάλι-
στα “γιατί είναι κακό αυτό;”. Η παραδοχή της υποψήφιας ευρωβουλευτή εκθέτει τον
κ. Μητσοτάκη, που έβαλε το κομματικό συμφέρον πάνω από το εθνικό».

Στη συνέχεια το ΠΑΣΟΚ υποστήριξε: «Επιμένουμε ότι ο κ. Μπελέρης είναι απα-
ραίτητος ως δήμαρχος Χιμάρας, όπως νόμιμα εκλέχτηκε τον περασμένο Μάιο, ώστε
να μπορεί να προστατεύει αποτελεσματικά τα δικαιώματα και τις περιουσίες την ελ-
ληνικής εθνικής μειονότητας στην περιοχή».

ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



Ο
Δικαστικός Χάρτης της χώρας αναμφι-
σβήτητα αποτελεί ίσως την πλέον εμβλη-
ματική μεταρρύθμιση στο τοπίο της ελλη-

νικής δικαιοσύνης προκειμένου αυτή να καταστεί
πιο άμεση και προσιτή στους πολίτες. Με το νομο-
σχέδιο, που συζητείται από σήμερα στην αρμόδια
Επιτροπή της Βουλής, προβλέπεται η ενοποίηση
του πρώτου βαθμού δικαιοδοσίας και δίνεται τέ-
λος στο έως τώρα παράδοξο και ατελέσφορο των
δύο πρωτοβάθμιων δικαστηρίων -ειρηνοδικεία
και πρωτοδικεία- που εκδίδουν αποφάσεις βάσει
της ίδιας δικονομίας για υποθέσεις ίδιας χωρικής
αρμοδιότητας.

Αυτό στην πράξη σημαίνει ότι θα έχουμε επι-
πλέον 2.100 πρωτοδίκες συνολικά. Ταυτόχρονα
όμως θα επιτευχθεί ισοκατανομή της ύλης του
πρώτου βαθμού. Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι
σήμερα ένα ποσοστό της τάξης του 50% των δικα-
στών αναλαμβάνει μόνο το 20% της ύλης των
πρωτοβάθμιων δικαστηρίων. Με τη χωροταξική
διαμόρφωση των δικαστικών σχηματισμών προ-
βλέπεται ένα πρωτοδικείο σε κάθε περιφερειακή
ενότητα (πρώην νομός), ενώ τα δικαστήρια παρα-
μένουν ως έχουν στα σύνορα και στα νησιά για
εθνικούς λόγους. Μετά την ενοποίηση τα δικα-
στήρια θα είναι 111 (από 217), η πλειονότητα των
οποίων θα είναι παραγωγικά κατά τα διεθνή πρό-
τυπα.

Στο πλαίσιο αυτό, ο αντίλογος και οι διαφορετι-
κές απόψεις είναι δύο στοιχεία απολύτως χρήσι-
μα που όχι μόνο ελήφθησαν υπ’ όψιν, αλλά ένα
πραγματικά χρήσιμο τμήμα τους ενσωματώθηκε
στην τελική νομοθετική πρόταση. Για ακόμη μια
φορά όμως γινόμαστε μάρτυρες μιας σειράς
ενεργειών που εκπορεύονται κυρίως από μει-
οψηφίες που είναι «αγκιστρωμένες» στο παρελ-
θόν και οι οποίες με άξονα το πρόσκαιρο μικρο-
κομματικό συμφέρον επιχειρούν να θολώσουν το
μήνυμα μιας υπερκομματικής προσπάθειας που
μόνο στόχο έχει τον εκσυγχρονισμό και την ταχύ-
τητα απονομής της δικαιοσύνης, έτσι ώστε να ενι-
σχυθεί περαιτέρω το κοινό περί δικαίου αίσθημα.

Τη στιγμή λοιπόν που η κοινοβουλευτική κλε-
ψύδρα μετράει τον χρόνο αντίστροφα για να υλο-
ποιηθεί μια μεταρρύθμιση, η ανάγκη της οποίας
είχε εντοπιστεί πριν από 113 χρόνια, είναι χρήσιμο
στο πλαίσιο του εν εξελίξει διαλόγου να βγάλου-
με στην άκρη τα «χρήσιμα ψέματα» που τεχνηέν-
τως πέφτουν στο τραπέζι για να δημιουργήσουν
αρνητικές εντυπώσεις και εμπόδια και να «δια-
βάσουμε σωστά» τον νέο Δικαστικό Χάρτη. 

1. Τι είναι τελικώς ο Δικαστικός Χάρ-
της και γιατί είναι αναγκαίος;

FFAKE NEWS: Οι ειρηνοδίκες από τον ερχόμενο
Σεπτέμβριο, χωρίς προετοιμασία, θα δικάζουν
«τα πάντα»! Η κατανομή των υποθέσεων, που θα
πραγματοποιείται ενιαία σε όλα τα πρωτοδικεία
(κεντρικά και περιφερειακά), θα επιφέρει και άλ-
λη καθυστέρηση.

Η ΑΛΗΘΕΙΑ: Οι υπηρετούντες σήμερα ειρηνο-
δίκες θα παρακολουθήσουν υποχρεωτικά προ-
γράμματα επιμόρφωσης (στην πολιτική και ποινι-
κή δικαιοσύνη). Μέχρι την ολοκλήρωση της επι-
μόρφωσης τα καθήκοντά τους παραμένουν ίδια

με τα υφιστάμενα. Μετά την επιτυχή κατάρτισή
τους θα εκδικάζουν το σύνολο των αστικών υπο-
θέσεων, ενώ στα ποινικά θα ανεβαίνουν στα τρι-
μελή πλημμελειοδικεία όπως κάνουν σήμερα
(ως «αριστεροί» στη σύνθεση). Υποθέσεις αρμο-
διότητας μονομελούς πλημμελειοδικείου θα εκ-
δικάζουν δύο χρόνια μετά την έναρξη ισχύος του
νόμου και με την προϋπόθεση κατάλληλης και
επιτυχούς επιμόρφωσης. Επιπροσθέτως, θα
αξιολογούνται ετησίως από επιθεωρητή (αρεο-
παγίτη).

Οι υποθέσεις που θα έχουν προσδιοριστεί μέ-
χρι τις 15/9/2024 θα μεταφέρονται στην έδρα του
πρωτοδικείου (ή σε τυχόν παράλληλη έδρα) με
πράξη του διευθύνοντος το πρωτοδικείο. Ο ίδιος
μπορεί να ορίζει αίθουσα και τόπο για διεξαγωγή
δικών σε έδρα πρωτοδικείου ή σε τυχόν παράλ-
ληλη/περιφερειακή έδρα αυτού, καθώς και σε
χώρους ακόμη και καταργούμενου δικαστηρίου.
Με αυτό τον τρόπο εξασφαλίζεται πως θα διεξά-
γονται οι δίκες με κατάλληλες υλικοτεχνικές
υποδομές, ενώ θα υπάρξει μέριμνα του υπουρ-
γείου για νέες κτηριακές εγκαταστάσεις. 

2. Τι γίνεται με το πολύπαθο 
Πρωτοδικείο Αθηνών;

FAKE NEWS: «Πολυδιάσπαση» του πρωτοδι-
κείου, επίκληση ανεπιτυχών νομοθετικών προ-

σπαθειών άλλων κυβερνήσεων, «διακτινισμός»
δικηγόρων και… «Star Trek» δικαιοσύνη. Προ-
βλήματα στις δικασίμους και αδυναμία παράστα-
σης.

Η ΑΛΗΘΕΙΑ: Οι δικηγόροι στην Αθήνα, αντί να
διασκορπίζονται σε δεκάδες σημεία της Αττικής,
όπως μέχρι σήμερα (μέχρι και... διόδια πληρώ-
νουν για να αφιχθούν στο δικαστήριο), θα έχουν
άμεσα τις υποθέσεις τους συγκεντρωμένες στην
Αθήνα, κεντρικά, καθώς και σε τρεις περιφερει-
ακές έδρες σε βάθος χρόνου. 

Όπως όλοι συμφωνούν, το Πρωτοδικείο Αθη-
νών, ως ένας γιγάντιος δικαστικός σχηματισμός,
με δυναμικό εκατοντάδων δικαστών και υπαλλή-
λων, αντιμετωπίζει διαχρονικά τα μεγαλύτερα
προβλήματα - ήρθε η ώρα να γίνει επιτέλους κάτι
δραστικό.

Με το νομοσχέδιο γίνεται πραγματικότητα το
διαχρονικό αίτημα δικηγόρων και δικαστών για
τον διαχωρισμό του Πρωτοδικείου Αθηνών (υπό
ενιαία διοίκηση) σε Ποινικό, που θα στεγαστεί
στην πρώην Σχολή Ευελπίδων, και Πολιτικό, με
έδρα στο συγκρότημα των οδών Λουκάρεως και
Δέγλερη, όπου στεγάζονται σήμερα το Ειρηνοδι-
κείο Αθηνών και τμήμα του Πρωτοδικείου.

Παράλληλα, ενώ οι δικηγόροι μέχρι σήμερα
πρέπει να «διακτινίζονται», ακόμη και την ίδια μέ-
ρα, σε 20 (!) ειρηνοδικεία της Αττικής για να δικά-

ζουν υποθέσεις αρμοδιότητας ειρηνοδικείου,
πλέον θα υφίστανται μόνο τρεις περιφερειακές
έδρες στην Αθήνα και ακόμη τρεις στον Πειραιά,
οι οποίες μέχρι τις 15/9/2026, λόγω έλλειψης κα-
τάλληλων κτηριακών υποδομών, θα δικάζουν με
την ίδια ακριβώς υλική αρμοδιότητα που έχουν
σήμερα ως ειρηνοδικεία. Κατόπιν θα έχουν την
αρμοδιότητα μονομελούς πρωτοδικείου απο-
κλειστικώς στην κατά τόπο αρμοδιότητά τους.

Κάποιοι επομένως επιχειρούν να παραπλανή-
σουν το δικηγορικό σώμα, καθότι ούτε… τριχοτο-
μείται το Πρωτοδικείο Αθηνών ούτε ιδρύονται
δήθεν περισσότερα αυτοτελή πρωτοδικεία. 

3. Εισάγεται βιαστικά μια πρόταση
κάποιου τεχνικού συμβούλου χωρίς
διαβούλευση και χωρίς πρόνοιες;

FAKE NEWS: Η προθεσμία για τη λειτουργία
των περιφερειακών πρωτοδικείων στην Αττική
τέθηκε δήθεν προς συμμόρφωση της χώρας με
το ορόσημο του Ταμείου Ανάκαμψης. Δεν έγινε
επαρκής διαβούλευση.

Η ΑΛΗΘΕΙΑ: Τα περιφερειακά πρωτοδικεία της
Αττικής θα λειτουργήσουν με πλήρη αρμοδιότητα
από 16/9/2026 (όχι την 1η/1/2026). Το δε ορόσημο
του Ταμείου Ανάκαμψης θα μπορούσε να επι-
τευχθεί με καταργήσεις/συγχωνεύσεις δικαστη-
ρίων όλων των βαθμίδων (ειρηνοδικείων, πρωτο-
δικείων και εφετείων), όπως είχε αρχικά προτα-
θεί από τεχνικούς συμβούλους. Με την εφαρμο-
γή όμως του προτεινόμενου από το υπουργείο Δι-
καιοσύνης σχεδίου νόμου, χωρίς να καταργείται
ουδεμία δικαστική δομή πρωτοδικείου ή εφετεί-
ου στη χώρα, αναμένεται ότι το ποσοστό εκκαθά-
ρισης των νέων, ενισχυμένων πρωτοδικείων θα
αυξηθεί έως 24%.

Το ποσοστό αυτό θα αυξηθεί ακόμη περισσότε-
ρο με τη συνδυαστική εφαρμογή του προσφάτως
ψηφισθέντος νόμου υπ’ αρ. 5095/2024 για τη με-
ταφορά δικαστηριακής ύλης, με τον οποίο για
πρώτη φορά έπειτα από πολλά χρόνια αυξάνονται
σημαντικά οι υποθέσεις που ανατίθενται σε δικη-
γόρους (και συμβολαιογράφους) - εγγραφή και
εξάλειψη προσημειώσεων, έκδοση όλων των
ενόρκων βεβαιώσεων, κληρονομητηρίων και
αποδοχών κληρονομίας, εγγραφή σωματείων.

Πρωτοφανής διαβούλευση συντελέστηκε επί
μήνες στο υπουργείο Δικαιοσύνης. Ενημερώθη-
καν και εισέφεραν τις απόψεις τους οι τοπικές
Αρχές, όλοι οι δικηγορικοί σύλλογοι, οι φορείς
και οι βουλευτές ολόκληρης της χώρας στο πλαί-
σιο ενός ειλικρινούς και ωφέλιμου διαλόγου. 
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Τρία fake news και
οι μεγάλες αλήθειες

για τον νέο
Δικαστικό Χάρτη

Ξεκάθαρες απαντήσεις 
στα ψέματα που τεχνηέντως
διασπείρει ένα τμήμα 
της αντιπολίτευσης για 
να χτυπήσει την εμβληματική
μεταρρύθμιση που μοναδικό
στόχο έχει τον εκσυγχρονισμό 
και την ταχύτητα απονομής 
της δικαιοσύνης
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Η
ανοιχτή διπλωματική υποστήριξη των
Αμερικανών στο Ισραήλ από τη μία
στον πόλεμο στη Μέση Ανατολή με τη

συνεχή στρατιωτική βοήθεια και η στήρι-
ξη του Ταγίπ Ερντογάν στη Χαμάς από
την άλλη προκαλούν ρήξη στις αμερικα-
νοτουρκικές σχέσεις σε μια χρονική
συγκυρία που αναμένεται να πυροδοτή-
σει και άλλο τη συγκρουσιακή κατάστα-
ση στην περιοχή. 

Από την έναρξη του πολέμου, ο Τούρ-
κος πρόεδρος διεκδικούσε έναν ρόλο
για την Άγκυρα. Επέκρινε σφόδρα τις
ΗΠΑ και τη Δύση για τη στάση τους, ενώ την
ίδια στιγμή έστρεφε διαρκώς τα πυρά του και
κατά του Ισραήλ, δείχνοντας να μην υπολογίζει
την επαναπροσέγγιση για την οποία και ο ίδιος
τόσο πάλεψε.

Σιγή ιχθύος
Το γεγονός ότι η τουρκική προεδρία δεν διέ-

ψευσε αμέσως την αναφορά του τουρκικού κα-
ναλιού Oda TV ότι η επίσκεψη του Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν στις ΗΠΑ, που είναι προγραμματισμέ-
νη όπως είχε ανακοινωθεί από την Άγκυρα για
τις 9 Μαΐου, αναβάλλεται αλλά και η σιωπή του
Στέιτ Ντιπάρτμεντ ασφαλώς υποδηλώνουν ότι
υπάρχει και καπνός και φωτιά.

Και βεβαίως δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή η

δικαιολογία ότι προχθές ήταν Κυριακή, άρα τα
πολιτικά αντανακλαστικά είναι πιο ήπια, από τη
στιγμή που ο Ερντογάν είχε κανονικότατο πολι-

τικό πρόγραμμα, ενώ το Σάββατο συναν-
τήθηκε με τον πολιτικό ηγέτη της Χαμάς,
Ισμαήλ Χανίγια και στη συνέχεια με τον
υπουργό Εξωτερικών της Αιγύπτου. 

Επίσης, αργά το βράδυ του Σαββάτου,
το τουρκικό υπουργείο Εξωτερικών
απάντησε στο υπουργείο Εξωτερικών

του Ισραήλ με γραπτή ανακοίνωση, ενώ
στο παρελθόν το τουρκικό ΥΠΕΞ έχει εκ-
δώσει ανακοινώσεις σε ημέρες που είναι

αργίες. 

Συνεχείς διαβουλεύσεις
Γιατί λοιπόν η Άγκυρα επέλεξε να διατηρήσει

αυτή την 24ωρη σιωπή και μάλιστα για ένα τόσο
σοβαρό θέμα; Η εξήγηση που δίνουν διπλωμά-
τες που γνωρίζουν τις διεθνείς ισορροπίες είναι
ότι τις τελευταίες ώρες είναι σε εξέλιξη διαβου-
λεύσεις, προκειμένου να διαπιστωθεί αν υπάρ-
χει πιθανότητα να μην αναβληθεί η συνάντηση. 

Σε περίπτωση όμως που ανακοινωθεί και
επισήμως ότι αναβάλλεται η επίσκεψη του Τα-
γίπ Ερντογάν στον Λευκό Οίκο, θα μιλάμε για
μια σοβαρότατη διπλωματική κρίση στις σχέ-
σεις της υπερδύναμης με την Τουρκία. 

Και μένει να απαντηθεί από τον ίδιο τον Τούρ-

κο πρόεδρο γιατί επέλεξε να ακυρώσει το ταξίδι
και τη συνάντησή του με τον Τζο Μπάιντεν από
τη στιγμή που οι Αμερικανοί δεν είναι η πρώτη
φορά που συνδράμουν στρατιωτικά το Ισραήλ,
ενώ είναι γνωστό ότι οι ΗΠΑ στηρίζουν σταθερά

τις επιλογές του Νετανιάχου λόγω και του ισχυ-
ρού ισραηλινού λόμπι στην Ουάσιγκτον, το
οποίο επηρεάζει τους Αμερικανούς ψηφοφό-
ρους στην κούρσα των προεδρικών εκλογών
του Νοεμβρίου στις ΗΠΑ.Γράφει 

η Αλεξία 
Τασούλη

Αν και δεν υπάρχει επίσημη τουρκική ανακοίνωση, επικρατεί
μυστήριο για το αν θα γίνει ή ακυρώθηκε η συνάντηση του Ταγίπ 

με τον πρόεδρο των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν στις 9 Μαΐου

Αλαλούμ με
την επίσκεψη

Ερντογάν 
στην Αμερική

Ο Γεραπετρίτης μετά το Λουξεμβούργο  
ετοιμάζει βαλίτσες για Κατάρ και Κουβέιτ

Στο Λουξεμβούργο βρέθηκε ο Γιώργος Γεραπετρίτης, προκειμένου να συμμετάσχει στο Συμβούλιο
Εξωτερικών Υποθέσεων και ενώ εκκρεμεί η συνάντησή του με τον υπουργό Εξωτερι-

κών της Τουρκίας Χακάν Φιντάν πριν από τη συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν
στην Άγκυρα στις 13 Μαΐου. Οι συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή, στην Ουκρανία

και στην Υποσαχάρια Αφρική «διαρκώς επιδεινώνουν τον ανθρωπιστικό χα-
ρακτήρα των κρίσεων αυτών και από την άλλη πλευρά διαρκώς διαμορφώ-
νουν συνθήκες κινδύνου για την εξάπλωσή τους και την επέκταση σε πεδία
και χώρες ανά την υφήλιο» ανέφερε ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών. 

Στη συνέχεια ο κ. Γεραπετρίτης πρόσθεσε: «Η Ευρώπη βρίσκεται μπροστά
σε ένα σημαντικό σταυροδρόμι. Ήδη έχει κάνει πολλά. Θα επιλέξει είτε να βρί-

σκεται στην αιχμή των εξελίξεων με περισσότερο ενεργή παρουσία, είτε θα παρα-
μείνει στην κατάσταση αυτή». Παράλληλα, σημείωσε ότι μετά το Συμβούλιο θα μεταβεί στο

Κατάρ και στο Κουβέιτ «ώστε να προσπαθήσουμε από κοινού όλοι να μπορέσουμε να διαμορφώσουμε
ένα πλαίσιο ειρήνευσης στην πολύπαθη περιοχή της Μέσης Ανατολής και να σταματήσει η ανθρωπιστική
καταστροφή η οποία συντελείται». 



Ο
δρ Κυριάκος Ποζρικίδης κατέχει τη θέση του δι-
ευθύνοντος συμβούλου της ΔΕΘ HELEXPO ΑΕ
από το 2013 έως και σήμερα. Είναι διδάκτωρ του

Πανεπιστημίου Μακεδονίας, πτυχιούχος Οικονομικών
Επιστημών του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονί-
κης, με μεταπτυχιακό στη Διοίκηση Επιχειρήσεων (ΜΒΑ)
του Πανεπιστημίου της Ουαλίας. Παραχώρησε συνέντευξη
στην «P» όπου μίλησε για το αναπτυξιακό στοίχημα της
ΔΕΘ, τους στόχους που έχει θέσει για το 2024, τη συμβολή
του εκθεσιακού φορέα στο ΑΕΠ της χώρας καθώς και για
τη συνεισφορά της ΔΕΘ στην ελληνική βιομηχανία. 

Μεγάλη η συνεισφορά της ΔΕΘ στην ελληνική
βιομηχανία και στην ανάπτυξη της ελληνικής οι-
κονομίας. Πώς αποτυπώνεται σήμερα αυτό; Ποια
τα μεγέθη;

Η συνεισφορά της ΔΕΘ HELEXPO στην ελληνική οικονομία
συνεχίζεται αδιάλειπτα σε όλη τη διάρκεια της μακράς
ιστορίας της. Μέσα από καταξιωμένους θεσμούς όπως αυ-
τός της τιμώμενης χώρας, αλλά και με τη διοργάνωση στο-
χευμένων επιχειρηματικών επαφών με εταιρείες από το
εξωτερικό.

Αναφέρω ενδεικτικά ότι κατά τη διάρκεια της τελευταίας
δεκαετίας οι hosted buyers (προσκεκλημένοι εμπορικοί
επισκέπτες) που φιλοξενήσαμε στις εκθέσεις μας ανήλθαν
συνολικά σε 7.565 (χωρίς τα στοιχεία του 2023) και προήλ-
θαν από όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, από κράτη της Ασίας,
της Αφρικής και της Αμερικής. Έντονα διεθνής υπήρξε
διαχρονικά και ο χαρακτήρας των κλαδικών εκθέσεων με
τους εκθέτες να προέρχονται από όλο τον κόσμο. Δεν στα-
ματήσαμε όμως εκεί. 

Ο θεσμός της τιμώμενης χώρας στη ΔΕΘ, που επανήλθε
μετά από χρόνια απουσίας, το 2016 άνοιξε τον δρόμο σε μια
έμπρακτη σύσφιξη οικονομικών και επιχειρηματικών σχέ-
σεων με την εκάστοτε χώρα. Την αρχή έκανε η Ρωσία και
ακολούθησαν η Κίνα, οι ΗΠΑ, η Ινδία, τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα και πέρσι η Βουλγαρία. Μάλιστα, με τη συμμετοχή
των ΗΠΑ ως τιμώμενης χώρας βάλαμε ένα λιθαράκι στον
δρόμο για τον ερχομό μεγάλων αμερικανικών επενδύσεων
στη Θεσσαλονίκη, όπως αυτές των Deloitte, Pfizer και Cisco.

Να μην ξεχάσουμε επίσης την πολυαναμενόμενη συμμε-
τοχή της Γερμανίας ως τιμώμενης χώρας στη φετινή 88η
ΔΕΘ. Η τιμώμενη χώρα θα παρουσιαστεί σε όλο της το φά-
σμα υπό το brand «made in Germany» σε 6.000 τμ, στο σύ-
νολο δηλαδή του περιπτέρου 13. Η γερμανική συμμετοχή,
που μετρά περισσότερους από 100 Γερμανούς εκθέτες,
συντονίζεται από το ομοσπονδιακό υπουργείο Οικονομίας
και Προστασίας του Κλίματος της Γερμανίας, σε συνεργασία
με το ομοσπονδιακό υπουργείο Τροφίμων και Γεωργίας.

Είναι προφανές πως όλες αυτές οι πρωτοβουλίες δημι-
ουργούν τον διάδρομο, προκειμένου να «τροχοδρομήσει»
η ελληνική οικονομία και να διαμορφώσει συνεργασίες και
συμμαχίες σε Ελλάδα και εξωτερικό.

Πώς εξελίσσεται ο κλάδος των εκθέσεων στη χώρα
μας, γνωρίζοντας τις ελλείψεις σε υποδομές; Μπο-
ρεί, δυνητικά, η Ελλάδα να αναπτύξει περαιτέρω αυ-
τόν τον τομέα του τουρισμού, καθώς είναι γνωστή η
συμβολή του κλάδου στο ΑΕΠ της χώρας; 

Ο εθνικός εκθεσιακός φορέας οδηγεί τις εξελίξεις, σημα-
τοδοτώντας το πέρασμα σε μια νέα εποχή για την εκθεσια-
κή βιομηχανία με περισσότερο ανθρώπινο και κοινωνικό
πρόσημο, αλλά και έχοντας πάντα στο επίκεντρο την ενί-
σχυση της ελληνικής οικονομίας και βιομηχανίας.

Η δυνατότητα ανάπτυξης του εκθεσιακού τουρισμού στη
χώρα μας είναι δεδομένη, καθώς αποφέρει αναλογικά
πολλαπλά έσοδα και δημιουργεί τουριστική κίνηση δώδε-
κα μήνες και όχι μόνο εποχιακά.

Με συνεισφορά μεγαλύτερη από 1 δισ. ευρώ στην εθνική
οικονομία και πολλαπλασιαστικό όφελος για πολλούς ακό-
μη κλάδους (μεταφορές, επιχειρήσεις εστίασης, ξενοδο-
χειακά καταλύματα κ.λπ.), η ελληνική εκθεσιακή βιομηχα-
νία δημιουργεί θέσεις εργασίας, φέρνει τουρισμό υψηλού
εισοδηματικού επιπέδου και προβάλλει τη χώρα ως επαγ-
γελματικό προορισμό υψηλών προδιαγραφών. 

Ποιος ο στόχος της ΔΕΘ Helexpo για το 2024;
Διαρκής στόχος της ΔΕΘ HELEXPO είναι η δημιουργία νέ-
ων εκθεσιακών γεγονότων, η ενεργότερη υποστήριξη των
επιχειρήσεων, η προβολή των εξωστρεφών κλάδων της ελ-
ληνικής οικονομίας και η προσφορά καινούργιων καινοτό-
μων υπηρεσιών.

Το 2024 εκθεσιακά περιλαμβάνει καινούργια γεγονότα
όπως η έκθεση Renewable Energy Tech, που πραγματο-
ποιήθηκε στις αρχές Μαρτίου μαζί με τη Forward Green,
πλήρως ανανεωμένες εκθέσεις όπως η Food & Drinks In-
ternational Expo by Detrop 1-3 Νοεμβρίου, αλλά και η 88η

ΔΕΘ 7-15 Σεπτεμβρίου με τιμώμενη χώρα τη μεγαλύτερη
οικονομία της Γηραιάς Ηπείρου, τη Γερμανία.

Το οικονομικό, πολιτικό, κοινωνικό και πολιτιστικό
αποτύπωμα της ΔΕΘ Helexpo τη δεκαετία που μας
πέρασε ήταν μεγάλο. Ποιο είναι το επόμενο μεγάλο
αναπτυξιακό στοίχημα;

Η ΔΕΘ HELEXPO, τόσο με τη Γενική Διεθνή Έκθεση του Σε-
πτεμβρίου όσο και με τις κλαδικές της εκθέσεις, συνέβαλε
και εξακολουθεί να συμβάλλει στην πρόοδο του τόπου και
της Θεσσαλονίκης, όχι μόνο προωθώντας την εξωστρέφεια
της οικονομίας, αλλά και την καλλιέργεια ενός νέου ανοι-
χτού πολιτισμού συνεργασίας, συνύπαρξης και συνδημι-
ουργίας, κυρίως με τους λαούς της Νοτιοανατολικής Ευ-
ρώπης.

Το επόμενο μεγάλο μας στοίχημα είναι η ανάπλαση του
Διεθνούς Εκθεσιακού Κέντρου της Θεσσαλονίκης, ένα έρ-
γο που θα δημιουργήσει το πιο σύγχρονο εκθεσιακό κέντρο
στην Ευρώπη σε συνδυασμό με μια mega ανάπλαση, θα
δώσει στους Θεσσαλονικείς ένα υψηλού επιπέδου πάρκο
αστικού πρασίνου και θα αποτελέσει την υποδομή-εφαλτή-
ριο για νέα εκθεσιακά γεγονότα προς όφελος της ελληνι-
κής οικονομίας και βιομηχανίας.Κ
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«Άνω του 1 δισ. η συνεισφορά 
του κλάδου των εκθέσεων 

στην οικονομία»

στη 
Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Ο
ι απειλές για την ελληνική οικονομία είναι δεδομένες,
όπως είναι άλλωστε υπαρκτές και οι άμυνες πουέχειανα-
πτύξει από την ενίσχυση των αναπτυξιακών προοπτικών

της.Επιβεβαίωσηαυτώντωνπροοπτικώνείναιμάλιστα μια ακόμη
αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας της Ελλάδας από την
S&P. Είναι σημαντικό πως ο ρυθμός ανάπτυξης της χώρας μας
εκτιμάται πως και το 2024 θα τρέξει με διπλάσιο ρυθμό από τον αν-
τίστοιχο ευρωπαϊκό. Επίσης, φέτος αναμένεται στην ελληνική
αγορά αύξηση της αγοραστικήςδύναμηςαπό δύο παράγοντες που
στηρίζουν την ιδιωτική κατανάλωση, καθώς ο πληθωρισμός
εξομαλύνεταικαι η αγορά εργασίας ενισχύεται. Σύμφωνα με τους
οικονομολόγους, οι προκλήσεις για την Ελλάδα, ανεξαρτήτως του
αντίκτυπου των γεωπολιτικών εξελίξεων και της αδύναμης ανά-
πτυξης σε άλλες χώρες της Ευρωζώνης, παραμένουναρκετές και
σημαντικές.

Η ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή μετά τις εκατέρωθεν επιθέσεις
Ιράν και Ισραήλ είναι σίγουρα μια περιφερειακή απειλή που
δημιουργεί ένα σκηνικό οικονομικής αβεβαιότητας. Σε συνδυα-
σμό μάλιστα με την αδύναμη ανάπτυξη των μεγάλων οικονομιών
της Ευρώπης, στις οποίες η Ελλάδα βασίζεται για επενδύσεις, εξα-
γωγές και τουρισμό, δημιουργείται υπαρκτός κίνδυνος νέων ανο-
δικών πιέσεων στον πληθωρισμό και μείωσης στον ρυθμό ανά-
πτυξης. Οι αρχικές προβλέψεις της κυβέρνησης για ανάπτυξη
2,9% αλλά και οι αναθεωρημένεςκοντά στο 2,5% μετά και το πρώτο
τέταρτο του έτους μοιάζουν φιλόδοξες. Αναλυτές των διεθνών οί-
κων DBRS και Oxford Economics βλέπουν το εξωτερικό μακροοι-
κονομικό περιβάλλον γεμάτο προκλήσεις με αυξημένες εστίες
αβεβαιότητας και μειωμένης ασφάλειας, κατεβάζοντας τον πήχη
της ανάπτυξης της Ελλάδας στο 1,7% με 2% και της Ευρωζώνης στο
0,6% με 1% για το 2024.

Τα σύννεφα πάνω από την ελληνική οικονομίαπάντως παραμέ-
νουν, αφού εκτός των εγχώριων προκλήσεων που συνεχίζουν να
σκιάζουν τις προοπτικές, όπως το Δημογραφικό, την κλιματικήαλ-
λαγή, τις πλημμύρες που μείωσαν την αγροτική δραστηριότητα και
το μεγάλο επενδυτικό χάσμαμε την Ευρώπη, έρχεται η ενίσχυση
των γεωπολιτικών εντάσεων στο εξωτερικό που οδηγεί σε άνοδο
των τιμών των εμπορευμάτων και ασκεί ανοδικές πιέ-
σεις στονπληθωρισμό. Αυτό μπορεί να καθυστερήσει τις
αποφάσεις των κεντρικών τραπεζών για μειώσεις επιτο-
κίων και οδηγεί σε ακόμηπιο προσεκτική διαχείριση των
δημοσιονομικών μας δεσμεύσεων.Είναισημαντικόοι
κύριοι εμπορικοίεταίροι της Ελλάδας που είναι ευρω-
παϊκές χώρες, με το ΗνωμένοΒασίλειο, τη Γερμανία, τη
Βουλγαρία και τη Γαλλία, σε συνδυασμό με ΗΠΑ και Ασία
που αποτελούν τις κύριες τουριστικές αγορές, να διατη-
ρήσουν και φέτος τα σημαντικά έσοδα της χώρας μας
από τις εξαγωγές τουριστικών υπηρεσιών.

Δύσκολα μπορεί να αγνοηθεί η πυκνότητα με την
οποία συσσωρεύονται κίνδυνοι στην παγκόσμια οικο-
νομία, που σίγουρα επηρεάζουν την ευρωπαϊκή και ελ-
ληνική οικονομία. Μετά τη χρηματοοικονομική και την κρίση χρέ-
ους οι έντονες ανισορροπίες καλύφθηκαν παρά το γεγονός ότι
ακολούθησαν οι επιμέρους κρίσεις της πανδημίας και της ενέρ-
γειας με πρωτοφανή χαρακτηριστικά. Είναι εντυπωσιακό πως πα-
ρά τους διαδοχικούς κινδύνους, συμπεριλαμβανομένων των πρό-
σφατα αυξανόμενων γεωπολιτικών εντάσεων, η ελληνική οικονο-
μία δείχνει ανθεκτικότητα. Το εντυπωσιακότερο όμως είναι πως οι
κίνδυνοι δεν αγνοούνται, αλλά αναγνωρίζονται εγκαίρως, ενώ
φαίνεται να υπάρχει σχέδιο αντιμετώπισης τους. Όση όμως ανθε-
κτικότητα και να έχει η ελληνική οικονομία, που πράγματι απέδει-
ξε τα τελευταία χρόνια πως έχει, αυτή δεν είναι απεριόριστη.

Το οικονομικό επιτελείο παρακολουθεί με ψυχραιμία τις εξελί-
ξεις στη Μέση Ανατολή και βρίσκεται σε ετοιμότητα, καθώς μια κλι-

μάκωση της κρίσης στην περιοχή θα προκαλέσει ντόμινο παρενερ-
γειών στην ελληνική οικονομία, με βασικές εστίες τον πληθωρισμό,
την ανάπτυξη, τα δημόσια οικονομικά και το ισοζύγιο πληρωμών. Τα
πιθανά σενάρια των δυσμενών γεωπολιτικών εξελίξεων έχουν κα-
ταρτιστεί προκειμένου να προβλέψουν πιθανές επιπτώσεις σε βα-
σικά οικονομικά μεγέθη. H προσοχή της κυβέρνησης εστιάζεται

στις διεθνείς τιμές του πετρελαίου που σημείωσαν άνο-
δο 30% και αν υπάρξει σοβαρή κλιμάκωση στην περιοχή,
οι τιμές θα κινηθούν σε πιο υψηλά επίπεδα πυροδοτών-
τας ένα νέο κύμα ακρίβειας στην αγορά. Προς το παρόν η
Ελλάδα ετοιμάζεται να καταθέσει στο τέλος του μήνα στις
Βρυξέλλες το επικαιροποιημένοΠρόγραμμα Σταθερό-
τητας προβλέποντας χαμηλότερο ρυθμό ανάπτυξης για
φέτος σε σχέση με τους στόχους του προϋπολογισμού,
στην περιοχή του 2,5% από 2,9% και ενδεχομένως λίγο
χαμηλότερο ποσοστό για το 2025. Για τον πληθωρισμό οι
προβλέψεις κινούνται στην περιοχή του 3% για το σύνολο
του έτους, ενώ για το πρωτογενές πλεόνασμα στο 2,1%,
καθώς και μείωση του δημόσιου χρέους που εκτιμάται
στις 10 ποσοστιαίες μονάδες, στο 158,8%.

Οι ξένες επενδύσεις στην οικονομίαμας εξακολουθούν να υπο-
λείπονται και θα χρειαστεί χρόνος για να κλείσει το χάσμα με τις
άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Παρ’ όλα αυτά,οι άμεσες ξένες επενδύ-
σεις στην Ελλάδα αυξήθηκαν και έφτασαν τα 856 εκατ. ευρώ το
πρώτο δίμηνο του έτους. Επίσης,ξένοι επενδυτές αγόρασαν 5 δισ.
ευρώ ελληνικά ομόλογα και έντοκα γραμμάτια. Στόχος για τη διε-
τία 2024-2025 είναι οι επενδύσεις να φτάσουν το 17% και να πλη-
σιάσουν το 20% του ευρωπαϊκού μέσου όρου. Επιπλέον, οι δαπά-
νες των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης ανέρχονται στο 17% του
ΑΕΠ της χώρας και θα συνεχίσουν να στηρίζουν τη χρηματοδότη-
ση επενδύσεων. Μέχρι σήμερα έχει δαπανηθεί λιγότερο από το
60% των προγραμματισμένων κεφαλαίων ύψους 3,6 δισ. ευρώ,
που σημαίνειότι μέχρι το τέλος του 2024 θα πρέπει να έχουν απορ-

ροφηθεί και να έχουν καλύψει μέρος της επενδυτική διαφοράς.
Από την άλλη πλευρά, υπάρχει καλό κλίμα εκκίνησης της φετι-

νής τουριστικής σεζόν και όλα προσώρας δείχνουν πως τα «από-
νερα» της εστίας της νέας κρίσης στη Μέση Ανατολή δεν φτάνουν
μέχρι το Αιγαίο. Οι φόβοι πηγάζουν κυρίως από την εύθραυστη
φύση του τουριστικού προϊόντος αλλά και από την κόπωση που
έχει επιφέρει στους τουρίστες η κρίση ακρίβειας των τελευταίων
ετών. Η κρουαζιέρα και η ελληνική ακτοπλοΐα φαίνεται πως επί-
σης θα έχουν μια καλή χρονιά σε επίπεδο μεταφοράς τουριστικών
ροών. Η γεωπολιτική ανάφλεξη και οι νέες πολεμικές συγκρού-
σεις επίσης δεν προκαλούν φόβους για επιπτώσεις στον κλάδο της
ποντοπόρου ναυτιλίας, αλλά αντιθέτως αυξάνουν τη ζήτηση και τα
ναύλα του ελληνόκτητουστόλου που έχει το μεγαλύτερο ευρωπαϊ-
κό μερίδιο. Στο κάδρο μπαίνουν κυρίως ζητήματα ασφάλειας για
πλοία και ναυτικούς, με τις εταιρείες να λαμβάνουν οδηγίες προ-
κειμένου να αποφεύγουν τις επικίνδυνες περιοχές.

Στην οικονομική σκακιέρα έχουμε πολλούς σημαντικούς παρά-
γοντες να αντιμετωπίσουμε και πρέπει η κυβέρνηση να τους δια-
χειριστεί προσεκτικά. Το μέγεθος των άμεσων και έμμεσων απει-
λών στην ανάπτυξη, τον πληθωρισμό, τις επενδύσεις, το δημόσιο
χρέος, το πλεόνασμα, τα δημόσια έσοδα, την απασχόληση, την πα-
ραγωγή, τις εισαγωγές, τις εξαγωγές, την εφοδιαστική αλυσίδα και
τις εμπορικές σχέσεις με τρίτες χώρες θα εξαρτηθεί από την άμυ-
να που διαθέτουμε σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Για τον λόγο
αυτό οι ευρωπαϊκές εκλογές τον Ιούνιο θα παίξουν καθοριστικό
ρόλο ώστε να οδηγήσουν σε αποτέλεσμα που θα ευνοήσει την
αναγκαία ενίσχυση της ΕΕ. Η Ευρώπη αντιμετωπίζει στο οικονομι-
κό πεδίο υστέρηση παραγωγικότητας και καινοτομίας, καθώς και
εξασθένηση του ρόλου της στην παγκόσμια οικονομία. Δεν μπο-
ρούμε μάλιστα να παραβλέψουμε το γεγονός πως η ελληνική οι-
κονομία εξαρτάται από την ευρωπαϊκή. Ζητούμενο είναι λοιπόν να
αναπτύξουμε μια ισχυρή ευρωπαϊκή άμυνα απέναντι στις περιφε-
ρειακές και παγκόσμιες οικονομικές απειλές.

Οι περιφερειακές απειλές και 
οι άμυνες της ελληνικής οικονομίας

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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Ζ
ούμε στον 21ο αιώνα με τα τόσα επιτεύγματα στην
έρευνα, στην επιστήμη, στην τεχνολογία, στη φιλο-
σοφία, στις τέχνες, στην επικοινωνία. Οι σοφοί του

κόσμου τούτου θα μπορούσαν εάν ήθελαν να βρουν λύσεις
για τα προβλήματα των κοινωνιών, ώστε όλοι να ζουν την
ιδανική πολιτεία του Πλάτωνα και του Αριστοτέλη, βλέπε
παλαιότερο βιβλίο μου, «Σύγχρονοι πολιτικοί και συνταγ-
ματικοί θεσμοί».

Όμως η βιοηθική πραγματικότητα και κοινωνικοπολιτική
κατάσταση φαίνεται να χειροτερεύει με το εμπόλεμο και το
αδίστακτο των πολεμικών βιομηχανιών. Το οικολογικό πρό-
βλημα γίνεται εντονότερο, το περιβάλλον μολύνεται ασύστολα.
Η αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει» δεν σώζει τον κόσμο. Το άδικο
αρχίζει να απλώνεται σε όλα τα μήκη και πλάτη.

Τα θέματα του διεθνούς δικαίου και οι ορισμοί του αν-
θρωπιστικού δικαίου αντί να επιλύουν χρόνια προβλήματα,
εμφανίζονται ανήμποροι, με ευχές και συστάσεις. Το δίκαιο
του ισχυρού επικρατεί για να αδικήσει τη νομιμότητα. Κρά-
τη εμφανίζονται αδύναμα να λύνουν προβλήματά τους. Οι
φυσικές πηγές και το νερό δηλώνουν ότι εξαντλούνται ή
μολύνονται. Η τρομοκρατία, ο πληθωρισμός αυξάνονται
συνεχώς. Ο πληθυσμός της Γης ελέγχεται για αθέμιτους
σκοπούς. Οι κοινωνίες βιώνουν τη διάβρωση.

Οι διεθνείς οργανισμοί και οι θρησκείες έχουν μεταβληθεί σε
ένα κοσμικό κατεστημένο. Διατηρούν τη δική τους εξουσία,
αδιαφορώντας για ποιοτική πνευματική τροφή των λαών.
Το άγχος, ο τρόμος και το κυνηγητό για τη σύγχρονη επι-
βίωση κυριαρχεί. Η εμπιστοσύνη και η ασφάλεια έχουν χά-
σει την αξία τους. Οι κοινωνίες και τα κράτη δεν γνωρίζουν
πλέον ποιον να πιστέψουν. Κάποιοι μιλούν για πιθανή εμ-
φάνιση παγκόσμιου ηγέτη του δυτικού κόσμου ή αλλιώς

όπως άλλοι τον λέγουν ως ψευτομεσσία που δήθεν θα έλ-
θει για να σώσει την ανθρωπότητα!

Συγγραφείς, αρθρογράφοι, πολιτικοί και θρησκευτικοί
μιλούν για την απομάκρυνση του ανθρώπου από τους αι-
ώνιους νόμους, αλήθειες, ηθικές αξίες και τον Δημιουργό.
Μιλούν για κρατική κακοδιοίκηση, παράλογες εθνικές
διεκδικήσεις, για εκμετάλλευση τάξεων, για ιμπεριαλισμό,
για διεθνές μεγάλο κεφάλαιο, για πολυεθνικές εταιρείες
και δυνάμεις που ενεργούν δόλια εις βάρος των κοινωνιών
και των λαών. Κυβερνούν κοινωνίες, κράτη, λαούς, μέσω
της λεγόμενης μυστικής υπερκυβέρνησης, όπου πιθανά
εμπλέκονται πολιτικοί, επιστήμονες, άνθρωποι των θρη-
σκειών και κάθε ιερατείου.

Πέρα από τους συγγραφείς και ο λαός σαν να υποψιάζε-
ται και να διαισθάνεται ότι κάτι δεν πάει καλά παγκοσμίως,
ενώ αποπροσανατολίζουν ή λυμαίνονται τους λαούς και εί-
ναι ισχυροί να επιβάλλουν υπερβολικούς φόρους στους
λαούς, όσο και να εκλέξουν κάποιες υπάκουες κυβερνή-
σεις και πολιτικούς ή θρησκευτικούς ηγέτες. Στις αρχές της
δικτατορίας στην Ελλάδα έγινε προσπάθεια εξόρυξης του
ελληνικού πετρελαίου, πχ όπως της Ζακύνθου που βγαίνει
μόνο του και καθαρό, αλλά οι μεγάλες δυνάμεις, φίλοι μας,
δεν το επέτρεψαν! Τώρα τι θα γίνει με τις Πρέσπες του Αι-
γαίου;

Σημαντικά βιβλία είχαν ως έμπνευση τα σπουδαιότερα
κείμενα των πολιτικών επιστημών παγκοσμίως, τα οποία
έχουν κυκλοφορήσει ευρέως και όπως και να ’χει, τα κείμε-
να υπάρχουν! Κάποιοι θεωρούν τους λαούς ως πρόβατα που
μπορούν να διοικούνται με τον τρόμο ή τη βία, να καθοδη-
γούνται από ένα αδίστακτο χέρι. Αυτοί χρησιμοποίησαν και
το φράγκικο αντιχριστιανικό ρητό: ο σκοπός αγιάζει τα μέσα.

Όταν κατάφεραν στην ιστορική πορεία να μειώσουν τη
δύναμη και εξουσία των θρησκειών και των μοναρχιών,
στράφηκαν και κατά των ίδιων των λαών. Ελέγχοντας την
κεντρική εξουσία των λαών και των κρατών, αφαίρεσαν τα
ανθρώπινα και συνταγματικά δικαιώματα των πολιτών μέ-
σω της ψήφισης αντιφατικών νόμων, στους οποίους νό-
μους πάντα αφήνουν χαραμάδες, για να μη θιγούν συμ-
φέροντα. Με τη χρησιμοποίηση της δύναμης, της βίας, του
δόλου, της υποκρισίας, αποκομίζουν μεγάλη επιρροή χω-
ρίς να φαίνονται. Συγκεντρώνουν στα χέρια τους το χρυ-
σάφι του κόσμου, αδιαφορώντας για τους ποταμούς δα-
κρύων και αίματος, κι οδηγούν τους λαούς σε πολεμικές
συρράξεις.

Με τη διαίρεση και τη διάβρωση των κρατών, της πά-
λης των κοινωνικών τάξεων, των θρησκευτικών δοξα-
σιών, με τη σύγχυση και την τρομοκρατία των λαών, των
διεθνών οργανισμών στους οποίους προΐστανται άν-
θρωποι με ανθρωπιστικές ή οικουμενιστικές εταιρείες,
έχουν διεισδύσει σχεδόν σε όλες τις κοινωνίες στα κρά-
τη της Γης. Οι λαοί εξίσου σε Ανατολή και Δύση έχουν
διαβρωθεί με την άμβλυνση του θρησκευτικού αισθή-
ματος, των ηθών, των εθίμων, των παραδόσεων, της οι-
κογένειας, της προπαγάνδας, της πορνείας, της πορνο-
γραφίας, του ηδονισμού, του αλκοολισμού, των ναρκω-
τικών, της ανωμαλίας, του θεάτρου του παραλόγου, του
αισχρού, του αναρχισμού, της απελευθέρωσης και της
υπερφιλελευθερίας. Με τη καταστροφή κάθε τάξης,
πειθαρχίας, εμπιστοσύνης, ασφάλειας και ανθρώπινης
αξιοπρέπειας, το κοινωνικό σύστημα καταρρέει πλέον
δεδουλωμένο και δέσμιο, σχετικά αναφέρω στο πρό-
σφατο βιβλίο μου με τίτλο «Ευρωπαϊκοί Θεσμοί».

Ευρωπαϊκοί θεσμοί και νέα τάξη πράγματων

H πολιτική επικοινωνία άλλαξε τα τελευταία χρόνια.

Οι πολιτικοί μας επικοινωνούν και πλασάρονται ως

καταναλωτικά προϊόντα, «πουλάνε» καλύτερα την ει-

κόνα τους.

Για την εικόνα ενός πολιτικού υπεύθυνοι είναι λογο-

γράφοι, επικοινωνιολόγοι, δημοσιογράφοι, στιλίστες

και αρκετοί ακόμη επαγγελματίες του χώρου της επι-

κοινωνίας. Το πώς ντύνεται, το πώς μιλάει, το πώς κι-

νείται και γράφει στον φακό αντιμετωπίζονται με ιδιαί-

τερα μεγάλη προσοχή από τα επιτελεία των κομμάτων.

Ζούμε στην εποχή της μετα-πολιτικής, όπου η εικό-

να του πολιτικού προηγείται της ουσίας και του περιε-

χομένου της πολιτικής του. Το αστραφτερό χαμόγελο,

το μοντέρνο ντύσιμο, η χολιγουντιανή παρουσίαση των

θεμάτων, τα πανάκριβα βίντεο και οι αγκαλιές με τους

πολίτες πουλάνε πολύ περισσότερο από την όποια ιδε-

ολογία. 

Το περιτύλιγμα, η «συσκευασία» της εικόνας ενός

πολιτικού προς κατανάλωση από το ευρύ κοινό, πρέπει

να γίνεται με φειδώ και πολλή προσοχή για να μην

ισχύσει το τελευταίο σημερινό tip. Απαραίτητος σύμ-

μαχος στην εικόνα του συγχρόνου πολιτικού είναι ο

υπεροδηγός πολιτικής επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύε-

σθαι», με τα 333+ 1 tips, έξυπνες φράσεις για να ξεχω-

ρίσετε.

1. Η πολιτικολογία βλάπτει σοβαρά την ουσία της πο-
λιτικής. Είναι εύκολη αλλά δεν είναι παραγωγική. 

2. Αρκετοί πολιτικοί έχουν δυσκολία στην ανάγνωση
ακόμη και έτοιμων από τους συνεργάτες τους ομιλιών,
με σαφήνεια και συγκρότηση πολιτικού λόγου. 

3. Τα θέματα του κράτους δίκαιου απαντώνται από
τους θεσμούς και όχι από τους πολίτες, ούτε από τα
αποτελέσματα σε κάλπες.

4. Και στην πολιτική, η πατριαρχία καλά κρατεί. Οι
άντρες προτιμούν και ψηφίζουν άντρες. Το περίεργο
είναι ότι και οι γυναίκες στην πολιτική ψηφίζουν άν-
τρες. Παράδειγμα από τους 334 δημάρχους που εκλέ-
χτηκαν στις τελευταίες αυτοδιοικητικές εκλογές, μόνο
22 είναι γυναίκες δήμαρχοι. 

5. Αρκετοί πολιτικοί έχουν πολύ δυνατή όραση αλλά
παράλληλα και πολύ αδύνατο όραμα!

6. Όταν ένα εκλογικό αφήγημα που διακινείται
σκοντάφτει στην πραγματικότητα, τότε θα πρέπει να
αλλάξει και οι έχοντες την πατρότητά του να προσγει-
ωθούν απότομα. 

7. Η πολιτική καταπολέμησης της ακρίβειας, με πα-
ροχές στο πασχαλιάτικο καλάθι και στο αρνί για τη σού-
βλα, είναι επικίνδυνη και μπορεί να αποβεί μοιραία για
τον δημιουργό της. Να χάσει και τα αυγά και τα καλάθια!

8. Με πολιτική εν κινήσει αποφασίζουν να λύσουν
προβλήματα ταυτότητας και φυσιογνωμίας πολλά κόμ-
ματα. Γνωρίζουν την πορεία που επιβάλλεται να χαρά-
ξουν ή τα προβλήματα θα λυθούν από τη ζωή;

9. Μειώνεται αισθητά ο όγκος του πλήθους που πα-
ρακολουθεί τις προεκλογικές συγκεντρώσεις πολιτι-
κών αρχηγών. Φαίνεται ότι οι πολίτες μπούχτισαν από
το πολύ κουτόχορτο που έχουν σερβιριστεί!

10. Η μάχη της αφήγησης ενός προεκλογικού πολέ-
μου μετράει περισσότερο από την πραγματικότητα και
μπορεί να την ανατρέψει κάποιες φορές.

11. Στην πολιτική δεν γίνεται κανείς γελοίος με τις
ιδιότητες που έχει αλλά με εκείνες που προσποιείται
ότι έχει!

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής

Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι 333+1 tips». Για πα-

ραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινω-

νήστε στο email: grammateia@nkmediagroup.gr ή

στα τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του
Aλέξιου

Παναγόπουλου

Academician 
Prof. DDDr. Pdoc. 
Dr.Habil. Alexios
Panagopoulos
alexios.panagopoulos

@gmail.com



Τ
η σφοδρή αντίδραση του υπουργού
Εξωτερικών Ισραέλ Κατς προκάλε-
σε η συνάντηση του Τούρκου προ-

έδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν με τον ηγέ-
τη της Χαμάς, Ισμαήλ Χανίγια, στην Κων-
σταντινούπολη. «Η συμμαχία των Αδελ-
φών Μουσουλμάνων: Βιασμοί, δολοφο-
νίες, βεβήλωση σωμάτων και κάψιμο βρε-
φών», δήλωσε ο Κατς σε μια ανάρτηση
που τη συνοδεύει με μια φωτογραφία του
Ερντογάν και του Χανίγια σε χειραψία.

Επί του πεδίου και σύμφωνα με το ισ-
ραηλινό κρατικό τηλεοπτικό δίκτυο Καν,
εγκρίθηκε η επιχείρηση στη Ράφα, πάνω
στα κλειστά σύνορα με την Αίγυπτο, παρά
τις πιέσεις που ασκούνται από πολλές
πρωτεύουσες να μην προχωρήσει ευρείας
κλίμακας χερσαία επίθεση στην πόλη όπου
έχουν καταφύγει σχεδόν 1,5 εκατ. Παλαι-
στίνιοι, στη μεγάλη πλειονότητά τους εκτο-
πισμένοι από άλλες περιοχές του θύλακα.

Ο Νετανιάχου δήλωσε πως ο στρατός
του θα καταφέρει σύντομα και άλλα οδυ-
νηρά πλήγματα στη Χαμάς στη Λωρίδα της
Γάζας, επιρρίπτοντάς της ευθύνες για το
αδιέξοδο στις διαπραγματεύσεις για την
απελευθέρωση ομήρων που κρατά στη

Λωρίδα της Γάζας. Στη Χαν Γιουνίς μάλι-
στα στη Γάζα, σύμφωνα με το Al Jazeera,
180 πτώματα ανασύρθηκαν από ομαδικό
τάφο, μέσα στο ιατρικό συγκρότημα Nass-
er και ενώ η περιοχή είναι ερειπωμένη
από τους ανελέητους ισραηλινούς βομ-
βαρδισμούς. «Στο προαύλιο του νοσοκο-
μείου, μέλη της πολιτικής άμυνας και πα-
ραϊατρικοί ανέσυραν 180 πτώματα που θά-
φτηκαν σε αυτόν τον ομαδικό τάφο από
τον ισραηλινό στρατό. Στα πτώματα περι-
λαμβάνονται ηλικιωμένες γυναίκες, παι-
διά και νεαροί άνδρες», μετέδωσε δημο-
σιογράφος του Al Jazeera. 

Παραιτήθηκε ο επικεφαλής
των μυστικών πληροφοριών

Ο Νετανιάχου πιέζεται και στο εσωτερικό

του μετά και την παραίτηση που υπέβαλε ο
επικεφαλής του σώματος πληροφοριών του
στρατού του Ισραήλ, Ααρών Χαλίβα.

Πρόκειται για την πρώτη παραίτηση
υψηλόβαθμου αξιωματούχου που συνδέε-
ται με την αποτυχία των ενόπλων δυνάμεων
να αποτρέψουν την επίθεση της 7ης Οκτω-
βρίου από τη Χαμάς, κατά την οποία σκοτώ-
θηκαν περίπου 1.200 άνθρωποι και αιχμα-
λωτίστηκαν ως όμηροι ακόμη 250, σύμφω-
να με τις αρχές του Ισραήλ. 

Ο Χαλίβα είχε δηλώσει πέρσι πως αποδέ-
χεται την ευθύνη για τις αποτυχίες των υπη-
ρεσιών πληροφοριών, οι οποίες επέτρεψαν
την επίθεση της Χαμάς στις 7 Οκτωβρίου
εναντίον του Ισραήλ. Ο ισραηλινός στρατός
ανέφερε σε ανακοίνωσή του ότι ο αρχηγός
του στρατιωτικού επιτελείου αποδέχτηκε το
αίτημα του Χαλίβα να παραιτηθεί και τον ευ-
χαρίστησε για τις υπηρεσίες του. Σε αυτό το
σκηνικό, η εισαγγελία του Ισραήλ απήγγει-
λε κατηγορίες σε βάρος της αδελφής του
ηγέτη της Χαμάς, Ισμαήλ Χανίγια, για υποκί-
νηση και αλληλεγγύη σε τρομοκρατική ορ-
γάνωση, καθώς φέρεται να εκφράστηκε εγ-
κωμιαστικά για την επίθεση της Χαμάς. Η
57χρονη Σαμπάχ αλ-Σάλεμ Χανίγια ζει στην
πόλη του νότιου Ισραήλ Τελ Σέβα. 

ΙΙστορική επίσκεψη 
του «σουλτάνου»
στη Βαγδάτη και 
διπλή συμφωνία…

Ο πρόεδρος της Τουρκίας Ταγίπ
Ερντογάν συναντήθηκε με τον ομόλο-
γό του του Ιράκ, Αμπντούλ Λατίφ Ρα-
σίντ, στη Βαγδάτη όπου πραγματοποι-
εί επίσημη επίσκεψη, η οποία χαρα-
κτηρίζεται ιστορική, καθώς τελευταία
φορά είχε επισκεφθεί τη Βαγδάτη
πριν από 12 χρόνια. Η τουρκική πλευ-
ρά έδωσε ιδιαίτερη βαρύτητα σε δύο
συμφωνίες: Η πρώτη αφορά την από
κοινού στρατιωτική αντιμετώπιση των
Κούρδων ανταρτών του ΡΚΚ, που
χρησιμοποιούν ως ορμητήριό τους το
Βόρειο Ιράκ. Η Τουρκία και ο ίδιος ο
πρόεδρος Ερντογάν έχουν προαναγ-
γείλει ότι εντός του καλοκαιριού θα
γίνει μεγάλη επιχείρηση του τουρκι-
κού στρατού στο Βόρειο Ιράκ για την
εκκαθάριση της περιοχής από το ΡΚΚ
και προς αυτή την κατεύθυνση η Άγ-
κυρα αναζητά τη συνεργασία της Βα-
γδάτης. Το δεύτερο σημαντικό θέμα
που ζήτησε η Τουρκία από το Ιράκ εί-
ναι η υπογραφή συμφωνίας για τη δη-
μιουργία του σχεδιαζόμενου από την
Άγκυρα οδικού άξονα που θα ενώνει
τον Περσικό Κόλπο με την Τουρκία,
δημιουργώντας έναν άξονα μεταφο-
ρών εναλλακτικό και ανταγωνιστικό
προς τον σχεδιαζόμενο εμπορικό
ναυτικό και σιδηροδρομικό άξονα. Για
το πληττόμενο από λειψυδρία Ιράκ
βαρύνουσας σημασίας είναι η υπο-
γραφή συμφωνίας για την παροχή νε-
ρού από την Τουρκία.
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Λίγες ώρες μετά την έγκριση από το αμερικανικό Κογκρέ-
σο της παροχής βοήθειας στο Κίεβο με τη μορφή δεκάδων
δισεκατομμυρίων δολαρίων στρατιωτικής βοήθειας, τα
οποία θα λάβει έπειτα από πολύμηνη καθυστέρηση, Ρώσος
διπλωμάτης σχολίασε πως τα κεφάλαια «θα τσεπωθούν» και
«δεκάδες χιλιάδες Ουκρανοί θα οδηγηθούν στη μηχανή του
κιμά». Το νομοσχέδιο μένει να εγκριθεί από τη Γερουσία και
να κυρωθεί από τον Αμερικανό πρόεδρο. Ο αναπληρωτής
πρεσβευτής της Ρωσίας στα Ηνωμένα Έθνη Ντμίτρι Πολιάν-

σκι δήλωσε ότι δεν υπάρχει τίποτε άξιο να εορταστεί σε αυτή
την εξέλιξη: «Περισσότερα χρήματα “θα τσεπωθούν”, όπλα
θα κλαπούν», διαβεβαιώνοντας πως η ήττα του «καθεστώ-
τος του Κιέβου» είναι «αναπόφευκτη». Ο Ουκρανός υπουρ-
γός Εξωτερικών Ντμίτρο Κουλέμπα από την πλευρά του χα-
ρακτήρισε την εξέλιξη «κακή μέρα για τον πρόεδρο της Ρω-
σίας Βλαντίμιρ Πούτιν» και «για όποιον τολμούσε να νομίζει
πως η Αμερική θα ταλαντευόταν για το τι και ποιον υποστη-
ρίζει». Επίσης νέες προειδοποιήσεις της Μόσχας έστειλε ο

Ρώσος υπουργός Εξωτερικών Σεργκέι Λαβρόφ λέγοντας ότι
η στήριξη που παρέχουν οι ΗΠΑ, η Βρετανία και η Γαλλία στο
Κίεβο τροφοδοτεί σοβαρούς στρατηγικούς κινδύνους, οι
οποίοι αυξάνουν το ενδεχόμενο άμεσης αντιπαράθεσης με-
ταξύ των μεγαλύτερων πυρηνικών δυνάμεων του κόσμου. Ο
Λαβρόφ εκτίμησε ότι οι ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ έχουν εμμονή με
την ιδέα να καταφέρουν «στρατηγική ήττα» στη Ρωσία και
πρόσθεσε ότι υπάρχει κίνδυνος αυτή η αντιπαράθεση να
οδηγήσει σε αυξημένο επίπεδο πυρηνικού κινδύνου.

Ρωσία: Η βοήθεια των ΗΠΑ στο Κίεβο στέλνει χιλιάδες Ουκρανούς στη μηχανή του κιμά
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Εγκρίθηκε παρά τις πιέσεις
και αντιδράσεις της Δύσης 
η χερσαία επίθεση - Χολή 

από το Τελ Αβίβ για τη συνάντηση 
του Ερντογάν με τον ηγέτη 

της Χαμάς, Χανίγια

Θέμα χρόνου το τελειωτικό
χτύπημα του Ισραήλ στη Ράφα
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Τ
ους ηθικούς αυτουργούς της άγριας
επίθεσης σε άνδρες των ΜΑΤ έξω από
το «Μελίνα Μερκούρη» με συνέπεια τη

δολοφονία του αστυνομικού Γιώργου Λυγγε-
ρίδη έχουν στα χέρια τους στην ΕΛΑΣ έπειτα
από τεράστια επιχείρηση που διενεργήθηκε
με χειρουργική ακρίβεια από την Υποδιεύ-
θυνση Αντιμετώπισης της Αθλητικής Βίας.
Μια επιχείρηση που οδήγησε στη σύλληψη 60

ανθρώπων και στην εξάρθρωση
μιας εγκληματικής οργάνωσης
με 158 μέλη που δρούσε από το
2019.

Μαζί με τον ηθικό αυτουργό
συνελήφθη και ο αδερφός του
18χρονου ο οποίος έχει ομολο-
γήσει πως ήταν το άτομο που
εκτόξευσε τη φονική ναυτική
φωτοβολίδα κατά του Γιώργου

Λυγγερίδη. Στις 57 πρώτες συλλήψεις συγκα-
ταλέγεται και ο γνωστός τράπερ που είχε απα-
σχολήσει έντονα τις Αρχές. Το εύρος της
αστυνομικής επιχείρησης βγαίνει και εκτός
Αθηνών, καθώς τρία άτομα έχουν συλληφθεί
στην επαρχία, ενώ αναμένονται επιχειρήσεις
και στη συμπρωτεύουσα...

Οι αξιωματικοί που συμμετείχαν στην ολο-
νύχτια καταδρομική επιχείρηση που ξεκίνησε
την Κυριακή και ολοκληρώθηκε χθες το από-
γευμα είχαν ως πρώτο στόχο να γίνει η σύλλη-
ψη του συγκεκριμένου άνδρα ως ηθικού αυ-
τουργού και καθοδηγητή, ταυτόχρονα με 15
άτομα που απαρτίζουν, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, τον πυρήνα των χούλιγκαν, σε βάρος
των οποίων θα προστεθούν μετά την ερευνά
και άλλες παραβατικές δραστηριότητες. Σε
αυτά τα άτομα συμπεριλαμβάνονται οπαδοί
που έχουν ταυτοποιηθεί για τη συμμετοχή
τους σε παλιότερα επεισόδια οπαδικής βίας.

Σε ποιους κάνουν focus
Μεταξύ των συλληφθέντων της αστυνομι-

κής έρευνας για τους χούλιγκαν υπάρχουν
πέντε άτομα που θεωρούνται ηθικοί αυτουρ-
γοί ή συναυτουργοί στη δολοφονία Λυγγερίδη
και, σύμφωνα με πληροφορίες, σε αυτούς του
πέντε έχει κάνει focus η ΕΛΑΣ. Πρόκειται για
τον επονομαζόμενο «μάνατζερ», ο οποίος
ήταν επικεφαλής συνδέσμου οργανωμένων
οπαδών στη Δυτική Αττική, για τον φερόμενο
ως αρχηγό των οργανωμένων οπαδών, για
ένα άτομο με το προσωνύμιο «Ρουμάνος», για
έναν άλλον που στο παρελθόν είχε κατηγορη-
θεί για διασυνδέσεις με τη Χρυσή Αυγή και
συγκεκριμένα για την επίθεση σε κουρείο
υπηκόου Πακιστάν και για έναν οργανωμένο
οπαδό από την περιοχή του Κορυδαλλού.

Πώς έδιναν εντολές
στον οπαδικό στρατό

Ειδική μνεία μέσα στην ογκωδέστατη δικο-
γραφία γίνεται μάλιστα και για τα ηγετικά στε-
λέχη οπαδικών συνδέσμων (ονομαστικά) που
στρατολογούσαν νεαρά άτομα με πρόσχημα

τις επιθέσεις σε οπαδούς άλλων ομάδων και
όταν ανακάλυπταν «ταλέντα», τα χρησιμοποι-
ούσαν και τα αξιοποιούσαν σε άλλες έκνομες
πράξεις. Πολλοί από αυτούς μάλιστα φέρεται

να έχουν ανάμειξη και σε υποθέσεις που
αφορούν τη λεγόμενη Greek Mafia.

Οι πρώτοι που συνελήφθησαν δεν πρόλα-
βαν καν να αντιδράσουν. Σύμφωνα με πλη-

ροφορίες, έως το με-
σημέρι της Δευτέρας
οι αστυνομικοί έψα-
χναν συγκεκριμένα
άτομα. Μεταξύ των εν-
ταλμάτων και των συλλήψεων είναι τουλάχι-
στον 10 καθοδηγητές και 20 με 30 γνωστοί
οπαδοί με πλούσια δράση τόσο παράνομη
όσο και νόμιμη.

Στις έρευνες μέσα σε σπίτια οπαδών που
συνελήφθησαν βρέθηκαν, μεταξύ άλλων
σπουδαίων ευρημάτων, διαπιστεύσεις της
Super League για αγώνες πρωταθλήματος
συγκεκριμένης ομάδας. Στις κατ’ οίκον έρευ-
νες βρέθηκαν και κινητά τηλέφωνα με πλού-
σιο βιντεοληπτικό υλικό, ενώ μέσα σε αυτοκί-
νητα και σπίτια βρέθηκαν πολλά ρούχα που
ταυτοποιούνται με ρουχισμό που φορούσαν
άτομα που συμμετείχαν σε επεισόδια με οπα-
δικό υπόβαθρο.

Μέσα στη δικογραφία υπάρχει ένα ιδιαίτε-
ρα αποκαλυπτικό υλικό από κινητά τηλέφωνα
ατόμων που συνελήφθησαν το βράδυ της 7ης
Δεκεμβρίου 2023 μετά τα επεισόδια στο κλει-
στό γήπεδο στου Ρέντη. Σε αυτό το υλικό ξεδι-
πλώθηκε στους αστυνομικούς μέσα από συ-
νομιλίες των καθοδηγητών ο τρόπος που έδι-
ναν τις εντολές για να ξεκινάει ο οπαδικός
στρατός τις επιθέσεις σε αστυνομικές δυνά-
μεις η σε ραντεβού θανάτου με άλλους οπα-
δούς.

Το βίντεο που έδειξε
ηγετικό στέλεχος

Μάλιστα, σύμφωνα με αποκλειστικές πλη-
ροφορίες, ένα βίντεο (από τα δεκάδες που
έχουν στα χέρια τους οι αστυνομικοί) δείχνει
ξεκάθαρα πρόσωπα, εντολές επιθέσεων και
προτροπή για βία. Αυτό το βίντεο στοχοποιεί
συγκεκριμένο ηγετικό στέλεχος των χούλιγ-
καν, το οποίο είναι και ιδιαίτερα αναγνωρίσι-
μο.

«Οι πιο πολλοί από τους συλληφθέντες εί-
ναι ταυτοποιημένοι και οργανωμένοι οπαδοί
από συγκεκριμένη θύρα θερμόαιμων οπαδών
συγκεκριμένης ομάδας και έχουν “καεί” τόσο
από στοιχεία DNA όσο και από τα κινητά τηλέ-
φωνα μετά τα αποτελέσματα των Εγκληματο-
λογικών Εργαστηρίων, τα ευρήματα των πει-
στηρίων και φυσικά από την ανάλυση βιντεο-
ληπτικών υλικών από το κλειστό γυμναστήριο
και από συγκεκριμένα κινητά », λέει αξιωμα-
τικός στην «Political».

«Ξεχείλισε το ποτήρι της οργής της κοινωνίας»
Από την πλευρά του ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρι-

νάκης ανέφερε μεταξύ άλλων: «Ας έχουμε εμπιστοσύνη στις γυ-
ναίκες και τους άνδρες της Ελληνικής Αστυνομίας και στους
ανθρώπους της ελληνικής δικαιοσύνης. Είναι πολύ πιθανό τέ-
τοιες πολύ σοβαρές έρευνες να απαιτούν χρόνο, τεκμηρίωση,
στοιχεία, νηφαλιότητα και αντικειμενικότητα. Είναι πάρα πολύ
σημαντικό να καταλάβουμε ότι πολλοί άνθρωποι και στην Αστυ-
νομία και στη δικαιοσύνη δουλεύουν για πάρα πολλές υποθέσεις με
μόνο στόχο την προστασία των πολιτών. Η δολοφονία του αστυνομικού στου Ρέντη ήταν
η σταγόνα που ξεχείλισε το ποτήρι της οργής της κοινωνίας. Δεν ήταν η πρώτη δολοφο-
νία. Ας έχουμε εμπιστοσύνη στην Αστυνομία και τη δικαιοσύνη. Μπορεί τέτοιες έρευ-
νες να χρειάζονται χρόνο. Πολλοί και στην Αστυνομία και στη δικαιοσύνη εργάζονται
πάνω σε πολλές υποθέσεις. Λεπτομέρειες δεν γνωρίζω, δεν είναι δουλειά της κυβέρ-
νησης. Θα γίνουν, φαντάζομαι, σχετικές ανακοινώσεις από την ΕΛΑΣ».

Στα χέρια της ΕΛΑΣ 
οι εγκέφαλοι, ο πυρήνας 
και οι στρατολόγοι των οπαδών
- «Μίλησαν» τα κινητά
τηλέφωνα και τα ευρήματα 
σε σπίτια και αυτοκίνητα 
των 60 συλληφθέντων

ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΜΕ 158 ΜΕΛΗ... ΠΙΣΩ ΑΠΟ ΤΟΝ ΦΟΝΟ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ποιοι είναι οι πέντε
καθοδηγητές

των χούλιγκαν-
δολοφόνων
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Α
πό τις 7 Δεκεμβρίου, όταν χτυπήθη-
κε ο Γιώργος Λυγγερίδης, έως και
σήμερα η ΕΛΑΣ δεν εγκατέλειψε πο-

τέ τις έρευνες για την ταυτοποίηση των δρα-
στών αλλά και του ηθικού αυτουργού ή αυ-
τουργών που ευθύνονται για τα επεισόδια αλ-
λά και τον τραγικό θάνατο του 27χρονου
αστυνομικού.

Η δολοφονία του Γιώργου Λυγγερίδη ήταν
θέμα τιμής. Δολοφονήθηκε από μια φωτο-
βολίδα μετά από επεισόδια με οπαδούς. Ο
άτυχος αστυνομικός των ΟΠΚΕ έδωσε μεγά-
λη μάχη στο κρατικό νοσοκομείο της Νί-
καιας, αλλά δυστυχώς δεν τα κατάφερε.
Όμως, τέσσερις μήνες μετά η Ελληνική
Αστυνομία ολοκλήρωσε τις έρευνες και πε-
ρίμενε τα εντάλματα σύλληψης και το «ΟΚ»
από τις εισαγγελικές αρχές για να προχωρή-
σει σε συλλήψεις.

Μυστικά και αιφνίδια από το βράδυ της Κυ-
ριακής και καθ’ όλη τη διάρκεια της νύχτας η
ΕΛΑΣ με τη μορφή καταδρομικής επιχείρη-
σης αναζητούσε πάνω από 80 άτομα. Τα εν-
τάλματα συλλήψεων ήταν έτοιμα από το Σάβ-
βατο. Ο φάκελος που είχε αποσταλεί εδώ και
μέρες στον αρμόδιο εισαγγελέα ήταν πλήρης
με καταγεγραμμένες όλες τις πληροφορίες
και τα αποδεικτικά στοιχεία για τη σύλληψη
ατόμων που εμπλέκονται -σύμφωνα με την
αστυνομία- στη δολοφονία του αστυνομικού
αλλά και σε άλλες υποθέσεις. Η δικογραφία
στον εισαγγελέα αφορά το αδίκημα της σύ-
στασης εγκληματικής οργάνωσης, ενώ ανα-
μένεται να αποδοθούν και κατηγορίες για
ηθική αυτουργία στον θανάσιμο τραυματισμό
του αστυνομικού. Συνολικά στη δικογραφία
συμπεριλαμβάνονται πάνω από 150 άτομα.

Ένας από τους φυσικούς αυτουργούς της
δολοφονικής επίθεσης συνελήφθη καθώς
προσπαθούσε να διαφύγει στην Αλβανία. Οι
αστυνομικοί της Καταπολέμησης Αθλητικής
βίας και το Τμήμα Εκβιαστών εδώ και αρκετές
μέρες είχαν κολλήσει πάνω του και παρακο-
λουθούσαν κάθε του κίνηση. Ο συγκεκριμέ-
νος άνδρας συνελήφθη λίγο έξω από τα Ιωάν-
νινα, όταν οι αστυνομικοί τού έκλεισαν τον
δρόμο χωρίς να τους αντιληφθεί. Διαδραματί-
στηκαν σκηνές που θυμίζουν χολιγουντιανή
ταινία. Το αυτοκίνητο που οδηγούσε ο άνδρας
«εγκλωβίστηκε» ανάμεσα σε αλλά. Με αυτό
το τρόπο τον πλησίασαν χωρίς να τον βάλουν
σε υποψίες και οι αστυνομικοί κατάφεραν να
τον πλησιάσουν και να τον συλλάβουν χωρίς
να ανοίξει μύτη. Αθόρυβα και επαγγελματικά.

Σύμφωνα με τους αστυνομικούς, ο συγκε-
κριμένος άνδρας έχει λάβει μέρος σε αρκετά
περιστατικά βίας μεταξύ οπαδών, έχει συγκε-
κριμένο παρατσούκλι και θεωρείται, σύμφω-
να με τα στοιχεία που έχει η ΕΛΑΣ, ένας από
τους φυσικούς αυτουργούς της δολοφονικής
επίθεσης στον Γιώργο Λυγγερίδη…

Οι σεσημασμένοι
Πρόκειται για ηγετικά στελέχη οπαδικού

συνδέσμου. Τρία νεαρής ηλικίας αλλά σεση-
μασμένα για αρκετές παραβατικές δράσεις.
«Είχαν αρκετά “παράσημα” από πολλά βίαια
επεισόδια μεταξύ οπαδών τα τελευταία τρία
χρόνια», λέει αστυνομική πηγή στην «Politi-
cal». Μάλιστα, αυτοί οι τρεις είχαν μπει πολ-
λές φορές στο στόχαστρο των Αρχών και
ήταν γνωστοί για τις αρχηγικές τους τάσεις.
Αυτά τα τρία άτομα φέρεται να έδιναν διατα-
γές και να μοίραζαν τους ρόλους σε αυτή την
εγκληματική οργάνωση που εξετάζει η

Αστυνομία. Οι τρεις συγκεκριμένοι συλλη-
φθέντες έχουν απασχολήσει επίσης πολλές
φορές τις Αρχές αλλά και τη Διεύθυνση Αν-
τιμετώπισης Αθλητικής Βίας και στα κινητά
τους υπάρχει πλούσιο υλικό, όπως επιση-
μαίνουν οι αστυνομικές πηγές.

Το βράδυ της Κυριακής, αφού είχαν εν-
τοπιστεί οι ύποπτοι, έγιναν ντου σε σπίτια,
μαγαζιά, ακόμα και σε εν κινήσει αυτοκί-
νητα με άτομα που έχουν ταυτοποιηθεί
μετά τους εργαστηριακούς ελέγχους DNA
αλλά και τα πολύ σημαντικά και αποκαλυ-
πτικά ευρήματα μέσα από τις δεκάδες συ-

σκευές τηλεφώνων που είχαν αποσπάσει
από τους οπαδούς που είχαν εγκλωβίσει
μέσα στο κλειστό γήπεδο στου Ρέντη. Οι
αστυνομικοί της Υποδιεύθυνσης Αντιμε-
τώπισης Βίας στους Αθλητικούς Χώρους
από πολύ νωρίς είχαν πάρει θέση σε καί-
ρια σημεία και ανέμεναν την εντολή για
την ταυτόχρονη σε δεκάδες σημεία επι-
χείρηση. Σε σπίτια γνωστών ατόμων στο
οπαδικό κίνημα, σε παράγοντες οπαδικών
ομάδων αλλά και σε «γνωστούς» που
έχουν ταυτοποιηθεί μετά την μεγάλη
έρευνα της ΕΛΑΣ.

Πώς στήθηκε η μυστική επιχείρηση

«Όπως είναι ήδη γνωστό, για την εξιχνίαση αυτής της δολοφονι-
κής επίθεσης από την πρώτη στιγμή είχαν πραγματοποιηθεί πάνω
από 400 προσαγωγές ώστε να μη χαθεί κανένα πειστή-
ριο, ενώ ένα άτομο είχε συλληφθεί και οδηγηθεί στη
δικαιοσύνη. Στη συνέχεια η δικογραφία που συντάχ-
θηκε περιελάμβανε μαρτυρίες, βίντεο και άλλα ευρή-
ματα που κατέδειξαν την ύπαρξη εγκληματικής οργά-
νωσης πίσω από την επίθεση, ενώ επιβεβαίωναν συ-
σχέτιση της αθλητικής βίας με το οργανωμένο έγκλη-
μα. Ειδικότερα, προέκυψαν στοιχεία για εγκληματική
οργάνωση, αποτελούμενη από 158 μέλη, τα οποία, του-
λάχιστον από το 2019, τελούσαν κακουργηματικές και
πλημμεληματικές αξιόποινες πράξεις και δρούσαν κυρίως σε Ατ-
τική, Βόλο και Ιωάννινα. Για την αποδόμηση της εν λόγω εγκλημα-

τικής οργάνωσης, από πρώτες πρωινές ώρες σήμερα (σ.σ.: χθες)
διεξήχθη, στο πλαίσιο της διενεργούμενης προανάκρισης, ευρεία

αστυνομική επιχείρηση, με τη συνδρομή της ΕΚΑΜ και
αστυνομικών σκύλων, με αποτέλεσμα τη σύλληψη μέχρι
στιγμής 60 ατόμων», δήλωσε χθες ο αρχηγός της ΕΛΑΣ,
αντιστράτηγος Δημήτρης Μάλλιος, και πρόσθεσε: «Πα-
ράλληλα, έχουν πραγματοποιηθεί 58 έρευνες σε οικίες
και 15 σε οχήματα και έχουν κατασχεθεί πλήθος πειστη-
ρίων όπως πιστόλια, ξύλινα ρόπαλα, μαχαίρια, ναρκωτι-
κά, ρουχισμός, ψηφιακά μέσα και άλλα. Η δέσμευσή
μας για την καταπολέμηση της αθλητικής βίας και συνο-
λικά της ανομίας είναι απόλυτη. Θα συνεχίσουμε να ερ-

γαζόμαστε με σχέδιο και αποφασιστικότητα για την ασφάλεια των
πολιτών και την ειρηνική συνύπαρξη στην κοινωνία μας».

Η δήλωση του αρχηγού της ΕΛΑΣ Δημήτρη Μάλλιου
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ΤΟ ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΜΙΧΑΛΗ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ:

Τ
ο είχαμε προαναγγείλει στις 18 Ιανουαρίου και λίγους μή-
νες μετά επιβεβαιώνεται το αποκαλυπτικό ρεπορτάζ της
«Political». Το ελληνικό FBI με τίτλο «Διεύθυνση Αντιμε-

τώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος» έχει σχεδιαστεί με πολλή
προσοχή και αναμένεται να καλύψει σημαντικά κενά της ΕΛΑΣ.

Πριν από τέσσερις μήνες ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη
μαζί με στενούς του συνεργάτες είχε αρχίσει τον σχεδιασμό για μια
πολύ aggressive Task Force καταπολέμησης του εγκλήματος. Μά-
λιστα, ακόμη και οι αξιωματικοί που θα «μπουν» σε συγκεκριμένες
επιτελικές θέσεις της ΔΑΟΕ το έμαθαν πριν από λίγες μέρες. Ο
«πόλεμος» της ΕΛΑΣ με τη διαφθορά, την greek mafia και το οργα-
νωμένο έγκλημα γενικότερα περνάει σε… άλλη πίστα.

Στη νέα θητεία του ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης αλλάζει
και εκσυγχρονίζει την ΕΛΑΣ. Δημιουργεί στα πρότυπα
του FBI μια νέα υπηρεσία με ιδιαίτερα αυξημένες υπο-
χρεώσεις και... επιθετικό χαρακτήρα. Μια υπηρεσία
απολύτως «στεγανοποιημένη» όπου οι διαρροές προς
πάσα κατεύθυνση θα εξαφανιστούν. Ένα από τα πρώτα
στοιχήματα που αναλαμβάνει η νέα υπηρεσία δεν είναι
μόνο η εξάρθρωση εγκληματικών οργανώσεων αλλά και
η διενέργεια ερευνών για ξέπλυμα χρήματος. Ειδικά
στις υποθέσεις που αφορούν τις δεκάδες δολοφονίες στον κό-
σμο της νύχτας θα ακολουθήσουν το δόγμα «Follow the money»,
καθώς η νέα υπηρεσία θα έχει στις τάξεις της τους καλύτερους

αξιωματικούς από ΣΔΟΕ αλλά και την Ανεξάρτητη Αρχή Δημο-
σίων Εσόδων.

Η δομή της νέας υπηρεσίας
Η νέα υπηρεσία που θα στελεχωθεί με τους καλύτερους Έλλη-

νες αστυνομικούς θα έχει τον τίτλο Διεύθυνση Αντιμετώπισης
Οργανωμένου Εγκλήματος. Η αρμοδιότητά της θα εκτείνεται σε
όλη την επικράτεια με γραφεία και κέντρα επιχειρήσεων σε με-
γάλες πόλεις και θα ελέγχεται απευθείας από τον αρχηγό της
ΕΛΑΣ.

Στο ελληνικό FBI θα ενταχθούν και υπηρεσίες όπως η Ανεξάρ-
τητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων και το ΣΔΟΕ. Τεράστιας ση-
μασίας μάλιστα είναι πως, εφόσον διαταχθεί από τον αρχη-
γό της ΕΛΑΣ, οι άνδρες του ΔΑΟΕ θα συμμετέχουν στις
έρευνες και άλλων υποθέσεων που μπορούν να επηρεά-
σουν δυσμενώς το αίσθημα ασφάλειας των πολιτών ή
απαιτούν ιδιαίτερη εμπειρία για την αποκάλυψη των δρα-
στών (πχ, δολοφονία Κυριακής Γρίβα).

Στη νέα υπηρεσία θα ενταχθούν τέσσερις υποδιευθύν-
σεις που σήμερα «δίνουν λόγο» στη Διεύθυνση Ασφάλειας

Αττικής και μιλάμε για τις υποδιευθύνσεις της Δίωξης Ναρκωτι-
κών, του Εγκλημάτων κατά Ζωής και Ιδιοκτησίας, της Αντιμετώ-
πισης Οργανωμένου Εγκλήματος και φυσικά της Αντιμετώπισης
Αθλητικής Βίας. Αυτό όμως που είναι πολύ σημαντικό είναι πως

τμήμα της Οικονομικής Αστυνομίας θα έχει ειδικό ρόλο και συν-
δρομή σε πολλές υποθέσεις μέσα στη νέα υπηρεσία κυρίως για
δράσεις ξεπλύματος χρήματος κ.λπ.

Πολύ σημαντικό επίσης θέμα της νέας υπηρεσίας είναι πως θα
υπάρξει και αναδιάρθρωση της Δίωξης Ναρκωτικών. Εκτός από
τα νέα στελέχη που θα ενταχθούν, η υπηρεσία θα λειτουργεί
όπως η Europol, δηλαδή θα διαχωρίζει τις έρευνες που αφορούν
τα ναρκωτικά με ειδικά και ξεχωριστά τμήματα, πχ για τη κοκαΐ-
νη, την ηρωίνη, τη μαριχουάνα και τα αναβολικά. 

Δικαίωση της «Political»
για το «ελληνικό FBI»

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Από τις 18 Ιανουαρίου είχαμε προαναγγείλει τα
σχέδια του υπουργού Προστασίας του Πολίτη
για τις μεγάλες αλλαγές στην ΕΛΑΣ - Ποιες
υπηρεσίες θα ενταχθούν στη Διεύθυνση
Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος

Ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη
στην εκδήλωση της ΠΟΑΣΥ, που
διοργάνωσε ημερίδα για την οπαδι-

κή βία, μίλησε για τις συλλήψεις αλλά και για
τις έρευνες της ΕΛΑΣ, ενώ τόνισε ότι ο θρή-
νος θα πρέπει να μετατραπεί σε πράξη «τόσο
για εκείνον που έφυγε όσο και για εκείνους
που μένουν πίσω. Οφείλουμε να επανεξετά-
σουμε όλο το νομικό καθεστώς γύρω από την
προστασία των θυμάτων της βίας και της τρο-
μοκρατίας». «Ο Γιώργος θα είναι κάθε μέρα
μαζί μας για να μας θυμίζει πόσο πολύτιμη
είναι η ανθρώπινη ζωή και πόσο απεχθής,
δολοφονική και καταστροφική είναι η βία για
κάθε κοινωνία», σημείωσε ο κ. Χρυσοχοΐδης.

Παράλληλα, έστειλε μήνυμα στους γονείς
του Γιώργου Λυγγερίδη αλλά και στους γο-
νείς κάθε θύματος. «Δεν θα μείνουν μόνοι. Η
Ελληνική Αστυνομία αλλά και όλη η Ελλάδα
θα είμαστε δίπλα σας ούτως ώστε κάθε μέρα
να μπορούμε να παλέψουμε, να αγωνιστούμε
και να δώσουμε τη μάχη όχι μόνο ως κοινω-
νία αλλά και ως Αστυνομία, να καταπολεμή-
σουμε το έγκλημα», υπογράμμισε.

«Περιμένουμε τη δικαίωση»
Στην ημερίδα αυτή που είχε προαναγγελθεί

από τις 5 Απριλίου τιμήθηκε και η διμοιρία στην
οποία υπηρετούσε ο δολοφονημένος Γιώργος
Λυγγερίδης, ενώ το «παρών» έδωσε και ο πατέ-
ρας του, ο οποίος λύγισε μιλώντας στους δημο-
σιογράφους φανερά συγκινημένος: «Περιμέ-
νουμε τη δικαιοσύνη να πράξει αυτό που πρέ-
πει. Σήμερα (σ.σ.: χθες) ξεκινήσανε, απ’ ό,τι μά-
θαμε. Πρέπει να δικαιωθεί η μνήμη του παιδιού
μου. Είναι η καινούργια μου οικογένεια, όλα τα
παιδιά μου εδώ μέσα είναι ο γιος μου. Όλους
τους αγκάλιασα, έναν έναν. Αυτοί μου δίνουν
κουράγιο, αυτοί με κρατάνε όρθιο. Έχουμε
κουρνιάσει όλη η οικογένεια. Περιμένουμε ο
ένας από τον άλλον να δώσει δύναμη για να συ-
νεχίσουμε. Είναι μια δικαίωση να βρεθούν και
να τιμωρηθούν οι υπαίτιοι. Περιμένουμε…».

Αυτήν τη λέξη «περιμένουμε» είπε και ο δι-
κηγόρος της οικογένειας Βασίλης Καπερνάρος,
ο οποίος ήταν λακωνικός στη δήλωσή του και,
όπως φαίνεται, όλοι μαζί περιμένουν τις εξελί-
ξεις: «Περιμένουμε έχοντας εμπιστοσύνη στα
αρμόδια όργανα».

«Ο θρήνος να μετατραπεί σε πράξη»

Συγκλόνισε ο πατέρας του αστυνομικού: «Είναι η
καινούργια μου οικογένεια, όλα τα παιδιά μου εδώ μέσα

είναι ο γιος μου. Όλους τους αγκάλιασα, έναν έναν. 
Αυτοί μου δίνουν κουράγιο, αυτοί με κρατάνε όρθιο»
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Χειροπέδες σε μέλος
της τρομοκρατικής
οργάνωσης «Ομάδα
Σύμπραξης Εκδίκησης»

Από την Αντιτρομοκρατική Υπηρε-
σία (ΔΑΕΕΒ), με τη συνδρομή της Δι-
εύθυνσης Εγκληματολογικών Ερευ-
νών και της Υποδιεύθυνσης Ασφαλεί-
ας Πατρών, ταυτοποιήθηκε και συνε-
λήφθη στην Πάτρα χθες ένας 38χρο-
νος ημεδαπός, σε εκτέλεση σχετικού
Εντάλματος Σύλληψης ανακριτή Αθη-
νών για συμμετοχή στην τρομοκρατι-
κή οργάνωση «Ομάδα Σύμπραξης Εκ-
δίκησης». Η συγκεκριμένη ομάδα εί-
ναι η οργάνωση που είχε αναλάβει την
ευθύνη για τον παγιδευμένο φάκελο-
βόμβα στα δικαστήρια της Θεσσαλονί-
κης. Σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά
χθες, ο συλληφθείς θα οδηγηθεί ενώ-
πιον των αρμοδίων δικαστικών αρχών.
Όπως έλεγαν χθες αστυνομικές πηγές
στην «Political», ο κατηγορούμενος
αντιεξουσιαστής είχε συλληφθεί
πρόσφατα στην Πάτρα για άλλο αδίκη-
μα. Τα ηλεκτρονικά μέσα του συλλη-
φθέντος εξετάστηκαν εξονυχιστικά,
αφού εστάλησαν στα εγκληματολογι-
κά εργαστήρια, με αποτέλεσμα να
προκύψουν στοιχεία κακουργηματι-
κού χαρακτήρα σε βάρος του.

Συνελήφθη 15χρονος
που μαχαίρωσε
συνομήλικό του
για ένα μπουφάν 

Συγκλονισμένος παραμένει ο Ωρω-
πός μετά το νέο περιστατικό βίας μεταξύ
ανηλίκων που σημειώθηκε το βράδυ του
περασμένου Σαββάτου, όταν 15χρονος
μαχαίρωσε έναν συνομήλικό του έπειτα
από καβγά για ένα μπουφάν. Ο νεαρός
συνελήφθη όπως και οι γονείς του για
παραμέληση ανηλίκου. Το περιστατικό
σημειώθηκε λίγο μετά τις 7 το απόγευμα
σε γήπεδο εντός του ΕΠΑΛ Ωρωπού,
όπου έπειτα από διαπληκτισμό ο 15χρο-
νος επιτέθηκε στον άλλο ανήλικο με
αναδιπλούμενο μαχαίρι τραυματίζοντάς
τον στο αριστερό μπράτσο. Το ανήλικο
θύμα μεταφέρθηκε -μετά την άγρια επί-
θεση- στο Νοσοκομείο Παίδων «Αγλαΐα
Κυριακού», όπου του παρασχέθηκαν οι
πρώτες βοήθειες και παρέμεινε προσω-
ρινά για νοσηλεία.

Σ
άλος έχει ξεσπάσει στη Νίσυρο με υπό-
θεση σεξουαλικής παρενόχλησης ή κα-
κοποίησης παιδιών ηλικίας από 10 έως

15 ετών, στην οποία εμπλέκεται ο αρχαιοφύ-
λακας του νησιού, για τον οποίο έχουν γίνει
ήδη 11 καταγγελίες.

Σύμφωνα με πληροφορίες της ΕΡΤ Νοτίου
Αιγαίου, ήδη οι γονείς
έξι παιδιών έχουν
υποβάλει καταγγελίες
και έχουν δώσει κατα-
θέσεις, ενώ σε εξέλιξη
είναι ακόμη πέντε κα-
ταγγελίες. Σε καταθέ-
σεις προχωρούν και τα
παιδιά μετά την εξέτα-
σή τους από ψυχολόγο
του Νοσοκομείου Ρό-
δου.

Να σημειωθεί ότι η
υπόθεση ήρθε στη δη-
μοσιότητα έπειτα από
καταγγελία πατέρα
10χρονου παιδιού, πρό-
σφυγα κατοίκου του
νησιού, ο οποίος μάλι-
στα κινδύνευσε να απελαθεί λόγω έλλειψης
εγγράφων.

Μιλώντας στο Mega, η μητέρα ενός παιδιού
είπε ότι ο αρχαιοφύλακας, ο οποίος φέρεται να
αρνείται τα πάντα και υποστηρίζει ότι υπάρχει
συμπαιγνία εις βάρος του, έδινε στα παιδιά
προφυλακτικά και sex toys και τα καλούσε
σπίτι του με πρόφαση να τους δείξει τα παιχνί-
δια που είχε, ενώ δεν δίσταζε να τους κάνει
πρόταση να τα δοκιμάσουν.

Επισήμανε ότι το παιδί της «το έχει καλέσει
σπίτι του. Του έχει δείξει όλα αυτά τα παιχνίδια
που έχει, του έκανε πρόταση να πάει να τα δο-

κιμάσει. Του έβρισκε συχνά δικαιολογία να πά-
ει, δήθεν “έλα να σου δώσω κάτι”». Και πρό-
σθεσε ότι «από πέρυσι το καλοκαίρι γίνεται όλη
αυτή η ιστορία με όλη την παρέα των παιδιών.
Θα καταθέσουν πάνω από επτά παιδάκια».

Σύμφωνα με τη γυναίκα, ο άνδρας αυτός έχει
«ανθρώπους που τον καλύπτουν» και ότι πολ-

λές οικογένειες έχουν
δεχθεί απειλές.

Όπως αναφέρεται
στην ανακοίνωση του
υπουργείου Πολιτι-
σμού, «σε συνέχεια
δημοσιευμάτων του
έντυπου και ηλεκτρο-
νικού Τύπου, στα οποία
γίνεται αναφορά σε
ποινικά κολάσιμες και

πειθαρχικά ελεγκτέες
συμπεριφορές υπαλλή-
λου της ΕΦΑ Δωδεκα-
νήσου, δόθηκε εντολή
στην αρμόδια Γενική
Διευθύντρια Αρχαιοτή-
των και Πολιτιστικής
Κληρονομιάς για τη

διενέργεια διοικητικής έρευνας».
Μετά τις καταγγελίες, ο φερόμενος δράστης,

που διετέλεσε και ως παράγοντας σε παιδική
ποδοσφαιρική ομάδα, έχει παυθεί από τα κα-
θήκοντά του, ενώ δόθηκε εντολή για τη διενέρ-
γεια διοικητικής έρευνας σε βάρος του.

Ο ίδιος δηλώνει αθώος, ωστόσο παραδέ-
χτηκε πως είχε σεξουαλικά παιχνίδια σπίτι
του για προσωπική του χρήση: «Εγώ δεν τα
έδειξα τα sex toys στα παιδιά, αν τα είδαν αυτά
πάνω στο τραπέζι μου, δεν το γνωρίζω. Εγώ
δεν τους τα έδειξα, ούτε τους έδειξα βίντεο με
πορνό», σημείωσε.

«Έδινε προφυλακτικά
και sex toys σε παιδιά»

Σοκάρουν οι δηλώσεις μητέρας 
θύματος για τον αρχαιοφύλακα 

της Νισύρου - 11 καταγγελίες για
σεξουαλική παρενόχληση ή 

κακοποίηση ανηλίκων εναντίον του

ΑΦΡΙΚΑΝΙΚΗ ΣΚΟΝΗ

Σε ποιες περιοχές θα
σημειωθούν σήμερα
και αύριο λασποβροχές

Για ένα νέο επεισόδιο μεταφοράς αφρικα-
νικής σκόνης που επηρεάζει ήδη τη χώρα
και αναμένεται να κορυφωθεί σήμερα Τρίτη
προειδοποιεί το Εθνικό Αστεροσκοπείο
Αθηνών. Σύμφωνα με τα τελευταία προγνω-
στικά στοιχεία του meteo.gr, εκτός από τις
πολύ αυξημένες συγκεντρώσεις σκόνης,
που θα περιορίσουν την ορατότητα, αναμέ-
νεται να εκδηλωθούν σήμερα και λασποβρο-
χές στη βόρεια και δυτική χώρα. Αύριο Τε-
τάρτη η στροφή των ανέμων σε δυτικούς θα
έχει ως αποτέλεσμα τον περιορισμό της σκό-
νης στα Δωδεκάνησα και την προοδευτική
απομάκρυνσή της προς τα ανατολικά. «Μετά
τους βοριάδες τα κρύα και τα χιόνια του Σαβ-
βατοκύριακου η άνοιξη επιστρέφει με νοτιά-
δες που θα φέρουν αφρικάνικη σκόνη και
λασποβροχές», υποστηρίζει ο μετεωρολό-
γος Τάσος Αρνιακός.

Οι άνεμοι όπως τονίζει αναμένεται να
φτάσουν τα 6-7 ή ακόμη και τα 8 Μποφόρ,
«εκτινάσσοντας» τον υδράργυρο μέχρι και
τους 30 βαθμούς Κελσίου, κυρίως στη Βό-
ρεια Κρήτη. Οι συγκεντρώσεις αφρικανικής
σκόνης, σύμφωνα με τον κ. Αρνιακό, θα
φτάσουν στο αποκορύφωμά τους την Τρίτη,
ενώ την Τετάρτη σταδιακά η σκόνη θα απο-
μακρυνθεί, καθώς οι άνεμοι γυρίζουν σε
βορειοδυτικούς, που θα φτάσουν μέχρι και
τα 6 Μποφόρ. «Αυτό θα έχει ως συνέπεια να
καθαρίσει η ατμόσφαιρα στα δυτικά και σι-
γά σιγά η θερμοκρασία να υποχωρεί σε φυ-
σιολογικά για την εποχή επίπεδα, δηλαδή
τους 23 και 24 βαθμούς Κελσίου», λέει χα-
ρακτηριστικά.

Την Πέμπτη αναμένονται τοπικές καται-
γίδες μικρής διάρκειας κυρίως σε Βόρειο
Ιόνιο, Ήπειρο, Δυτική Στερεά και ίσως Μα-
κεδονία και Θράκη. Οι άνεμοι θα είναι δυτι-
κοί μέχρι και 7 Μποφόρ, με τον υδράργυρο
να φτάνει τους 24 με 25 βαθμούς. Την Πα-
ρασκευή, το Σάββατο του Λαζάρου και την
Κυριακή των Βαΐων δεν αναμένονται έντο-
να καιρικά φαινόμενα με βροχές και καται-
γίδες.



Υ
πό κράτηση παραμένει ο 56χρονος που συνελήφθη τα
προηγούμενα 24ωρα με την αυτόφωρη διαδικασία κα-
τηγορούμενος ότι απαίτησε εκβιαστικά χρήματα για λο-

γαριασμό 39χρονου συνεργού του. Σύμφωνα με όσα έγιναν
γνωστά, ο πρώτος είναι παρουσιαστής τηλεοπτικών εκπομπών
και ο δεύτερος εκδότης και τηλεπαρουσιαστής που έχει απα-
σχολήσει κατά το παρελθόν τη Δικαιοσύνη.

Σε βάρος τους ασκήθηκε ποινική δίωξη για απόπειρα εκβία-
σης κατά συναυτουργία και κατά συρροή. Ο 56χρονος παρα-
πέμφθηκε να δικαστεί στο Αυτόφωρο Τριμελές Πλημμελειοδι-
κείο Θεσσαλονίκης (η υπόθεση αναβλήθηκε για αύριο), ενώ ο
39χρονος δεν εντοπίστηκε στο πλαίσιο του αυτοφώρου. Είχαν
προηγηθεί δύο καταγγελίες, σύμφωνα με τις οποίες τα δύο πα-
ραπάνω πρόσωπα αξίωναν χρηματικά ποσά για να αποσύρουν
δημοσιεύματα που αφορούσαν δικαστικές τους υποθέσεις.

«Τρένο», μαθαίνω, πηγαίνει στις κυλιόμενες δημοσκοπήσεις η
ΝΔ. Μετά από «ανάκριση» στην οποία υπέβαλα φίλο μου δημοσκόπο
που τρέχει έρευνες και για πρόσωπα για όλα τα κόμματα, ιδού οι έξι

πρώτοι (βάλτε τους εσείς σε όποια σειρά σας βολεύει): Βόζεμπεργκ,
Μεϊμαράκης, Σπυράκη, Αυτιάς, Μπελέρης, Μελέτη. Σύντομα θα σας
έχω νεότερα και για ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ.

Τα πρώτα κυλιόμενα γκάλοπ για τους ευρωβουλευτές της ΝΔ
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Στον δρόμο οι υπουργοί, 
ακολουθούν οι βουλευτές

Ξεκίνησε η επιστράτευση των υπουργών
της ΝΔ ενόψει ευρωεκλογών. Την Κεντρική
Μακεδονία, όπως μάθαμε, θα αναλάβει ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, ο
οποίος αναλαμβάνει το δύσκολο έργο της συ-
σπείρωσης σε μια περιοχή όπου καταγρά-
φονται διαρροές προς τα δεξιά. Υπεύθυνος
για τη Δυτική Μακεδονία θα είναι ο υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, ο οποίος ήδη από
το Σαββατοκύριακο ξεκίνησε τις επαφές του,
ενώ για την Ανατολική Μακεδονία-Θράκη
προορίζεται ο Χρήστος Σταϊκούρας. Τις αμέ-
σως επόμενες ημέρας «φύλλα πορείας» θα
λάβουν και οι τοπικοί βουλευτές. 

Στο Κιλκίς σήμερα 
ο Στάθης Κωνσταντινίδης

Περιοδεία στο Κιλκίς
πραγματοποιεί σήμερα ο
υφυπουργός Μακεδονίας-
Θράκης Στάθης Κωνσταν-
τινίδης, ο οποίος θα έχει
πολλές θεσμικές συναντή-
σεις στον δήμο, σε σχολείο,
στο Επιμελητήριο, στην αν-
τιπεριφέρεια, σε σύλλογο
ΑμεΑ, στο νοσοκομείο και στη μητρόπολη.
Φυσικά συνάντηση θα πραγματοποιήσει και
με την τοπική ΔΕΕΠ της Νέας Δημοκρατίας
και τον πρόεδρό της Μηνά Παπαδόπουλο.

«Κρυφτό» 
στην Ελληνική Λύση 

Πρώτη φορά βλέπουμε ένα κόμμα να ενη-
μερώνει ότι δόθηκε συνέντευξη Τύπου του
προέδρου χωρίς να παραχωρούν και το κεί-
μενο με τα λεγόμενά του. Αυτά συμβαίνουν
στην Ελληνική Λύση του Κυριάκου Βελόπου-
λου που βρέθηκε στις Σέρρες το Σαββατοκύ-
ριακο. Στη Θεσσαλονίκη θα δώσει συνέντευξη
Τύπου ή εδώ αρκείται στη γραμμή του κομμα-
τικού ραδιοφωνικού σταθμού; 

Αδάμου η 9η του ΠΑΣΟΚ
Η στήλη σάς είχε γράψει ότι μια γυναίκα εί-

χε προταθεί για να ήταν η τελευταία προσθήκη
στο ευρωψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ. Τα στελέχη
του κόμματος την τελευταία εβδομάδα έδει-
χναν μόνο προς το πρόσωπο του Νίκου Ξυλού-
ρη, και αυτό το γράψαμε, αλλά τελικά επιβε-
βαιωθήκαμε. Καθώς η Κωνσταντίνα Αδάμου,
πρώην βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης, ήταν ανά-
μεσα στις οκτώ τελευταίες υποψηφιότητες για
την Ευρωβουλή. Και μάλιστα θα είναι και πρώ-
τη στη λίστα «πετώντας» την άλλη Θεσσαλονι-
κιά Χριστίνα Αλίρη στην τρίτη γραμμή.

Συνελήφθη και κρατείται 56χρονος παρουσιαστής 
τηλεοπτικών εκπομπών για απόπειρα εκβίασης

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Ο «γαλλικός»
χαιρετισμός 
του Τζιτζικώστα 

Σε άπταιστα γαλλικά μίλησε ο περι-
φερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας
Απόστολος Τζιτζικώστας στην άφιξη
της Ολυμπιακής Φλόγας στη Θεσσαλο-
νίκη. Με τον τρόπο αυτό ο περιφερει-
άρχης θέλησε να τιμήσει την πρέσβει-
ρα της Γαλλίας που έδωσε το «παρών»
στην εκδήλωση και να στείλει το μήνυ-
μα της δυνατής φιλίας που ενώνει τις
δυο χώρες, την Ελλάδα και τη Γαλλία. 

Επιτέλους τέλος
στην ασχήμια 

του Ιστορικού Κέντρου
Τέλος σε αυτή την άσχημη εικόνα

που παρατηρείται στο κτήριο του
Ιστορικού Κέντρου θέλησε να βάλει
ο Δήμος Θεσσαλονίκης. Τα γκράφιτι
και οι μουντζούρες είχαν σχεδόν
σκεπάσει κάθε εκατοστό της εξωτε-
ρικής του όψης και για τον λόγο αυ-
τό η νέα διοίκηση ξεκίνησε επιχεί-
ρηση καθαρισμού και πλυσίματος.
Και η αλήθεια είναι πως το Ιστορικό
Κέντρο έγινε αγνώριστο! 

Η βροχή μούσκεψε
αλλά δεν πτόησε
τους λαμπαδηδρόμους 

Παρά την καταρρακτώδη βροχή που έπεφτε
στη Θεσσαλονίκη οι λαμπαδηδρόμοι διέσχι-
σαν απτόητοι τους κεντρικούς δρόμους της
πόλης με την Ολυμπιακή Φλόγα στα χέρια. Τι
και αν έγιναν μούσκεμα μέχρι το κόκαλο; Με-
τέφεραν τα διαχρονικά μηνύματα της ειρήνης
και της εκεχειρίας. Μεταξύ των αθλητών που
ξεχώρισαν ήταν ο παραολυμπιονίκης της κο-
λύμβησης Παναγιώτης Χριστάκης που διένυσε
τα δικά του μέτρα στην οδό Τσιμισκή, με έναρ-
ξη από το ύψος της Αγίας Σοφίας.
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Π
όροι ύψους 25,2 εκατομμυρίων ευ-
ρώ για την υλοποίηση πάνω από 30
έργων και δράσεων που σχετίζονται

με την επιχειρηματικότητα, τον τουρισμό και
τον πολιτισμό στους Δήμους Αλίμου, Καλλι-
θέας και Παλαιού Φαλήρου, διατίθενται με
την απόφαση εκχώρησης του περιφερειάρ-
χη Αττικής Νίκου Χαρδαλιά προς τη χωρική
αρχή του Συνδέσμου Δήμων Νότιας Αθήνας
(ΣΥΔΝΑ), στο πλαίσιο της Ολοκληρωμένης
Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ) που εντάσσεται
στο πρόγραμμα «Αττική 2021-2027».

«Μετά την Αθήνα και τον Πειραιά, δύο δή-
μους στους οποίους μέσα από το πρόγραμμα
“Αττική 2021-2027” διαθέσαμε συνολικά πά-
νω από 184 εκατ. ευρώ για σημαντικά έργα
υποδομής, σειρά παίρνει ο Σύνδεσμος Δή-
μων Νότιας Αθήνας. Ενισχύουμε το τρίπτυχο
τοπική επιχειρηματικότητα, τουρισμός και
πολιτισμός για την Καλλιθέα, τον Άλιμο και το
Παλαιό Φάληρο, τρεις δήμους στη Νότια
Αθήνα με αδιαμφισβήτητα πολιτιστικά, γεω-
γραφικά και περιβαλλοντικά πλεονεκτήματα,
προκειμένου να κάνουμε πράξη όλα όσα
έχουμε δεσμευτεί στους πολίτες της Αττικής
μας. Και συνεχίζουμε την επόμενη εβδομά-
δα και με τους υπόλοιπους δήμους της Αττι-
κής», δήλωσε ο Νίκος Χαρδαλιάς, υποδεχό-
μενους τους δημάρχους Αλίμου Ανδρέα
Κονδύλη, Καλλιθέας Κώστα Ασκούνη και
Παλαιού Φαλήρου Γιάννη Φωστηρόπουλο.

Ο κ. Χαρδαλιάς πρόσθεσε: «Χρησιμοποι-
ούμε κάθε διαθέσιμο χρηματοδοτικό εργα-
λείο και θέλουμε να αξιοποιείται “ανταπο-
δοτικά” μέσα στις τοπικές κοινωνίες. Βασι-
κό μας μέλημα αποτελεί η βιώσιμη αστική
ανάπτυξη, με την αναβάθμιση βασικών υπο-
δομών για την ποιότητα ζωής των πολιτών,
τη στήριξη της νέας γενιάς και του κοινωνι-
κού κράτους. Σε αυτό το πλαίσιο, δημιουρ-
γούμε, μεταξύ άλλων, Κέντρο Στήριξης Επι-
χειρηματικότητας, καθώς και clusters νεο-
φυών επιχειρήσεων, αναβαθμίζουμε ενερ-
γειακά τα κτήριά μας, δημιουργούμε “πρά-
σινες” διαδρομές και δρομολογούμε, άμε-
σα, έργα που στηρίζουν την τοπική απασχό-
ληση, προωθούν την κοινωνική επιχειρημα-
τικότητα και βελτιώνουν την καθημερινότη-
τα των συμπολιτών μας με αναπηρία. Πα-
ράλληλα, ενισχύουμε τους δυο μας βασι-
κούς πυλώνες: τον τουρισμό και τον πολιτι-
σμό, με επίκεντρο τις τεράστιες αναπτυξια-
κές δυνατότητες του παραλιακού μας μετώ-
που. Αναδεικνύουμε τις ιστορικές μας δια-
δρομές, σημαίνοντες αρχαιολογικούς χώ-
ρους, την αρχιτεκτονική του Μεσοπολέμου,
τις μουσικές των προσφύγων μας, αλλά και
τις γεύσεις της θάλασσάς μας. Και οι δύο
βαθμοί της Αυτοδιοίκησης ενώνουμε δυνά-
μεις. Μαζί αλλάζουμε το μέλλον στις γειτο-
νιές μας, έχοντας, πάντα, στον πυρήνα της
πολιτικής μας τους πολίτες της Αττικής».

Πώς θα δοθούν τα λεφτά
� 8,59 εκατ. ευρώ θα δοθούν για την ενί-
σχυση της ανταγωνιστικότητας και της
εξωστρέφειας της περιφερειακής οικονο-
μίας (όπως είναι η ενίσχυση της έρευνας
και της καινοτομίας, η αξιοποίηση των οφε-
λών της ψηφιοποίησης, η ανάπτυξη και η
ανταγωνιστικότητα των μικρομεσαίων επι-
χειρήσεων, κ.ά.).
� 9,86 εκατ. ευρώ θα δοθούν για την ενί-
σχυση της χωρικής οικονομικής, κοινωνι-
κής, περιβαλλοντικής και πολιτιστικής ανά-
πτυξης και συνοχής (όπως είναι οι βιοκλι-
ματικές αναβαθμίσεις σε επιλεγμένα δη-
μοτικά κτήρια, η δημιουργία έξυπνων
εφαρμογών ηλεκτρονικού πολιτισμού,
ηλεκτρονικού τουρισμού και ενίσχυσης της
βιώσιμης κινητικότητας, η προμήθεια και
εγκατάσταση συστήματος άρδευσης σε
χώρους πρασίνου, η κατασκευή έργων δι-
ευθέτησης ομβρίων υδάτων και η ανάπτυ-

ξη συστήματος παρακολούθησης περιβαλ-
λοντικών παραμέτρων, κ.ά.).
� 6,55 εκατ. ευρώ θα δοθούν για την προ-
ώθηση της περιφερειακής κοινωνικής συ-
νοχής μέσα από την ενίσχυση των μηχανι-
σμών και υπηρεσιών για τη στήριξη του αν-
θρώπινου δυναμικού, της απασχόλησης,
της εκπαίδευσης, της υγειονομικής περί-
θαλψης, της κοινωνικοοικονομικής έντα-
ξης, της ισότητας των ευκαιριών και την αν-
τιμετώπιση κινδύνων φτώχειας και απο-
κλεισμού (βελτίωση της διαβίωσης των
ΑμεΑ, πρόσβαση στην απασχόληση και μέ-
τρα ενεργοποίησης για όλους, ενίσχυση
κέντρων Διά Βίου Μάθησης, ισόρροπη συμ-
μετοχή των φύλων στην αγορά εργασίας,
κοινωνική ένταξη των ατόμων που διατρέ-
χουν κίνδυνο, ισότιμη πρόσβαση σε ποιοτι-
κές κοινωνικές και υγειονομικές υπηρε-
σίες, κ.ά.).

Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Αλίμου

Ανδρέας Κονδύλης δήλωσε: «Το στοίχημα
είναι γρήγορα και αποτελεσματικά να προ-
χωρήσουμε σε αυτό το μεγάλο πρότζεκτ, για
το οποίο κρινόμαστε και θα κριθούμε. Είναι
μεγάλη ευθύνη η γρήγορη διαχείριση και
απορρόφηση, ώστε να προχωρήσουμε όλοι
-από κοινού- για πόλεις με καλύτερες υπο-
δομές, για κοινωνίες με μεγαλύτερη συνοχή
και ευκαιρίες στην εργασία».

«Θα ανταποκριθούμε με τον καλύτερο
τρόπο, ώστε αυτά τα χρήματα να αξιοποι-
ηθούν προς όφελος της κοινωνίας, σε απα-
ραίτητα έργα για την αναβάθμιση της ζωής
των πολιτών μας», δήλωσε ο δήμαρχος
Καλλιθέας Κώστας Ασκούνης, ενώ αναφε-
ρόμενος στον κ. Χαρδαλιά υπογράμμισε:
«Είμαι βέβαιος ότι θα έχουμε την αμέριστη
συμπαράσταση όλων των υπηρεσιακών πα-
ραγόντων της περιφέρειας, αλλά και τη δική
σου προσωπικά, γιατί είσαι ο άνθρωπος που
προέρχεσαι από τα σπλάχνα της Αυτοδιοί-
κησης».

«Τα χρήματα που θα δοθούν θα πιά-
σουν τόπο. Μην ανησυχείς, την ξέρουμε
τη δουλειά, θα το παλέψουμε μέχρι τέ-
λους», είπε χαρακτηριστικά προς τον
περιφερειάρχη ο δήμαρχος Παλαιού
Φαλήρου Γιάννης Φωστηρόπουλος,
αναφερόμενος στην ανάγκη για κατάθε-
ση ώριμων μελετών. Και σημείωσε: «Οι
πόροι δεν περισσεύουν, το ξέρουμε
όλοι. Οι μελέτες έχουν γίνει με μεγάλη
προσοχή, για αυτό πιστεύω ότι θα είμα-
στε πολύ γρήγορα έτοιμοι να έχουμε
ολοκληρώσει τα έργα, προκειμένου για
να επιτύχουμε την απορροφητικότητα».

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

Πέφτουν 25,2 εκατ. 
σε Καλλιθέα, Άλιμο,

Π. Φάληρο για βιώσιμη
αστική ανάπτυξη

«Ενισχύουμε το τρίπτυχο τοπική επιχειρηματικότητα, τουρισμός και πολιτισμός σε τρεις δήμους 
στη Νότια Αθήνα με αδιαμφισβήτητα πολιτιστικά, γεωγραφικά και περιβαλλοντικά πλεονεκτήματα»,

δήλωσε ο περιφερειάρχης Αττικής



Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου συστήνε-
ται στον Δήμο Διονύσου με απόφαση της
οικείας δημάρχου Κατερίνας Μαϊχόσο-
γλου. Σημειώνεται πως η εν λόγω μονάδα
είναι υποχρεωτική για δήμους που έχουν
τακτικό προσωπικό άνω των 50 ατόμων και
προϋπολογισμό άνω των 20 εκατ. ευρώ, θα
λειτουργεί ως αυτοτελές τμήμα και θα υπά-
γεται απευθείας στον οικείο δήμαρχο. 

Προβλέπεται δε ότι αν κριθεί απαραίτητη
η συνδρομή επαγγελματιών με τεχνογνωσία και δεξιότητες που
δεν υπάρχουν στον δήμο, μπορεί να ανατεθεί σε φυσικό ή νομικό
πρόσωπο με σχετική σύμβαση. Στον Δήμο Διονύσου, σε προσεχή
αναμόρφωση του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας (ΟΕΥ), η
συσταθείσα Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου θα συμπεριληφθεί στις

οργανικές μονάδες του οικείου δήμου.
Στόχοι και αρμοδιότητες μονάδας: Έλεγ-
χος των συστημάτων διακυβέρνησης και
λειτουργίας και επάρκειας αυτών, παροχή
συμβουλευτικών υπηρεσιών με στόχο τη
βελτίωση της αποτελεσματικότητας του
φορέα, διασφάλιση της ορθής, αποτελε-
σματικής και ασφαλούς διαχείρισης και
χρήσης των πληροφοριακών συστημάτων,
να συντάσσει και να αναθεωρεί το Εγχειρί-

διο Εσωτερικών Ελέγχων, να καταρτίζει ετήσιο ή πολυετές πρό-
γραμμα εργασιών, λαμβανομένων υπόψη των στρατηγικών και
επιχειρησιακών προτεραιοτήτων του φορέα, να σχεδιάζει και να
διενεργεί προγραμματισμένους και έκτακτους ελέγχους επί του
συνόλου των υπηρεσιών του φορέα.
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Δήμαρχος Ιλίου: 
Με τον πρόεδρο
της Παραολυμπιακής
Επιτροπής για 
την προσβασιμότητα

Η ενίσχυση των δικαιωμάτων των ατό-
μων με αναπηρία και η βελτίωση της
προσβασιμότητάς τους αποτέλεσαν τα
θέματα που συζητήθηκαν στη συνάντη-
ση ανάμεσα στη δήμαρχο Ιλίου Ανδριά-
να Αλεβίζου-Κουκουβίνου και του προ-
έδρου της Παραολυμπιακής Επιτροπής,
παραολυμπιονίκη και παγκόσμιου
πρωταθλητή Γιώργου Καπελλάκη.
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης συ-
ζήτησαν τις προκλήσεις που αντιμε-
τωπίζουν στην καθημερινότητά τους
τα άτομα με αναπηρία, ενώ κατέστη-
σαν σαφές ότι είναι απαραίτητο όχι
μόνο να λαμβάνονται υπόψη οι από-
ψεις τους στις μελέτες έργων, αλλά να
διασφαλίζεται και η σωστή υλοποίηση
αυτών, καθώς η διασφάλιση της προ-
σβασιμότητας στις πόλεις και η ενσω-
μάτωση της διάστασης της αναπηρίας
σε όλες τις υπηρεσίες, τα προγράμμα-
τα και τις δράσεις που υλοποιούνται
από τους δήμους αντιπροσωπεύουν τα
δύο βασικά μέσα για την προώθηση
της ενεργού συμμετοχής των ατόμων
με αναπηρία στην τοπική κοινωνία.
Η δήμαρχος Ιλίου εξέφρασε την ικα-
νοποίησή της προς τον κ. Καπελλάκη
για την επίσκεψή του και την εποικο-
δομητική συζήτηση που είχαν: «Συμ-
φωνήσαμε ότι η συμπερίληψη ατόμων
με αναπηρία στην καθημερινότητα αν-
τιπροσωπεύει ένα σημαντικό βήμα
προς την κοινωνική δικαιοσύνη».

Ι
διαίτερη τιμή θεωρεί ο δήμαρ-
χος Αγίου Δημητρίου Στέλιος
Μαμαλάκης την περιοδεία του

πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσο-
τάκη στις λαϊκές γειτονιές του οι-
κείου δήμου και κυρίως την επί-
σκεψή του στο δημαρχείο της πό-
λης την περασμένη Παρασκευή. «Η
παρουσία του Κυριάκου Μητσοτά-
κη στο δημαρχείο μας, εκτός από
τον υψηλό συμβολισμό που περιέ-
χει, είχε ουσιαστικό χαρακτήρα. 

Αξιοποιήσαμε την ευκαιρία για
να του θέσουμε τα μεγάλα και ου-
σιαστικά προβλήματα που αντιμετωπίζει η πόλη μας. Οι απαντήσεις
που λάβαμε και η διάθεση συνδρομής που επέδειξε ο πρωθυπουρ-
γός μάς γεμίζουν με αισιοδοξία», δήλωσε ο Στέλιος Μαμαλάκης. Ο

δήμαρχος δεν έχασε την ευκαιρία
και έδωσε στον πρωθυπουργό σχετι-
κό ραβασάκι με τα αιτήματά του: Δη-
μιουργία Φορέα Διαχείρισης του Ρέ-
ματος Πικροδάφνης και δημιουργία
Γραμμικού Πάρκου, υπογειοποίηση
του ΚΥΤ ΔΕΔΔΗΕ, ανάπλαση του
πάρκου Ελευθέριου Βενιζέλου
(Ασύρματος), ανάπλαση κέντρου πό-
λης με δημιουργία χώρου στάθμευ-
σης, διαπλάτυνση της Λεωφόρου
Αγίου Δημητρίου από Θεομήτορος
έως Γράμμου, κατασκευή κολυμβη-
τηρίου και κοινόχρηστου χώρου στο

ΟΤ 2116 και 2117, ανάπλαση του «Στρογγυλού Σχολείου» στον Άγιο
Δημήτριο και μετατροπή του σε Μητροπολιτικό Κέντρο Πολιτισμού
και Εκπαίδευσης.

Η ανοιχτή πλαζ Αλίμου, μήλον της έριδος με την ΕΤΑΔ
Το σοβαρό ζήτημα της αμφισβή-

τησης από την Εταιρεία Ακινήτων
Δημοσίου (ΕΤΑΔ) της σύμβασης με
τον Δήμο Αλίμου για την παραχώρη-
ση του παραλιακού μετώπου (από τη
μαρίνα μέχρι την ανοιχτή πλαζ) έθε-
σε προς συζήτηση στο οικείο Δημο-
τικό Συμβούλιο ο δήμαρχος Ανδρέ-
ας Κονδύλης. Επιπλέον, ο δήμαρχος
γνωστοποίησε στο Σώμα ότι πέρα

από την προσφυγή στην Εισαγγελία, θα προχωρήσει και σε δυναμικές κινητοποιήσεις. «Θα
έχουμε κοινωνική αναταραχή και θα μαζευτούμε όλοι στην παραλία. Μιλάμε για δημόσια
περιουσία που κανείς δικηγόρος και καμία ΕΤΑΔ δεν μπορεί να διαχειρίζεται σαν να είναι το
τσιφλίκι τους», είπε χαρακτηριστικά ο δήμαρχος. Υπενθυμίζεται ότι κατά της ΕΤΑΔ έχει κα-
ταθέσει μηνυτήρια αναφορά και ο δήμαρχος Καλλιθέας Κώστας Ασκούνης προκειμένου να
διερευνηθεί «η πιθανή διάπραξη ή απόπειρα διάπραξης αξιοποίνων πράξεων που έχουν
σχέση με την προκήρυξη της διενέργειας ηλεκτρονικού ανοικτού πλειοδοτικού διαγωνι-
σμού από την Εταιρεία Ακινήτων Δημοσίου ΑΕ για τη μακροχρόνια εκμίσθωση τμήματος της
Ζώνης ΙΙΙ του Ολυμπιακού Πόλου Φαλήρου, στην οποία περιλαμβάνεται και η Πλατεία Νε-
ρού, ο τελευταίος μεγάλος ελεύθερος χώρος της πόλης».

Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου συστήνεται στον Διόνυσο

Το ραβασάκι του δημάρχου Αγίου Δημητρίου 
στον πρωθυπουργό

Η Αποκεντρωμένη
Διοίκηση ακύρωσε 
τις εκλογές στον ΣΠΑΠ

Την ακύρωση των πρόσφατων
εκλογών στον Σύνδεσμο Προστασίας
και Ανάπτυξης Πεντελικού (ΣΠΑΠ)
αποφάσισε ο γενικός γραμματέας
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής
Γρηγόρης Ζαφειρόπουλος. Δικαιώ-
νονται έτσι οι οκτώ προσφεύγοντες,
ανάμεσά τους και η δήμαρχος Πεν-
τέλης Νατάσσα Κοσμοπούλου, η
οποία εξαρχής έθεσε θέμα «μη ορ-
θής διαδικασίας» για την εκλογή
προέδρου και αντιπροέδρου του Δι-
οικητικού Συμβουλίου και τακτικών
και αναπληρωματικών μελών της
Εκτελεστικής Επιτροπής του Συνδέ-
σμου. Σημειώνεται ότι παρόμοια
απόφαση ακύρωσης της εκλογικής
διαδικασίας έχει λάβει η Αποκεν-
τρωμένη Διοίκηση Αττικής και για
τον Αναπτυξιακό Σύνδεσμο Δυτικής
Αθήνας (ΑΣΔΑ), ενώ αναμένεται πα-
ρόμοια απόφαση και για τον Περι-
βαλλοντικό Σύνδεσμο Δήμων Αθή-
νας-Πειραιά (ΠΕΣΥΔΑΠ).



Ο
ι επενδύσεις και οι αυξημένες
τουριστικές ροές κατά τους
δύο πρώτους μήνες του 2024

έσωσαν την παρτίδα στο έλλειμμα του
ισοζυγίου συναλλαγών, το οποίο επι-
βαρύνθηκε από τις «τραυματισμέ-
νες» εξαγωγές και τις αυξημένες ει-
σαγωγές. 

Τα στοιχεία της ΤτΕ
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέ-

ζης της Ελλάδος, το έλλειμμα του ισο-
ζυγίου τρεχουσών συναλλαγών μει-
ώθηκε κατά 41,5 εκατ. ευρώ σε σχέση

με το πρώτο δίμηνο του
2023 και διαμορφώθη-
κε σε 1,5 δισ. ευρώ. Σε
τρέχουσες τιμές, οι
εξαγωγές μειώθηκαν
κατά 10,3% σε τρέχου-
σες τιμές και 17,6% σε
σταθερές, ενώ οι εισα-
γωγές αυξήθηκαν κατά

1,1% και 1,2% αντίστοιχα. Χωρίς τα καύ-
σιμα, οι εξαγωγές αγαθών σε τρέχου-
σες τιμές μειώθηκαν κατά 4,5%, ενώ οι
αντίστοιχες εισαγωγές σημείωσαν
αύξηση κατά 5,9%. Ο Φεβρουάριος
δεν ήταν θετικός μήνας για τις εξαγω-
γές, κάτι που φαίνεται και από το έλ-
λειμα του ισοζυγίου τρεχουσών συ-
ναλλαγών, το οποίο αυξήθηκε κατά 1,8
δισ. ευρώ σε σχέση με τον αντίστοιχο
μήνα του 2023, φτάνοντας τα 3,2 δισ.
ευρώ. Σε τρέχουσες τιμές, οι εξαγω-
γές μειώθηκαν κατά 10,3% και 10,7% σε
σταθερές τιμές, ενώ οι εισαγωγές αυ-
ξήθηκαν κατά 5,7% και 9,4% αντίστοιχα. Σε τρέ-
χουσες τιμές οι εξαγωγές αγαθών χωρίς καύσιμα
παρουσίασαν οριακή μείωση κατά 0,7% και μεί-
ωση 3,2% σε σταθερές τιμές, ενώ οι εισαγωγές
αγαθών χωρίς καύσιμα αυξήθηκαν κατά 10,7% σε
τρέχουσες και 11,8% σε σταθερές τιμές.

Η αρνητική εικόνα
Η αρνητική εικόνα για τις εξαγωγές αντισταθμί-

στηκε από την αύξηση του ισοζυγίου των υπηρε-
σιών, λόγω της βελτίωσης του ισοζυγίου λοιπών
υπηρεσιών και, σε μικρότερο βαθμό, του ταξιδιω-

τικού ισοζυγίου και του ισοζυγίου μεταφορών. Σε
σχέση με το πρώτο δίμηνο του 2023, οι αφίξεις μη
κατοίκων ταξιδιωτών αυξήθηκαν κατά 20,7% και οι
σχετικές εισπράξεις κατά 24,5%. Από την άλλη, το
έλλειμμα του ισοζυγίου πρωτογενών εισοδημάτων
επιδεινώθηκε σημαντικά έναντι της περιόδου Ια-
νουαρίου-Φεβρουαρίου 2023, κυρίως λόγω της

μείωσης των καθαρών εισπράξεων για λοι-
πά πρωτογενή εισοδήματα. Το πλεόνασμα
του ισοζυγίου δευτερογενών εισοδημάτων
αυξήθηκε την ίδια περίοδο, έναντι της αντί-
στοιχης περιόδου του 2023, κυρίως λόγω
της αύξησης των καθαρών εισπράξεων
στους λοιπούς, εκτός της γενικής κυβέρνη-
σης, τομείς της οικονομίας.

Οι άμεσες επενδύσεις
Από την άλλη, το δίμηνο Ιανουαρίου-Φε-

βρουαρίου 2024, οι άμεσες επενδύσεις κατέγρα-
ψαν αυξημένες ροές 284,5 εκατ. ευρώ, ενώ ως
προς τις υποχρεώσεις των κατοίκων έναντι του
εξωτερικού, που αντιστοιχούν σε άμεσες επενδύ-
σεις μη κατοίκων στην Ελλάδα, καταγράφηκαν ρο-
ές ύψους 856,1 εκατ. ευρώ. Η θετική πορεία των
άμεσων επενδύσεων και η αναμενόμενη εντυπω-
σιακή αύξηση των τουριστικών εισπράξεων μπο-
ρεί να αντισταθμίζουν την πίεση στις εξαγωγές,
ωστόσο, επικρατεί έντονος προβληματισμός για το
υπόλοιπο του έτους, λαμβάνοντας υπ’ όψιν ότι η
διεθνής ζήτηση μειώνεται. 
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Πιο εύκολες γίνονται οι δωρεές ιδιωτών προς το Δη-
μόσιο και τους εποπτευόμενους φορείς, καθώς με την
ψηφιακή υποβολή θα ενθαρρυνθούν πολλοί, οι οποίοι
σήμερα θέλουν να δωρίσουν κάποιο περιουσιακό στοι-
χείο, αλλά με τις γραφειοκρατικές αγκυλώσεις και την
ταλαιπωρία αποτρέπονται. 

Η υποβολή της ψηφιακής δήλωσης ξεκίνησε προαι-
ρετικά την περασμένη εβδομάδα και θα είναι υποχρεω-
τική από τις 8 Μαΐου, οπότε θα είναι πιο εύκολο και για
τους ενδιαφερόμενους να ολοκληρώσουν τη διαδικα-

σία. Η δήλωση γίνεται μέσω της πλατφόρμας myPROP-
ERTY, όπου θα φορτώνονται οι αρχικές δηλώσεις φόρου
δωρεάς ακινήτων, κινητών και χρημάτων προς Νομικά
Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, Οργανισμούς Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης και άλλα νομικά πρόσωπα μη κερδοσκοπι-
κού χαρακτήρα που φορολογούνται με συντελεστή 0,5%. 

Οι δηλώσεις δωρεών από τις 19 Απριλίου συντάσσον-
ται με συμβολαιογραφικό έγγραφο, το οποίο αφορά αρ-
χικές δηλώσεις φόρου δωρεάς ακινήτων που βρίσκον-
ται σε περιοχές στις οποίες ισχύει το σύστημα Αντικειμε-

νικού Προσδιορισμού Αξίας Ακινήτων (ΑΠΑΑ). Επιπλέ-
ον, αφορά αρχικές δηλώσεις φόρου δωρεάς κινητών πε-
ριουσιακών στοιχείων κάθε είδους (πλην χρηματικών
ποσών) καθώς και δηλώσεις για ματαίωση σύνταξης
συμβολαιογραφικού εγγράφου, εφόσον οι αρχικές
έχουν υποβληθεί ψηφιακά. Για περισσότερες διευκρινί-
σεις οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν με το
Κέντρο Εξυπηρέτησης Φορολογουμένων της ΑΑΔΕ, στο
τηλέφωνο 213-1621000, τις εργάσιμες ημέρες και ώρες
07.30-17.00.

Πιο εύκολες γίνονται οι δωρεές προς το κράτος

Υπό έλεγχο το έλλειμμα 
του ισοζυγίου συναλλαγών 
το πρώτο δίμηνο του 2024

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Βάλσαμο τουρισμός
και επενδύσεις 

για τις εξαγωγές
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Κ
ατά χιλιάδες συρρέουν οι Τούρκοι
τουρίστες στα νησιά της Λέσβου, της
Χίου, της Σάμου, της Κω και της Ρόδου

από τις 6 Απριλίου έως και σήμερα, νησιά στα
οποία εφαρμόζεται η έκδοση της visa express
με τη δυνατότητα χρήσης της καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του χρόνου για Τούρκους τουρίστες.

Στα πέντε αυτά νησιά έχει ήδη ενεργοποι-
ηθεί η διαδικασία, ενώ θα ακολουθήσουν τα
νησιά της Σύμης, του Καστελόριζου, της Λή-

μνου, της Καλύμνου και της Λέρου, τα
οποία θα εφαρμόσουν το πρόγραμμα
όταν το σύστημα έκδοσης ολοκληρωθεί.
Σύμφωνα με το ρεπορτάζ της «P», μόνο
στη Λέσβο, κατά τη διάρκεια της μου-
σουλμανικής γιορτής του Σεκέρ Μπαϊ-

ράμ, από τις 6 έως τις 14 Απριλίου, αποβι-
βάστηκαν περίπου 7.000 Τούρκοι τουρί-
στες, εκ των οποίων οι 1.300 έκαναν χρή-

ση της εξπρές διαδικασίας έκδοσης βίζας.
Η τουρκική «Hurriyet Daily News» αναφέ-

ρει σε ρεπορτάζ της ότι ο αριθμός των Τούρ-
κων που επισκέφτηκαν τα πέντε αυτά ελληνι-
κά νησιά καταγράφεται αυξημένος κατά 20%
σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο.

Στη Σάμο μόλις την προηγούμενη εβδομά-
δα αποβιβάστηκαν 1.200 Τούρκοι τουρίστες,
οι οποίοι δηλώνουν λάτρεις των νησιών μας,
ενώ από τις 5 Απριλίου στο νησί του Πυθαγό-
ρα έως και σήμερα έχουν ταξιδέψει περισσό-
τεροι από 3.000 Τούρκοι παραθεριστές.

Η διαδικασία έχει απλοποιηθεί και είναι
ιδιαίτερα σύντομη. Αξίζει να σημειωθεί πως
από τα 15 με 20 λεπτά, που χρειαζόταν κανείς
για την έκδοσή της, σήμερα απαιτούνται μό-
λις 6 λεπτά. Η διαδικασία ξεκίνησε να λει-
τουργεί τυπικά από 1ης Απριλίου και ο ίδιος ο
πρωθυπουργός ανέφερε στον προσωπικό
του λογαριασμό στο X, στο πλαίσιο της επί-
σκεψής του στη Μυτιλήνη, τα ακόλουθα:
«Επισκέφτηκα το λιμάνι της Μυτιλήνης, όπου
έχει τεθεί σε πιλοτική εφαρμογή η χορήγηση
visa με διαδικασία express για επισκέπτες
από την Τουρκία. Το πρόγραμμα αυτό είναι

και η έμπρακτη επιβεβαίωση ότι η προσέγγι-
ση Ελλάδας - Τουρκίας έχει απτά αποτελέ-
σματα», σημείωσε σχετικά ο κ. Μητσοτάκης.
Απολύτως ικανοποιημένοι είναι οι φορείς της
Λέσβου από τις αφίξεις Τούρκων επισκεπτών
κατά τη διάρκεια της μουσουλμανικής γιορ-
τής Σεκέρ Μπαϊράμ και από τη λειτουργία της
υπηρεσίας έκδοσης γρήγορης βίζας στο τε-
λωνείο Μυτιλήνης.

Οι αγαπημένοι προορισμοί τους
Σε απόλυτους αριθμούς ο πρόεδρος της

Ένωσης Τουριστικών Πρακτόρων Λέσβου
Παναγιώτης Χατζηκυριάκος, μιλώντας στην
ΕΡΤ Αιγαίου, σημείωσε πως οι προκρατήσεις
ξεπερνούν τις 5.000 επισκέπτες και οι αφί-
ξεις ξεπέρασαν τις προσδοκίες, αφού επι-
σκέφθηκαν το νησί 6.517 άτομα από το Αϊβαλί
και από τη Σμύρνη, ενώ εκδόθηκαν πάνω από

1.314 βίζες στο τελωνείο της Μυτιλήνης.
Αγαπημένοι προορισμοί των Τούρκων εί-

ναι ο Μόλυβος, η Πέτρα, το Πλωμάρι και η
Σκάλα Ερεσού, όπου τόσο ξενοδοχεία όσο
και εστιατόρια και μπαρ άνοιξαν για να τους
υποδεχθούν, ενώ πραγματοποιούνται και εκ-
δρομές σε Αγιάσο και Μανταμάδο.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των φορέων
τουρισμού, η τουριστική κίνηση θα αυξηθεί
σημαντικά το 2024 ξεπερνώντας τις 100.000
χιλιάδες επισκέψεις Τούρκων, τη στιγμή που
το 2023 η Λέσβος είχε υποδεχτεί 73.588
Τούρκους τουρίστες.

Στο τελωνείο Μυτιλήνης το σύστημα της
έκδοσης γρήγορης visa ξεκίνησε να λειτουρ-
γεί από 1ης Απριλίου, δοκιμάστηκε ουσιαστι-
κά όμως από τις 6 του μήνα, ημερομηνία κατά
την οποία σημειώθηκε το μεγαλύτερο τουρι-
στικό κύμα από τη γειτονική χώρα.

Μεγάλος αριθμός αφίξεων από την Τουρ-
κία αναμένεται και αυτό το Σαββατοκύριακο
που διανύουμε, καθώς και το δεκαήμερο 15
με 25 Ιουνίου, ημερομηνίες κατά τη διάρκεια
των οποίων αναμένεται αυξημένος αριθμός
και εγχώριων τουριστών λόγω του τριημέρου
του Αγίου Πνεύματος. Αξίζει να σημειωθεί
πως οι διακοπές στην Τουρκία είναι πιο δα-
πανηρές λόγω του πληθωρισμού, ενώ οι δια-
κοπές στα ελληνικά νησιά για τους Τούρκους
έχουν γίνει πιο προσιτές, σύμφωνα με ανα-
φορές του πρόξενου της Τουρκίας στη Θεσ-
σαλονίκη Efe Ceylan για το θέμα.

Η έκδοση της visa express, που ισχύει από τις αρχές του μήνα 
σε Λέσβο, Χίο, Σάμο, Κω και Ρόδο, αύξησε τον αριθμό των γειτόνων

επισκεπτών μας, ενώ σύντομα η διαδικασία θα ενεργοποιηθεί 
και για Σύμη, Καστελόριζο, Λήμνο, Κάλυμνο και Λέρο

«Βούλιαξαν» τα νησιά μας
από Τούρκους τουρίστες

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Β Ο Ρ Ε Ι Ο  Α Ι Γ Α Ι Ο



Π
ροάγγελο συνεχών αναβαθ-
μίσεων αποτελεί το πρωτογε-
νές υπερπλεόνασμα του

2023, το οποίο διαμορφώθηκε στο
1,86% του Ακαθαρίστου Εγχωρίου
Προϊόντος, έναντι αρχικού στόχου
1,15%, ενώ το Διεθνές Νομισματικό
Ταμείο και η Standard & Poor’s πρό-

σφεραν δύο ακόμη
«δώρα» για την ελλη-
νική οικονομία.

Σύμφωνα με τα
στοιχεία της Ελληνι-
κής Στατιστικής Αρ-
χής, η υπέρβαση του
αρχικού στόχου οφεί-
λεται στην υπέρβαση

των καθαρών φορολογικών εσόδων
το τελευταίο τρίμηνο του προηγού-
μενου έτους κατά 292 εκατ. ευρώ και
στο αντίστοιχο του φετινού πρώτου
διμήνου κατά 647 εκατ. ευρώ. Με
βάση τις νέες εξελίξεις, επιταχύνεται
περαιτέρω η πορεία αποκλιμάκωσης
του δημόσιου χρέους, καθώς έκλει-
σε πέρσι στο 161,9% του ΑΕΠ από
172,7% το 2022. 

Σύμφωνα με το υπουργείο Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών, το
υψηλότερο πρωτογενές πλεόνασμα
δημιουργεί καλύτερη αφετηρία για
πιο… άνετη επίτευξη των φετινών

δημοσιονομικών στόχων, παρά τις
διεθνείς αναταράξεις και την επι-
βράδυνση των διεθνών και ευρωπαϊ-
κών ρυθμών ανάπτυξης, ενώ από την
άλλη αφήνει μεγαλύτερα περιθώρια
ευελιξίας σε σχέση με τον τετραετή
δημοσιονομικό προγραμματισμό της
χώρας. 

Επιπλέον, η υπέρβαση του ετήσιου
περσινού στόχου στέλνει το μήνυμα
στις διεθνείς αγορές ότι η ελληνική
οικονομία ισχυροποιείται και ανα-
πτύσσεται πάνω από τους στόχους,
παρά τις δυσκολίες και τα έκτακτα
γεγονότα που αντιμετώπισε η χώρα
(φυσικές καταστροφές, διεθνείς
κρίσεις, διπλές εθνικές εκλογές
κ.λπ.) κατά το προηγούμενο έτος.

Οι θετικές δημοσιονομικές εξελί-
ξεις έρχονται σε συνέχεια των θετι-
κών προβλέψεων του Διεθνούς Νο-
μισματικού Ταμείου για τη σταθερή
πορεία αποκλιμάκωσης του ελληνι-
κού δημόσιου χρέους και μάλιστα

γίνεται συσχέτιση με την τάση στο
χρέος των ΗΠΑ και της Κίνας, το
οποίο αναμένεται να διευρύνεται
συνεχώς. Μάλιστα, στο προ μερικών
εικοσιτετραώρων δείπνο που παρέ-
θεσε η γενική διευθύντρια του ΔΝΤ
Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα Κίνοβα
στον Έλληνα υπουργό Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Κωστή
Χατζηδάκη, έγινε εκτενής αναφορά
στα σπουδαία επιτεύγματα της τε-
λευταίας πενταετίας και ουσιαστικά
δόθηκε ισχυρή ψήφος εμπιστοσύ-
νης από το Ταμείο στην Ελλάδα και
την κυβέρνηση Μητσοτάκη, με ταυ-
τόχρονο σήμα προς τις αγορές ενό-
ψει νέων αξιολογήσεων. 

Οι θετικές προβλέψεις του ΔΝΤ
για την αποκλιμάκωση του δημόσιου
χρέους «κουμπώνουν» με την έκθε-
ση του αμερικανικού οίκου αξιολό-
γησης Standard & Poor’s, το βράδυ
της περασμένης Παρασκευής, όπου
οι προοπτικές για την Ελλάδα ανα-
βαθμίστηκαν σε θετικές από σταθε-
ρές. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι
εφόσον η Ελλάδα συνεχίζει να υπερ-
βαίνει τους δημοσιονομικούς στό-
χους και δεν προκύψει κάποια ανα-
ταραχή, οι αναβαθμίσεις του ελληνι-
κού αξιόχρεου θα διαδέχονται η μία
την άλλη. 
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Διαμορφώθηκε στο 1,86% 
- Έξτρα μπόνους από 

το διπλό «δώρο» ΔΝΤ 
και Standard & Poor’s

Εφορία: Αυξάνονται 
τα χρέη, μειώνονται 
οι οφειλέτες 

Στα 868 εκατ. ευρώ διαμορφώθηκε το
μέσο μηνιαίο ποσό των χρεών που δημι-
ουργούνταν κάθε μήνα προς την Εφορία
το πρώτο δίμηνο, ωστόσο, η εικόνα της
φορολογικής συμμόρφωσης παρουσιά-
ζει τάσεις συνεχούς βελτίωσης, λόγω
των αυξημένων εισοδημάτων και της
ανάπτυξης της οικονομίας. 

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων,
τα νέα χρέη που δημιουργήθηκαν το α’ δί-
μηνο του έτους ανήλθαν σε 1,736 δισ. ευ-
ρώ, από τα οποία το 1,52 δισ. ευρώ αφορά
απλήρωτους φόρους. Έτσι, το συνολικό
ληξιπρόθεσμο χρέος ανέρχεται στο ιλιγ-
γιώδες ποσό των 107,18 δισ. ευρώ, από το
οποίο τα 26,3 δισ. ευρώ θεωρούνται ως
ανεπίδεκτα είσπραξης. Δυνητικά οι
οφειλές των επιχειρήσεων κατά πρώτο
λόγο και των νοικοκυριών κατά δεύτερο
διαμορφώνονται στο ποσό των 80,85 δισ.
ευρώ, ωστόσο, στο υπουργείο Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών δεν τρέ-
φουν ιδιαίτερα υψηλές προσδοκίες, κα-
θώς και από το ποσό αυτό είναι ζήτημα αν
μπορεί να εισπραχθεί σε βάθος 10 ετών
το 20%, χωρίς να υπολογίζονται τα νέα
χρέη που θα προστίθενται κάθε μήνα. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία, τον Φεβρουά-
ριο, ο αριθμός των οφειλετών διαμορφώ-
θηκε σε 3.878.712 ΑΦΜ, έναντι 3.931.625
φορολογούμενων τον Ιανουάριο. Κατά το
αντίστοιχο περσινό διάστημα ο αριθμός
των οφειλετών ανήλθε σε 4.015.445
ΑΦΜ. Συνεπώς, παρατηρείται μια σημαν-
τική βελτίωση της φορολογικής συμμόρ-
φωσης, αλλά και της εισπραξιμότητας.
Από την άλλη, έχουν ληφθεί μέτρα αναγ-
καστικής είσπραξης κατά 1.056.475 φο-
ρολογούμενων, ενώ περίπου 2.830.000
φορολογούμενοι, κινδυνεύουν με κατα-
σχέσεις ποσών, αν δεν εξοφλήσουν τις
δόσεις τους. Στα αξιοσημείωτα περιλαμ-
βάνεται και το γεγονός ότι το πρώτο δίμη-
νο του έτους εισπράχθηκαν 968 εκατ. ευ-
ρώ ληξιπρόθεσμων οφειλών (παλαιών
και νέων).

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Μπόνους αναβάθμισης 
το υπερπλεόνασμα 2023
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Τ
ην κατασκευή ενός νέου φωτοβολταϊκού
πάρκου 171 ΜW στο Λιγνιτικό Κέντρο Δυτι-
κής Μακεδονίας στην Κοζάνη ξεκινά o Όμι-

λος Intrakat για λογαριασμό του Ομίλου ΔΕΗ, ο
οποίος προχωρά δυναμικά την οργανική ανάπτυξη
του χαρτοφυλακίου ΑΠΕ. 

Συγκεκριμένα, η κοινοπραξία εταιρειών Intrakat
- Ameresco - RES Invest PV 171MW, στην οποία ο
Όμιλος Intrakat είναι επικεφαλής και συμμετέχει
με ποσοστό 45%, υπέγραψε με την εταιρεία Spar-
takos Energy (100% θυγατρική της ΔΕΗ Ανανεώσι-
μες) σύμβαση για την κατασκευή φωτοβολταϊκού
έργου 171 MW στο Λιγνιτικό Κέντρο Δυτικής Μακε-
δονίας. Το έργο αποτελείται από τρεις φωτοβολ-
ταϊκούς σταθμούς, με bifacial πλαίσια και σταθερό
σύστημα στήριξης, στις θέσεις «Εξοχή 7» (80 MW),
«Εξοχή 8» (75 MW) και «Καρδιά 1» (16 MW) των
Δήμων Εορδαίας και Κοζάνης. 

Οι φωτοβολταϊκοί σταθμοί μετά την ολοκλήρωση της κατα-
σκευής τους θα διασυνδεθούν τους υφιστάμενους Υποσταθ-
μούς Υψηλής Τάσης της περιοχής. Στο πλαίσιο του έργου, η κοι-
νοπραξία θα αναλάβει τη μελέτη εφαρμογής, την αδειοδότηση,
την κατασκευή, την προμήθεια, την εγκατάσταση και τη θέση σε

λειτουργία των τριών φωτοβολταϊκών, αξιοποιώντας έτσι την
ευρεία τεχνογνωσία των εταίρων της σε αντίστοιχα έργα. Η
διάρκεια κατασκευής του έργου ανέρχεται σε 14 μήνες. Το συμ-
βατικό τίμημα του έργου ανέρχεται στο ποσό των 43 εκατ. ευρώ.
Το έργο εκτιμάται ότι θα εξασφαλίσει την ηλεκτροδότηση σχε-
δόν 70.000 νοικοκυριών, αποτρέποντας παράλληλα την εκπομ-
πή περίπου 68.000 τόνων CO2 ετησίως.

Νέος CEO στη Westnet
αναλαμβάνει 
ο Μάνθος Πάγκαλος

Ενισχύεται η διοικητική ομάδα της
εταιρείας Westnet, μέλους της Olympia
Group, καθώς από 1ης Μαΐου αναλαμ-
βάνει διευθύνων σύμβουλος ο Μάνθος
Πάγκαλος. Ο κ. Πάγκαλος διαθέτει βα-
θιά γνώση της αγοράς των καταναλωτι-
κών ηλεκτρονικών προϊόντων, έχοντας
αναλάβει στο παρελθόν κομβικές θέ-
σεις σε σημαντικές εταιρείες τεχνολο-
γίας, όπως η Sony Hellas, η Hitachi Eu-
rope - Hellas ΑΕ και η LG Electronics
Hellas, με εμπειρία που ξεπερνά τα εί-
κοσι χρόνια.

Τράπεζα Πειραιώς: Διατηρεί
την τιμή-στόχο των 5,20
ευρώ και σύσταση «αγορά»

H Jefferies εκτιμά ότι η Τράπεζα Πει-
ραιώς θα ανακοινώσει ένα ακόμη στα-
θερό πρώτο τρίμηνο το 2024, με το κό-
στος καταθέσεων να είναι σχετικά στα-
θερό, σταθερά beta και ελάχιστη μετα-
κίνηση καταθέσεων, γεγονός που οδη-
γεί σε μικρή αναβάθμιση των καθαρών
εσόδων από τόκους για φέτος. «Η αμε-
ρικανική τράπεζα διατηρεί τη σύσταση
αγοράς και την τιμή-στόχο των 5,20 ευ-
ρώ αμετάβλητη και επαναλαμβάνουμε
την αξιολόγησή μας για αγορά», επιση-
μαίνουν οι αναλυτές. 

Προοδευτική: 
Στο 26,3% το ποσοστό 
της Χρυσούλας Κούτλα

H εταιρεία Προοδευτική ΑΤΕ, προς
ενημέρωση του επενδυτικού κοινού,
ανακοίνωσε ότι το ποσοστό της μετόχου
της εταιρείας Χρυσούλας Λεμονιάς
Κούτλα του Αθανάσιου ανέρχεται πλέον
σε 26,3% του μετοχικού κεφαλαίου της
εταιρείας. Σημειώνεται ότι με βάση του
τελευταίο μετοχολόγιο, ποσοστό 20,03%
ήλεγχε ο -αποβιώσας- Κωνσταντίνος
Κούτλας και ποσοστό 9,9% η Στέλλα
Κούτλα.

Intrakat: Κατασκευάζει φωτοβολταϊκό πάρκο 
171 MW για τη ΔΕΗ

Το Shopflix.gr ανακοίνωσε ότι επενδύει σε νέα
πλατφόρμα με στόχο την απόλυτη αγοραστική
εμπειρία των χρηστών. Όπως επισημαίνεται σε
σχετική ανακοίνωση, «μετά από δύο μόλις χρό-
νια ενεργού παρουσίας στην ελληνική αγορά, το
Shopflix.gr μελέτησε ενδελεχώς τη συμπερι-
φορά και τις αγοραστικές ανάγκες των πελατών
και προχώρησε σε μια ζωτικής σημασίας ανα-
βάθμιση. Ανασχεδίασε εξολοκλήρου την πλατ-
φόρμα του, προσθέτοντας στη φαρέτρα του mar-
ketplace μία από τις καλύτερες τεχνολογίες
ηλεκτρονικού εμπορίου παγκοσμίως. Το ανανε-

ωμένο Shopflix.gr έγινε ακόμα πιο γρήγορο. Παράλληλα, διατηρώντας τον χαρακτήρα του, επανασχεδιάστηκε, ώστε να γί-
νει ακόμα πιο φρέσκο και ξεκούραστο και κάθε χρήστης να βρίσκει εύκολα και γρήγορα ό,τι και αν αναζητά ανάμεσα σε 6,5
εκατομμύρια προϊόντα. Στον ανασχεδιασμό της πλατφόρμας, πρωτεύοντα ρόλο έπαιξε, επίσης, η διευκόλυνση των πάνω
από 1.600 ελληνικών επιχειρήσεων που συμμετέχουν στο Shopflix, πουλώντας τα προϊόντα τους».

Σύμφωνο Συνεργασίας που αφορά το Next Banking Genera-
tion Internship υπέγραψαν η Εθνική Τράπεζα, ο διεθνής φο-
ρέας επαγγελματικής πιστοποίησης ACCA και το Πανεπιστή-
μιο Πειραιά. Πρόκειται για ένα νέο πρόγραμμα έμμισθης πρα-
κτικής άσκησης διάρκειας 6 μηνών που απευθύνεται σε φοι-
τητές μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών του Τμήματος
Χρηματοοικονομικής & Τραπεζικής Διοικητικής του Πανεπι-
στημίου Πειραιά, οι οποίοι έχουν παράλληλα εγγραφεί και
στο ACCA Accelerate και επιθυμούν να αποκτήσουν τεχνο-
γνωσία και επαγγελματική εμπειρία, απασχολούμενοι σε
εξειδικευμένους τομείς δραστηριότητας της τράπεζας, δίπλα
σε έμπειρα στελέχη. Με το πρόγραμμα αυτό, η Εθνική στηρί-
ζει έμπρακτα τους φοιτητές στα πρώτα τους βήματα.

Νέα πλατφόρμα για το Shopflix

Εθνική Τράπεζα: Συμφωνία με ACCA και Πανεπιστήμιο 
Πειραιά για το Next Banking Generation Internship
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Ηλεκτροδότησε 4,3 εκατ.
νοικοκυριά μόνο με ΑΠΕ 
για 24 ώρες η ΔΕΗ

Για τέταρτη συνεχή χρονιά ο Όμιλος ΔΕΗ
συμμετείχε στην Παγκόσμια Ημέρα της Γης
χθες, ηλεκτροδοτώντας 4.300.000 νοικοκυριά
για 24 ώρες με ενέργεια αποκλειστικά δεσμευ-
μένη από ΑΠΕ, μέσα από την υπηρεσία «Green-
Pass» που εγγυάται πως όση ποσότητα ενέργει-
ας καταναλώνεται από τα νοικοκυριά, τόση πα-
ράγεται και δεσμεύεται από Ανανεώσιμες Πη-
γές. Με κεντρικό της μήνυμα για το 2024, «Δεν
είναι απλώς μία ημέρα, αλλά ένα κίνημα», η
Ημέρα της Γης δεσμεύεται να βάλει τέλος στα
πλαστικά και τους ρύπους για χάρη της υγείας
των ανθρώπων και του πλανήτη, ενώ παράλλη-
λα καλεί τα κράτη, τους πολίτες και τους οργανι-
σμούς, παγκοσμίως, να συντονιστούν με στόχο
την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση τους γύ-
ρω από περιβαλλοντικά θέματα.

Με το βλέμμα στραμμένο σε ένα πιο «πράσι-
νο» και βιώσιμο μέλλον, ο Όμιλος ΔΕΗ υλοποιεί
ήδη τον ενεργειακό μετασχηματισμό του, επεν-
δύοντας σημαντικά στην αύξηση παραγωγής
ενέργειας από ΑΠΕ, καθώς και στη σταδιακή
απόσυρση των λιγνιτικών μονάδων στο πλαίσιο
του πλάνου αποανθρακοποίησης, το οποίο υλο-
ποιείται με ταχύτατους ρυθμούς. Λιγνιτικές μο-
νάδες καθαρής ισχύος 1,9GW έχουν ήδη απο-
συρθεί και πλέον αντικαθίστανται από νέες μο-
νάδες ΑΠΕ, σύμφωνα με το επενδυτικό πλάνο
του Ομίλου ΔΕΗ, ύψους 9 δισ. ευρώ. Η ΔΕΗ,
έχοντας ως όραμα να γίνει ηγέτιδα εταιρεία κα-
θαρής ενέργειας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη,
αλλάζει και χτίζει νέες βάσεις για το μέλλον.
Σύμφωνα με το επιχειρησιακό πλάνο της διοί-
κησης του Ομίλου ΔΕΗ για το 2024-2026, το
επόμενο διάστημα χαρακτηρίζεται ως η τριετία
των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στην παρα-
γωγή, καθώς, μέχρι το τέλος του 2026, η εγκα-
τεστημένη ισχύς σε ΑΠΕ του Ομίλου θα διπλα-
σιαστεί φτάνοντας τα 8,9GW. Σήμερα, οι Ανανε-
ώσιμες Πηγές Ενέργειας αποτελούν το 43% της
συνολικής εγκατεστημένης ισχύος 10,7 GW του
Ομίλου ΔΕΗ. Μέχρι το 2026, οι ΑΠΕ θα αποτε-
λούν το 68% του συνόλου της εγκατεστημένης
ισχύος 13,1 GW. 

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Ελλάκτωρ: Απέκτησε 237.936
μετοχές της Reds μέσω ΧΑ

Σε αγορές μετοχών Reds μέσω του Χρηματιστη-
ρίου προχώρησε η Ελλάκτωρ σε συνέχεια της συμ-
φωνίας της για εξαγορά του 38,79% έναντι 60,1 εκατ.
ευρώ. Η Ελλάκτωρ σχεδιάζει να αποκτήσει το 95%
των μετοχών της Reds και να προχωρήσει σε διαδι-
κασία οικειοθελούς αποχώρησης από το ΧΑ. Ανα-
λυτικά, όπως αναφέρει: «Η εταιρεία με την επωνυ-
μία Ελλάκτωρ Ανώνυμη Εταιρεία και τον διακριτικό
τίτλο Ελλάκτωρ ΑΕ ενημερώνει το επενδυτικό κοινό
για τα κάτωθι: Σε συνέχεια της από 19/4/2024 ανα-
κοίνωσης της εταιρείας σχετικά με την από
18/4/2024 απόφαση του ΔΣ της για αγορά επιπλέον
μετοχών της εκδότριας REDS AE, μέσω του ΧΑ, η
Ελλάκτωρ απέκτησε στις 19/4/2024 237.936 μετο-
χές και αντίστοιχα δικαιώματα ψήφου της REDS AE,
με τιμή αγοράς 2,70 ευρώ ανά μετοχή».

Cenergy: Μονάδα παραγωγής
καλωδίων θα κατασκευάσει 
η θυγατρική στις ΗΠΑ

Μια νέα μονάδα παραγωγής καλωδίων προηγμέ-
νης τεχνολογίας στη Βαλτιμόρη της πολιτείας του
Μέριλαντ, εκτιμώμενου κόστους 300 εκατ. δολα-
ρίων, σχεδιάζει να κατασκευάσει η θυγατρική της
Cenergy Holdings στις ΗΠΑ, Hellenic Cables
Americas. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνω-
ση, η τελική επενδυτική απόφαση δεν έχει ληφθεί
ακόμα. Στο πλαίσιο της σχεδιαζόμενης αυτής επέν-
δυσης, η Hellenic Cables Americas υπέβαλε επιτυ-
χώς στο υπουργείο Ενέργειας των ΗΠΑ αίτημα έν-
ταξης στο Πρόγραμμα Επιλέξιμων Δαπανών Ενέρ-
γειας (Qualifying Advanced Energy Project). Η αρ-
μόδια Υπηρεσία Εσωτερικών Εσόδων την ενημέρω-
σε ότι εντάχθηκε στο πρόγραμμα αυτό με την παρο-
χή μεταβιβάσιμων φορολογικών απαλλαγών ύψους
έως 58 εκατ. δολαρίων ΗΠΑ για την προαναφερθεί-
σα μονάδα.

Alumil: Ανοδικά οι πωλήσεις το 2023
Σε αναπτυξιακή τροχιά διατηρήθηκε η Alumil
και το 2023, κόντρα στις παγκόσμιες προκλή-
σεις και το ρευστό διεθνές οικονομικό περι-
βάλλον. Ειδικότερα, ο όμιλος πέτυχε το 2023
αξιοσημείωτη αύξηση του όγκου των πωλήσε-
ων, της τάξεως του 7%, συνεχίζοντας έτσι με
αμείωτο ρυθμό την αύξηση του 2022. Παράλλη-
λα, ο κύκλος εργασιών αυξήθηκε με χαμηλότε-
ρο ρυθμό κατά 0,5%, λόγω της ραγδαίας μεί-
ωσης της τιμής της πρώτης ύλης του αλουμινί-
ου στο χρηματιστήριο μετάλλων (LME), συμπα-
ρασύροντας ως επακόλουθο τις τιμές πώλησης
προς τα κάτω. Η αύξηση των πωλήσεων του ομί-
λου κατά το α’ τρίμηνο του 2024 αγγίζει το 15%.
Αντίστοιχα, ο κύκλος εργασιών για την Ελλάδα
σημειώνει διπλάσιο ρυθμό αύξησης σε σχέση
με την αντίστοιχη περίοδο του 2023.

Titan: Επιχορήγηση έως 61,7 εκατ.
δολαρίων για τη μονάδα 
στη Βιρτζίνια των ΗΠΑ
Το εργοστάσιο παραγωγής τσιμέντου Roanoke
του Τιτάνα στη Βιρτζίνια των ΗΠΑ επιλέχθηκε
από το υπουργείο Ενέργειας των ΗΠΑ για επι-
χορήγηση ύψους έως και 61,7 εκατ. δολαρίων
με στόχο την ανάπτυξη καινοτόμου τεχνολογίας
για γραμμή παραγωγής θερμικά ενεργοποιημέ-
νης αργίλου. Όπως ανέφερε η εταιρεία σε σχε-
τική ανακοίνωση, η υλοποίηση αυτής της καινο-
τόμου τεχνολογίας τσιμέντου θα μειώσει ση-
μαντικά τις εκπομπές CO2 και θα αποτελέσει
πρότυπο για την ανάπτυξη πιο βιώσιμων υποδο-
μών τόσο στις ΗΠΑ όσο και στις άλλες περιοχές
όπου δραστηριοποιείται ο όμιλος. Μετά την επι-
τυχή ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων με-
ταξύ των δύο μερών, ο Τιτάν θα υποστηρίξει το
έργο με πρόσθετες επενδύσεις.



Δ
ύο από τα σημαντικότερα έργα
εγχώριων ηλεκτρικών διασυν-
δέσεων, της Κρήτης και των Κυ-

κλάδων, θα ολοκληρωθούν το 2025.
Ακολουθούν τα Δωδεκάνησα και τα νη-
σιά του Ανατολικού Αιγαίου και το βά-
ρος της επενδυτικής δραστηριότητας -
καθώς τελειώνουν τα εγχώρια πρό-
τζεκτ- μετατοπίζεται προς τις διεθνείς
διασυνδέσεις.

Αυτά προκύπτουν από την ενημέρωση
που έκανε ο ΑΔΜΗΕ στους επενδυτές με
αφορμή την ανακοίνωση των οικονομικών αποτελε-
σμάτων του 2023. Αποτελέσματα που χαρακτηρίζον-
ται από τον διπλασιασμό της κερδοφορίας στα 116,6
εκατ. ευρώ (+100,3% σε σχέση με το 2022) και των
επενδύσεων στα 638,9 εκατ. ευρώ (από 332,5 εκατ.
το 2022), ρεκόρ που προβλέπεται ότι θα καταρριφθεί
ήδη από φέτος, οπότε οι επενδύσεις προβλέπεται να
πλησιάσουν τα 800 εκατ. ευρώ.

Σε σχέση με τη δεύτερη διασύνδεση της Κρήτης
(Ηράκλειο – Αττική, καθώς η πρώτη Χανιά - Πελο-
πόννησος είναι ήδη σε λειτουργία) οι τελευταίες
προβλέψεις κάνουν λόγο για ολοκλήρωση και ηλέ-
κτριση εντός του 2025. Έχει ήδη ολοκληρωθεί η
πόντιση των καλωδίων ενώ σε προχωρημένο στάδιο
βρίσκονται και τα χερσαία τμήματα σε Κρήτη και Ατ-
τική. Σημειώνεται ότι είναι σε εξέλιξη διαγωνισμός
για τη διάθεση του 20% των μετοχών της θυγατρικής
του ΑΔΜΗΕ «Αριάδνη» που είναι ο φορέας υλοποί-
ησης του έργου και το καλοκαίρι αναμένεται η υπο-
βολή δεσμευτικών προσφορών από τους ενδιαφε-
ρόμενους.

Για τις Κυκλάδες, το 2025 αναμένεται η ολοκλή-

ρωση της τέταρτης και τελευταίας φάσης που αφορά
τη διασύνδεση της Σαντορίνης, της Φολεγάνδρου,
της Μήλου και της Σερίφου. 

Όπως επισημαίνεται, η ολοκλήρωση της διασύν-
δεσης των Κυκλάδων θα δώσει τη δυνατότητα ανά-
πτυξης μονάδων ΑΠΕ συνολικής ισχύος 332 MW στα
νησιά, επιτυγχάνοντας ένα πιο σταθερό, πράσινο και
οικονομικό ενεργειακό μείγμα για το νησιωτικό
σύμπλεγμα.

Το 2029 και το 2030 αντίστοιχα αναμένεται να ολο-
κληρωθούν οι διασυνδέσεις των Δωδεκανήσων και
των νησιών του ΒΑ Αιγαίου, έργα συνολικού προ-
ϋπολογισμού 3,2 δισ. ευρώ.

Σύμφωνα με τον τρέχοντα σχεδιασμό, η ηλεκτρική
διασύνδεση των Δωδεκανήσων, Κω, Ρόδου και Καρ-
πάθου, με το ηπειρωτικό σύστημα, μέσω Κορίνθου,

θα γίνει σε δύο φάσεις. Αντίστοιχα, η διασύν-
δεση του Βορειοανατολικού Αιγαίου θα περι-
λαμβάνει τα νησιά Λήμνο, Λέσβο, Σκύρο, Χίο
και Σάμο και θα υλοποιηθεί σε τρεις φάσεις.
Για τα έργα αυτά ο ΑΔΜΗΕ εγκαινίασε την
πρακτική της σύναψης συμφωνίας-πλαίσιο
με τους ενδιαφερόμενους παραγωγούς κα-
λωδίων με στόχο όπως αναφέρει να εξασφα-
λισθούν χαμηλότερες τιμές και εξοικονόμη-
ση χρόνου και πόρων μέσω μιας διαγωνιστι-
κής διαδικασίας, εν αντιθέσει με τη διενέρ-
γεια ξεχωριστών διαγωνισμών.

Αναφορικά με τις διεθνείς διασυνδέσεις, αναμέ-
νεται έως τις αρχές του καλοκαιριού η επικαιροποι-
ημένη μελέτη κόστους-οφέλους για τη διασύνδεση
Κύπρου-Κρήτης, προκειμένου να ακολουθήσει η
απόφαση της κυπριακής κυβέρνησης ως προς τη
συμμετοχή στο έργο.

Σημειώνεται ότι υπάρχει ενδιαφέρον του κρατικού
αμερικανικού ταμείου DFC για επενδυτική συμμετο-
χή, ενώ έχουν υπογραφεί συμφωνία με το ισραηλινό
fund Aluma και μνημόνιο κατανόησης μεταξύ του
ΑΔΜΗΕ, του υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και
Βιομηχανίας της Κύπρου και του fund TAQA από τα
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Τους επόμενους μήνες
αναμένεται εξάλλου η απόφαση για μετοχική συμ-
μετοχή του ΑΔΜΗΕ στην ηλεκτρική διασύνδεση Ελ-
λάδας - Αιγύπτου GREGY, ενώ είναι σε εξέλιξη οι συ-
ζητήσεις για διασύνδεση με τη Σαουδική Αραβία και
τη Γερμανία, η οποία (διασύνδεση με τη Γερμανία)
αποτελεί ουσιαστική προϋπόθεση για την ανάπτυξη
των λοιπών διεθνών επενδυτικών σχεδίων, καθώς
εξασφαλίζει την ύπαρξη επαρκούς ζήτησης για την
απορρόφηση της μεταφερόμενης ενέργειας.
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Ηλεκτρική διασύνδεση:
Ακολουθούν Δωδεκάνησα 

και Ανατολικό Αιγαίο

Στην «πρίζα» 
μέσα στο 2025 

Κυκλάδες, Κρήτη

Η γενική γραμματέας Ενέργειας και Ορυκτών
Πρώτων Υλών Αλεξάνδρα Σδούκου (δεύτερη
δεξιά), ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανουσάκης (κέντρο), 
ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ 
Χρήστος Τριαντόπουλος (αριστερά) και 
ο διευθυντής έργων μεταφοράς ΑΔΜΗΕ 
Μιχάλης Χατζηπάνος (δεξιά) ξεναγούνται
στον υποσταθμό υψηλής τάσης στη Σκιάθο 
τη Δευτέρα 29 Αυγούστου 2022. 
Ο υποσταθμός θα συνδέει το νησί 
με την Εύβοια και την ηπειρωτική χώρα 
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το πιο ανταγωνιστικό πρωτάθλημα όλων των εποχών οι χοροί
καλά κρατούν. Τέσσερις αγωνιστικές πριν από το τέλος και
τίποτα δεν έχει ξεκαθαρίσει στην υπόθεση «τίτλος». Η ΑΕΚ, ο

Παναθηναϊκός και ο Ολυμπιακός συνέχισαν με νίκες, ενώ ο μεγάλος
χαμένος της αγωνιστικής είναι ο ΠΑΟΚ.

Στο μεγάλο ντέρμπι του Φαλήρου, ο Ολυμπιακός νίκησε 2-1 τον
ΠΑΟΚ με γκολ των Κίνι (μετά από πέναλτι του Ποντένσε και από-
κρουση του Κοτάρσκι) και Ζέλσον Μαρτίνς, μείωσε ο Μάρκος Αντό-
νιο στο τέλος. 

Οι Θεσσαλονικείς έχουν φρικτά παράπονα από τη διαιτησία του
Πορτογάλου Νογκέιρα, υποστηρίζοντας ότι το πέναλτι του Κουλιε-
ράκη στον Ναβάρο δεν έγινε ποτέ και στο δεύτερο γκολ ότι προηγή-
θηκε φάουλ στον Σάστρε.

Στη Θεσσαλονίκη, ο Άρης προηγήθηκε 1-0 στο πρώτο μέρος με
τον Μορόν, η Ένωση ισοφάρισε με τον Σιντιμπέ και πήρε τη νίκη με
τον Άμραμπατ. Ο Αλέξης Κούγιας χαρακτήρισε «ντροπή» το αποτέ-
λεσμα και η ΠΑΕ Άρης ανακοίνωσε ότι θα πάει στον εισαγγελέα. Στη
Λαμία, ο Παναθηναϊκός ήταν καταιγιστικός, 5-0 την ομώνυμη ομάδα
με δυο γκολ του Ιωαννίδη και ισάριθμα του Μπακασέτα και ένα του

Βέρμπιτς. Στη βαθμολογία, ΠΑΟΚ και Ολυμπιακός έχουν από ένα
ματς λιγότερο, αυτό που θα γίνει στην Τούμπα.

Το αυριανό ντέρμπι ανάμεσα σε ΑΕΚ και Παναθηναϊκό στην OPAP
Arena μοιάζει πλέον με τον πρώτο «τελικό» σε αυτή τη διαδικασία
των πλέι οφ, ο Ολυμπιακός κοντράρεται με τον Άρη στη Θεσσαλονί-
κη και ο ΠΑΟΚ πάει στη Λαμία.

Στα πλέι άουτ, ο ΠΑΣ Γιάννινα είναι παρελθόν από τη Super
League 2, ηττήθηκε 2-1 από τον Πανσερραϊκό στις Σέρρες. Μεγάλη
νίκη με ανατροπή πήρε η Κηφισιά 2-1 τον Ατρόμητο στο Περιστέρι,
ενώ έμπλεξε ο Βόλος που έχασε 2-1 από τον ΟΦΗ στο Ηράκλειο.
Τρομερή εμφάνιση και νίκη 2-0 του Παναιτωλικού με τον Αστέρα
στην Τρίπολη. 

Συνεχίζεται με αμείωτο ενδιαφέρον
το πρωτάθλημα στη Super League 1 - Τέσσερις 

οι διεκδικητές τέσσερις αγωνιστικές πριν 
από το τέλος, υποβιβάστηκε ο ΠΑΣ Γιάννινα

Ας κρατήσουν οι χοροί ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Πλέι άουτ (31 αγ.)

1.Ατρόμητος ..........36-51 ........34

2.ΟΦΗ ....................34-47 ........34

3.Αστέρας Τρ. ........38-54 ........34

4.Πανσερραϊκός ....33-51 ........32

5.Παναιτωλικός ....33-48 ........30

6.Βόλος..................34-57 ........29

7.Κηφισιά ..............36-63 ........28

8.ΠΑΣ Γιάννινα ......28-57 ........19

• Οι δύο τελευταίες ομάδες 
θα υποβιβαστούν 

στη Super League 2

Επόμενη αγωνιστική

Σάββατο 27 Απριλίου 

20.00: Αστέρας Τρ. - ΟΦΗ

20.00: Βόλος - Πανσερραϊκός

20.00: Κηφισιά - ΠΑΣ Γιάννινα

20.00: Παναιτωλικός - Ατρόμητος

Επόμενη αγωνιστική
Τετάρτη 24 Απριλίου
17.00: Λαμία - ΠΑΟΚ

19.30: Άρης - Ολυμπιακός
20.30: ΑΕΚ - Παναθηναϊκός

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Πλέι οφ (32 αγ.)

1.ΑΕΚ......................72-30 ........72

2.Παναθηναϊκός....79-27 ........71

3.ΠΑΟΚ..................75-29 ........67

4.Ολυμπιακός........69-30 ........66

5.Άρης....................44-39 ........48

6.Λαμία ..................39-67 ........34

• ΠΑΟΚ και Ολυμπιακός 
έχουν ένα παιχνίδι λιγότερο



Ήττα 16-10 στον τελικό ο Ολυμπιακός Ντοπέ τρία χρόνια μετά
Σύμφωνα με το ρεπορτάζ του γερμανικού

ARD, 23 Κινέζοι κολυμβητές και κολυμβήτριες
βρέθηκαν θετικοί στην ουσία trimetazidine σε
έλεγχο που πραγματοποιήθηκε σε καμπ προ-
ετοιμασίας λίγους μήνες πριν από την έναρξη
των Ολυμπιακών Αγώνων του Τόκιο το 2021. Τον
συγκεκριμένο έλεγχο διεξήγαγε η κινεζική υπη-
ρεσία αντιντόπινγκ, η οποία αποφάσισε να μην τι-
μωρήσει τους αθλητές και τις αθλήτριες, οπότε
και αυτοί συμμετείχαν κανονικά στη διοργάνωση
της ιαπωνικής πρωτεύουσας.

«Ο VARίστας 
οπαδός της Λούτον»

Ανακοίνωση κατά της διαιτησίας έβγαλε η Νό-
τιγχαμ Φόρεστ του Βαγγέλη Μαρινάκη μετά την
ήττα της 2-0 από την Έβερτον: «Τρεις εξαιρετικά
κακές αποφάσεις -τρία πέναλτι που δεν δόθη-
καν- τις οποίες απλά δεν μπορούμε να δεχθού-
με. Προειδοποιήσαμε την PGMOL ότι ο VAR είναι
οπαδός της Λούτον πριν από το παιχνίδι, αλλά
δεν τον άλλαξαν. Η υπομονή μας έχει δοκιμαστεί
πολλές φορές. Η NFFC θα εξετάσει τώρα τις επι-
λογές του».

Οι δύο Μάντσεστερ 
στον τελικό

Η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, μακράν η πιο
απρόβλεπτη ομάδα του κόσμου, προηγήθηκε 3-0
της Κόβεντρι στον ημιτελικό του Κυπέλλου Αγ-
γλίας, αλλά ισοφαρίστηκε. Και μάλιστα, κινδύ-
νευσε να δεχτεί κι άλλο γκολ από την ομάδα της
Championship. Τελικά, πήρε την πρόκριση στα
πέναλτι 4-2 και στον μεγάλο τελικό θα αντιμετω-
πίσει τη συμπολίτισσα Μάντσεστερ Σίτι, νικήτρια
1-0 της Τσέλσι στον άλλο ημιτελικό. 

Φοβερό el clasico 
με ανατροπή

Η Μπαρτσελόνα προηγήθηκε δύο φορές μέσα
στο Σαντιάγκο Μπερναμπέου με γκολ των Κρί-
στενσεν και Φέρμιν Λόπες, αλλά η Ρεάλ Μαδρί-
της γύρισε το el clasico με πέναλτι του Βινίσιους
και γκολ του Βάσκεθ και στις καθυστερήσεις ο
Μπέλιγχαμ έγραψε το τελικό σκορ. Η διαφορά
τους στη βαθμολογία έφτασε στους 11 βαθμούς
και η Ρεάλ είναι και πάλι πρωταθλήτρια.

Ο Λίλαρντ έγινε Γιάννης
Με τους 35 πόντους του φοβερού Ντέμιαν Λί-

λαρντ, όλους στο πρώτο ημίχρονο, οι Μπακς έκα-

ναν το 1-0 στη σειρά των πλέι οφ με τους Πέισερς

(109-94), παρά την απουσία του Γιάννη Αντετο-

κούνμπο, που είναι τραυματίας. Επόμενο παιχνίδι,

επίσης στο Μιλγουόκι, αύριο τα ξημερώματα.

SPORTS
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Έχασε 
ο Τσιτσιπάς 

Η
ομάδα πόλο γυναικών του
Ολυμπιακού δεν τα κατάφερε
αυτή τη φορά να σηκώσει

κούπα ευρωπαϊκή. Ηττήθηκε 16-10
από την πανίσχυρη ισπανική Σαμπαν-
τέλ στον μεγάλο τελικό του Cham-
pions League στη Βαρκελώνη. Αυτός
ο ισπανικός σύλλογος με το πενταπλά-
σιο μπάτζετ ήταν σαφώς ανώτερος
από τον Ολυμπιακό και δίκαια το σή-
κωσε. Τα οκτάλεπτα: 2-1, 7-4, 13-7, 16-
10. Ολυμπιακός (Δημήτρης Κραβαρί-
της): Σταματοπούλου, Ελευθερία
Πλευρίτου, Χυδηριώτη 1, Ελευθεριά-
δου 1, Τριχά 1, Ξενάκη, Σιούτη 1, Μαρ-
γαρίτα Πλευρίτου, Σάντα, Βασιλική
Πλευρίτου 3, Δρακωτού 1, Μυριοκε-
φαλιτάκη 2. Το πόλο γυναικών του

Ολυμπιακού μετράει τρία πρωταθλή-
ματα Ευρώπης, ένα Κύπελλο Κυπελ-
λούχων Ευρώπης (LEN Trophy) και
τρία Σούπερ Καπ Ευρώπης. Συνολικά
το πόλο του Ολυμπιακού αριθμεί 13
ευρωπαϊκούς τελικούς, έξι στο Κύ-

πελλο Πρωταθλητριών Ευρώπης (LEN
Euroleague) (2015, 2017, 2019, 2021,
2022, 2024), τρία στο Κύπελλο Κυπελ-
λούχων Ευρώπης (LEN Trophy) (2008,
2014, 2018) και 4 στο Σούπερ Καπ Ευ-
ρώπης (2014, 2015, 2021, 2022).

Ο Στέφανος Τσιτσιπάς δεν έπαιξε καλά και δίκαια ηττήθηκε με 2-0 σετ (5-7, 3-6)
από τον Κάσπερ Ρουντ στον τελικό της Βαρκελώνης. Έτσι, ο Στέφανος μετράει
πλέον 11 ήττες σε ισάριθμους τελικούς, τέσσερις από τους οποίους έγιναν 
στη Βαρκελώνη. Σε αυτές τις αναμετρήσεις έχει κερδίσει μόλις τρία σετ.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα
Κ

ορυφαία διάκριση για το ελληνικό θέατρο
στην άλλη άκρη του Ατλαντικού διά χειρός
της διεθνούς φήμης Ιόλης Ανδρεάδη. Μετά

το επικό sold out του πρότζεκτ «Τhe Artaud Dipty-
ch», η σπουδαία σκηνοθέτρια επιστρέφει στο διά-
σημο The Tank Theatre της Νέας Υόρκης για να μα-
γέψει εκ νέου το αμερικανικό κοινό.

Σκηνοθετώντας για πέμπτη συνεχή σεζόν στη ση-
μαντικότερη θεατρική πόλη του κόσμου, η διακε-
κριμένη και πολυβραβευμένη καλλιτεχνική δημι-
ουργός θα παρουσιάσει το έργο «The Cenci Family»
στις 2, 3 και 4 Μαΐου. 

«Η οικογένεια Τσέντσι», όπως είναι ο ελληνικός
τίτλος της παράστασης, γράφτηκε το 2015 από την
ίδια και τον Άρη Ασπρούλη, που εμπνεύστηκαν από
το ρηξικέλευθο πνεύμα του Αντονέν Αρτώ και την
πραγματική ιστορία της πρώτης γυναίκας που τσά-
κισε την πατριαρχία και δολοφονήθηκε για αυτό. Το
έργο πρωτοπαρουσιάστηκε στο Ίδρυμα Μιχάλης
Κακογιάννης το 2015 και στο Υπόγειο του Θεάτρου
Τέχνης το 2022, αποσπώντας εξαιρετικές κριτικές.

Στο νέο αυτό ανέβασμα που δημιουργήθηκε απο-
κλειστικά για το The Tank Theater, το εξαιρετικό
καστ αποτελούν η Κωνσταντίνα Τάκαλου, η Ιφιγέ-
νεια Καραμήτρου και ο Θάνος Κόνιαρης, ενώ τα
αμερικανικά media γράφουν ήδη διθυραμβικούς
ύμνους για το ταλέντο της Ιόλης Ανδρεάδη.

Η παράσταση θα πραγματοποιηθεί στο Big Apple με
την ευγενική χορηγία του Κοινωφελούς Ιδρύματος
«Γεωργίου και Βικτωρίας Καρέλια», υπό την αιγίδα
του Γενικού Προξενείου της Ελλάδας στη Νέα Υόρκη.

Η συνταρακτική ιστορία
Ρώμη, 1599. Ο κόμης Τσέντσι είναι ο πλουσιότε-

ρος άντρας της εποχής. Είναι έξυπνος, ασεβής και
κυνικός. Είρωνας και σκωπτικός. Οι φήμες για
εκείνον οργιάζουν. Λέγεται πως οι φρικώδεις πρά-
ξεις του δεν έχουν προηγούμενο και πως οι ορέξεις
του, παρά την ηλικία του, δεν γνώρισαν μέτρο. Ένα
βράδυ, ο Τσέντσι δέχεται μια απρόσμενη επίσκεψη.
Στο Μέγαρό του καταφτάνει ο απεσταλμένος δια-
πραγματευτής του Πάπα, Σινιόρ Καμίλο. 

Ο κόμης δυσκολεύεται να βρει το καλό στις προ-
θέσεις του απρόσκλητου επισκέπτη και η βροχή
που τον συνοδεύει δεν μοιάζει με αγαθό οιωνό. Ο
Σινιόρ Καμίλο συμβουλεύει τον Τσέντσι πως, αν
επιθυμεί να παραμείνουν άγνωστα τα μέχρι τώρα
εγκλήματά του, οφείλει άμεσα να παραχωρήσει στο
Βατικανό το ένα τρίτο της περιουσίας του. 

Ο γερο-Τσέντσι, παρά τις αντιρρήσεις του, έκπλη-
κτος από την πρόταση της Ιεράς Εξέτασης να φιμωθεί
με τον ίδιο του τον χρυσό, αποφασίζει να συνθηκολο-
γήσει. Στο όνομα, όμως, αυτής της συνθηκολόγησης -
και αφού το χρυσάφι που παραχωρεί μοιάζει αρκετό
για μερικά εγκλήματα ακόμα- σχεδιάζει το ανομολό-
γητο: ένα τεράστιο όργιο, όπου θα σκοτώσει τους δυο
του γιους και θα σπιλώσει την τιμή της μονάκριβης κό-
ρης του, της Βεατρίκης. Η ατιμασμένη κόρη του είναι
και η μόνη σε ολόκληρη τη Ρώμη που έχει το θάρρος
να τον εκδικηθεί για τα ανομήματά του. Η πατριαρχία,
όμως, είναι μια εξουσία χωρίς δικαιοσύνη και επι-
στρέφεται σε όποιον την πολεμά. Το ικρίωμα που την
περιμένει είναι ζεστό. Και η ιστορία είναι πραγματική.

Η διακεκριμένη 
και πολυβραβευμένη 

καλλιτεχνική δημιουργός 
θα παρουσιάσει το έργο 

«The Cenci Family»
στις 2, 3 και 4 Μαΐου

Η Ιόλη Ανδρεάδη σκηνοθετεί 
στο The Tank Theatre της Νέας Υόρκης



ΤΡΙΤΗ 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 40
Κ
ο
σ
μ
ικ
ά

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Grand dinner με επίτιμο
προσκεκλημένο 

τον πρίγκιπα Αλβέρτο 

A
στραψαν τα φλας στο επίσημο δείπνο που παρέθεσαν ο επίτι-

μος πρόξενος του Μονακό δρ Βασίλης Αποστολόπουλος και η

εκπρόσωπος της κυβέρνησης στο συνέδριο «Οur Ocean»

δρ Διονυσία-Θεοδώρα Αυγερινοπούλου προς τιμήν του Μονεγάσκου

πρίγκιπα Αλβέρτου Β’. Το elegant dinner παρουσία αρχηγών κρατών,

υπουργών της κυβέρνησης και πρεσβευτών από όλον τον κόσμο δόθηκε

στους κομψούς χώρους του «Athénée» by Χρύσανθος Πανάς. Emmanuel Nanthan, Χρήστος Βαρδίκος, δρ Ρούζβελτ Σκέριτ, Ρόη Αποστολοπούλου

Ρόη Αποστολοπούλου, Θεόδωρος Σκυλακάκης, Παύλος Ευθυμίου

Χρύσανθος Πανάς, πρίγκιπας Αλβέρτος, 
Emmanuel Spanoudis, Βασίλης Αποστολόπουλος

Δρ Διονυσία-Θεοδώρα Αυγερινοπούλου, 
Δαμιανός Ευθυμιάδης, Λευτέρης Αυγενάκης Όλγα Κεφαλογιάννη, Γιώργος Παπατζανής

Πόλυς Χατζηιωάννου, Ρόζμαρι Χατζηιωάννου, 
Κλέλια Χατζηιωάννου, Κωνσταντίνος Σκορίλας

Σοφία Εφραίμογλου, Χρύσανθος Πανάς

Χρύσανθος Πανάς, Λούλου Ζέιν





Σ
ύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία, 1,1 δισ. γυ-
ναίκες παγκοσμίως από 40 έως 58 ετών θα
είναι στην εμμηνόπαυση ή θα είναι μετεμ-

μηνοπαυσιακές έως το 2025. Επηρεάζοντας λοι-
πόν σχεδόν τον μισό πληθυσμό του πλανήτη άνω
των 40 ετών, η εμμηνόπαυση αποτελεί όλο και πε-
ρισσότερο σημαντικό θέμα στον εργασιακό χώρο,
με τις κορυφαίες εταιρείες στον κόσμο ήδη να
αναζητούν αποτελεσματικές στρατηγικές για την
υποστήριξη των γυναικών σε αυτό το σημαντικό
στάδιο της ζωής τους.

Πρόσφατες μελέτες αποκάλυψαν ανησυχητι-
κά στατιστικά στοιχεία σχετικά με τον αντίκτυπο
της εμμηνόπαυσης στον κύκλο εργασιών των ερ-
γαζομένων. Περίπου μία στις δέκα γυναίκες
μπορεί να οδηγηθεί σε παραίτηση από τη δου-
λειά της, ακόμα και στο απόγειο της καριέρας
της, λόγω των συμπτωμάτων και των προκλήσε-
ων που σχετίζονται με την εμμηνόπαυση στον
εργασιακό χώρο.

Σε μια ενδιαφέρουσα παρουσίαση που προκά-
λεσε έντονο προβληματισμό στο συνέδριο «Futu-
re of Work Conference», η μοριακή βιολόγος και
πιστοποιημένη Health & Wellness Coach Χαρού-
λα Μπιλάλη μίλησε για το συχνά παραγνωρισμένο
θέμα της εμμηνόπαυσης στον εργασιακό χώρο:
«Η αγνόηση των επιπτώσεων της εμμηνόπαυσης
μπορεί να οδηγήσει σε μειωμένη παραγωγικότη-
τα, αυξημένες απουσίες και προκλήσεις στις δια-
προσωπικές σχέσεις, τη δυναμική και την απόδο-
ση της ομάδας. Αυτό επιβάλλει μια προληπτική
προσέγγιση από τις εταιρείες για την αντιμετώπι-
ση του ζητήματος αυτού, όχι μόνο για την ενίσχυ-

ση της ευημερίας των εργαζομένων, αλλά και για
τη διατήρηση πολύτιμων ταλέντων». Σε αντίθεση
με τις κοινές αντιλήψεις, η εμμηνόπαυση δεν εί-
ναι απλώς μια φάση που χαρακτηρίζεται από εξά-
ψεις -είναι μια σύνθετη βιολογική διαδικασία που
περιλαμβάνει στάδια όπως η περιεμμηνόπαυση,
η εμμηνόπαυση και η μετεμμηνόπαυση. 

«Οι ορμονικές αλλαγές αρχίζουν να επηρεά-
ζουν τις γυναίκες κατά τη διάρκεια της περιεμμη-

νόπαυσης, η οποία ξεκινά από τη δεκαετία των 40,
ή ακόμα, αν και πιο σπάνια, νωρίτερα», εξηγεί η κ.
Μπιλάλη. «Μετά την εμμηνόπαυση, σύμφωνα με
όλα τα επιστημονικά δεδομένα, η γήρανση φαίνε-
ται να επιταχύνεται, επηρεάζοντας την υγεία, τη
ζωτικότητα και τη συνολική ευημερία των γυναι-
κών. Αυτή η κατάσταση υπογραμμίζει την ανάγκη
για μια διαφοροποιημένη και πολυπαραγοντική
προσέγγιση για την ουσιαστική υποστήριξη των
γυναικών σε αυτή την απαιτητική φάση ζωής». Τα
συμπτώματα που σχετίζονται με την εμμηνόπαυ-
ση δεν περιορίζονται μόνο στις εξάψεις και τις νυ-
χτερινές εφιδρώσεις, αλλά περιλαμβάνουν και
εναλλαγές της διάθεσης, ευερεθιστότητα, διατα-
ραχές στον ύπνο, κόπωση, άγχος και γνωστικές
αλλαγές που μπορούν να επηρεάσουν σημαντικά
την απόδοση στον χώρο εργασίας. «Αυτά τα συμ-
πτώματα μπορούν να επηρεάσουν τη λήψη απο-
φάσεων, την παραγωγικότητα και τις διαπροσω-
πικές σχέσεις, οδηγώντας σε αρνητικό αντίκτυπο
στη συνολική εργασιακή απόδοση και αποτελε-
σματικότητα», σημείωσε η κ. Μπιλάλη. 
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Χάραξη στρατηγικής -
εκπαίδευση - επικοινωνία 
Εκτός από τις δυσκολίες εξαιτίας των σύν-
θετων συμπτωμάτων, οι γυναίκες που περ-
νούν την εμμηνόπαυση φαίνεται να αντι-
μετωπίζουν συχνά μια σειρά προκλήσεων
στον εργασιακό χώρο, όπως σεξισμό, ηλι-
κιακό ρατσισμό, στίγμα και έλλειψη υπο-
στήριξης. «Αυτές οι προκλήσεις μπορούν
να δημιουργήσουν μια κουλτούρα ντρο-
πής, σιωπής και αορατότητας, επιδεινώ-
νοντας τη σωματική και συναισθηματική
επιβάρυνση της εμμηνόπαυσης», υπο-
γράμμισε η κ. Μπιλάλη. Για να ξεπερα-
στούν αυτά τα εμπόδια απαιτούνται η καλ-
λιέργεια μιας υποστηρικτικής κουλτού-
ρας, η προώθηση της ανοιχτής επικοινω-
νίας και η εφαρμογή πολιτικών και πόρων
στις εταιρείες, που θα βοηθήσουν τις γυ-
ναίκες κατά τη διάρκεια αυτής της σημαν-
τικής μετάβασης στη ζωή.

Χαρούλα Μπιλάλη, μοριακή
βιολόγος και πιστοποιημένη

Health & Wellness Coach

Μία στις δέκα γυναίκες μπορεί 
να οδηγηθεί σε παραίτηση από 
τη δουλειά της, ακόμα και στο απόγειο 
της καριέρας της, λόγω 
των συμπτωμάτων και των προκλήσεων
που σχετίζονται με την εμμηνόπαυση
στον εργασιακό χώρο

Ενδυνάμωση 
της εμμηνόπαυσης 

στον εργασιακό χώρο

Ενδυνάμωση 
της εμμηνόπαυσης 

στον εργασιακό χώρο
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Κριός
(21/3-20/4)
Η Σελήνη χρωματίζει με μυστικοπάθεια
και οικονομικές υποθέσεις την καθημε-
ρινότητά σας. Ίσως η σκέψη και τα συ-
ναισθήματά σας να σας οδηγήσουν σε
κακή κρίση. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι πολύ πιθανό να ασχοληθείτε σήμερα
με την προσωπική σας ζωή, τις καταστά-
σεις που σας αναστατώνουν ενώ νιώθετε
μετέωροι σε σχέσεις που δεν σας φροντί-
ζουν. Εσάς των πρώτων ημερών σάς επη-
ρεάζει έντονα η αυριανή Πανσέληνος που
θα πραγματοποιηθεί στο διαμετρικά απέ-
ναντι ζώδιο, αμέσως μετά την αλλαγή της
μέρας, στη 01.49 ώρα Ελλάδος. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους, η Σελήνη σάς δη-
μιουργεί έντονες επαγγελματικές υπο-
χρεώσεις και σίγουρα θα νιώσετε αρκετά
πιεσμένοι. Βέβαια για κάποιο λόγο κάτι
δεν θα ολοκληρωθεί όπως θα θέλατε, ή θα
υπάρχει έντονη δυσαρέσκεια. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Σελήνη σάς δίνει σήμερα μια αρκετά έν-
τονη συναισθηματική αναφορά, που πρό-
κειται να σας δημιουργήσει κάποιες πε-
ρίεργες καταστάσεις. Μπορεί να νιώσετε
προδομένοι από τα αγαπημένα σας πρόσω-
πα, να έχετε μια ανησυχία για ένα σας παιδί
αν είστε γονείς, ή ακόμη και να ανατραπούν
κάποιες οικονομικές σας υποθέσεις. 

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τα Λιοντάρια των πρώτων ημε-
ρών, η Πανσέληνος που πλησιάζει θα
σας δημιουργήσει ένταση και περίερ-
γες καταστάσεις με κάποιο ακίνητο, την
εργασία σας και την προσωπική σας
ζωή. Γενικότερα θα υπάρξουν στιγμές
που θα επικρατεί το άγχος. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η μέρα σας θα έχει αρκετή πληροφορία και
θα παρουσιαστούν θέματα περίεργης συμ-
περιφοράς με τους δικούς σας ανθρώπους.
Εννοείται ότι θα πρέπει να αποφύγετε τις
εντάσεις. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι καιρός να απαλλαγείτε από κάποιες
καταστάσεις που σας κρατούν δέσμιους
στο παρελθόν και να φροντίσετε την προ-
σωπική σας ανανέωση. Μη σπαταλάτε
τον χρόνο σας σε πράγματα και πρόσωπα
που δεν πρόκειται να αλλάξουν θετικά
προς εσάς. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Σελήνη από το απόγευμα στις 17.20
προχωρά στο δικό σας ζώδιο και προετοι-
μάζεται να ολοκληρωθεί σχηματίζοντας
τη Ροζ Πανσέληνο στην πέμπτη μοίρα πε-
ρίπου του ζωδίου σας λίγο μετά τα μεσά-
νυχτα της Τετάρτης. Πίεση και ανατροπές
φέρνει το φεγγάρι σε εσάς των πρώτων
ημερών. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι καιρός να διαχειριστείτε κάποια
θέματα που σας πιέζουν έντονα το τε-
λευταίο διάστημα. Οι συνθήκες θα ορί-
σουν τον τρόπο που θα δράσετε, αλλά
προσοχή σε οικονομικά θέματα που
αφορούν και άλλα πρόσωπα.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Ίσως τα σχέδιά σας αυτό το διάστημα να μη
σας αφήσουν περιθώρια να τα αναπτύξετε
όπως πραγματικά θα θέλατε. Εννοείται ότι η
δυναμική σας δεν ακυρώνεται, αλλά χρει-
άζεται παραπάνω προσοχή σε ό,τι κάνετε. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς του πρώτου πενθημέρου, τα
επαγγελματικά σας χρειάζονται περισ-
σότερη φροντίδα και για κάποιο λόγο εί-
στε έτοιμοι να κάνετε την ανατροπή. Γε-
νικότερα βρίσκεστε σε περίοδο οριστι-
κών αποφάσεων. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι καιρός να φροντίσετε κάποια θέμα-
τα της υγείας σας, να εντοπίσετε τα λάθη
και τα σωστά που έχουν γίνει κατά το πα-
ρελθόν. Η πίεση που νιώθετε θα σας ακο-
λουθεί μέχρι να αποβάλετε τους τοξι-
κούς ανθρώπους από τη ζωή σας.
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ΗΣελήνη προχωρά στο ζώδιο του Σκορπιού
στις 17.20 ώρα Ελλάδος, μια αρκετά
έντονη θέση για τον δορυφόρο της Γης,

όπου τα βαθιά συναισθήματα ελέγχουν τη λογική. 
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Καληνύχτα 
και καλή τύχη

Α
υτή είναι η ευχή που έστειλαν στον Αλέξη Τσίπρα οι υποστηρικτές του όταν τον

είδαν στην παρουσίαση του ευρωψηφοδελτίου του ΣΥΡΙΖΑ να κάνει τον

κομπάρσο του Κασσελάκη. Θλιβερό το θέαμα βεβαίως, αν και ο Τάιλερ θα

εκτιμήσει τον αγώνα του Αλέξη και κάπου θα τον αξιοποιήσει… 


